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Актуальність теми дослідження полягає в: розробці навчальних та науково-

практичних посібників для магістерських програм за новими спеціальностями; 

проведенні навчально-методичних розробок для використання в системі 

професійного навчання і практичній діяльності державних службовців в органах 

державної влади та посадових осіб в органах місцевого самоврядування, які 

відповідають за взаємодію з громадськістю та засобами масової інформації. 

 

Об’єкт дослідження – діяльність Уряду із налагодження механізмів ефективної 

взаємодії з інститутами громадянського суспільства, громадськістю та засобами 

масової інформації. 

 

Мета роботи – написання та підготовка до друку науково-практичних посібників та 

навчально-методичних розробок для використання в системі професійного навчання 

та практичній діяльності органів державної влади і місцевого самоврядування 

України. 

 

Основними завданнями роботи є дослідження, узагальнення, аналіз та 

систематизації існуючих наукових концепцій та нормативно-правової бази щодо 

налагодження механізмів ефективної взаємодії Уряду з неурядовими громадськими 

організаціями, громадськістю та ЗМІ.  

 

Методологічною базою дослідження є ряд філософських, соціологічних і 

загальнонаукових теоретичних та емпіричних методів, зокрема метод сходження від 

абстрактного до конкретного, єдності аналізу й синтезу, метод спостереження, 

порівняння, також використані історико-дискретний, структурно-функціональний 
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методи, логіко-семантичний метод, метод екстраполяції, аналогії, структурного 

аналізу, метод контент-аналізу, використання яких дозволило одержати наведені 

наукові й практичні результати. Теоретико-методологічна основа: концепції, підходи, 

теорії, положення, висновки, що розглядаються в наукових працях вітчизняних і 

зарубіжних вчених у галузі зв’язків з громадськістю та ЗМІ, теорії комунікацій, 

інформаційних технологій, проектного менеджменту, електронного урядування та 

електронної демократії; нормативно-правові акти органів державної влади 

(Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови та 

розпорядження Кабінету Міністрів України).  

 

Результати та їх новизна: 

- проведено вибіркове тестування щодо рівня громадянської 

відповідальності: в межах пілотного проекту “Школа електронного 

урядування” у Нововоронцовському районі Херсонської області (на 

виконання розпорядження начальника відділу освіти); в межах 

комунікативного проекту формування громадянської відповідальності 

(на виконання резолюції Голови Ради міністрів АР Крим № 01-62/509 від 

13.02.2009 р.). 

- розроблено та доопрацьовано методичні рекомендації до нормативної 

дисципліни “Комунікації в публічному управлінні” (рукопис, обсяг – 64 

стор.) для нових спеціальностей: “Електронне урядування”, “Публічна 

політика та управління”, “Регіональне управління”, “Місцеве 

самоврядування”, “Публічне адміністрування”, “Державне управління у 

сфері охорони здоров’я”, “Державне управління у сфері освіти”, 

“Державне управління у сфері національної безпеки”; 

- підготовлено опис змісту і структури науково-практичного посібника за 

темою “Налагодження механізмів взаємодії Уряду з неурядовими 

громадськими організаціями”: види правових механізмів взаємодії Уряду 

з неурядовими громадськими організаціями; безпосередня робота з 

неурядовими громадськими організаціями; консультації з неурядовими 

громадськими організаціями; сприяння проведенню громадської 

експертизи актів органів виконавчої влади. 

 

Наукова новизна полягає в дослідженні, узагальненні, аналізі та систематизації 

основних механізмів налагодження ефективної взаємодії Уряду з громадськістю та 

ЗМІ з точки зору практичних потреб органів державної влади та місцевого 

самоврядування щодо організації комунікативної діяльності,сприяння впровадженню 

електронного урядування та розвитку електронної демократії.  
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Практичне впровадження одержаних результатів: 

- використання в діяльності Управління у зв’язках з громадськістю 

Секретаріату Кабінету Міністрів України; 

- розробка проекту Концепції впровадження електронного урядування в 

Україні (робоча група Держкомінформатизації України); 

- у навчальному процесі удосконалене змістовне наповнення 

нормативного навчального курсу “Комунікації в публічному управлінні” 

для нових спеціальностей : “Електронне урядування”, “Публічна 

політика та управління”, “Регіональне управління”, “Місцеве 

самоврядування”, “Публічне адміністрування”, “Державне управління у 

сфері охорони здоров’я”, “Державне управління у сфері освіти”, 

“Державне управління у сфері національної безпеки”;  

- використання в навчальній і науковій діяльності викладачів та аспірантів 

кафедри методичних рекомендацій до нормативного курсу “Комунікації 

в публічному управлінні”; 

- ознайомлення органів державної влади з методичними рекомендаціями 

до нормативного курсу “Комунікації в публічному управлінні”; 

- використання методичних рекомендацій до нормативного курсу 

“Комунікації в публічному управлінні” при підвищенні кваліфікації 

державних службовців; 

- консультативна допомога органам державної влади та місцевого 

самоврядування, державним науково-дослідним та навчальним 

установам. 

 

Враховуючи вище викладене, проведене дослідження стане в нагоді не тільки 

громадянам та представникам інститутів громадянського суспільства, неурядовим 

громадським організаціям, але й представникам Уряду та органів виконавчої влади 

України, які відповідають за взаємодію з громадськістю та засобами масової 

інформації. 

 

Анотація змісту: 

Розглядаються питання формування громадянської відповідальності, її місця та ролі у 

процесі розвитку громадянського суспільства. Виокремлюються нові зони 
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досліджень, які дадуть відповіді на актуальні питання розвитку громадянського 

суспільства. Окреслюються схема формування громадянської відповідальності та 

континуум формуючих впливів щодо формування громадянської відповідальності. 

Акцент зроблено на наступних моделях впливів: глобального інформаційного 

суспільства та формування інформаційного суспільства в Україні (трансформаційні 

процеси), основних каналів впливу на суспільство (аналіз українського законодавства 

щодо розвитку інформаційного суспільства), взаємодії індивіда з державною владою, 

щодо сприйняття інформації та формування певної поведінки. 

Розглядається питання взаємодії органів державної влади та громадськості, а також 

вплив на ці процеси з боку ЗМІ. Розроблена та побудована модель інформаційних 

впливів на громадськість.  

Розглядаються науково-теоретичні та практичні підходи до соціокультурного 

проектування на регіональному рівні. Обґрунтовується доцільність використання 

технології проектування в діяльності суб’єктів державного управління в сфері 

культури. 

Розглядається розуміння ризиків в комунікативних проектах. Акцент зроблено на 

характеристиках ризиків, притаманних комунікативним проектам. Визначаються 

складові та елементи процесу управління ризиками в комунікативних проектах. 

Розглядаються питання впровадження е-урядування та е-демократії на регіональному 

рівні через проектний підхід в організації роботи та управління. Формулюються 

концептуальні підходи до даного питання. Характеризується проект “Школа 

електронного урядування” та схема управління ним у ситуації формування суспільної 

думки щодо е-урядування і його використання у взаємодії влади та громадян.  

 

 

Ключові слова: зв’язки з громадськістю, органи державної влади, служби із зв’язків 

з громадськістю органів державної влади, прес-служби, комунікативні підрозділи, 

принципи, методи і технології у роботі служб із зв’язків з громадськістю органів 

державної влади; громадянська відповідальність, громадянське суспільство, 

формуючі впливи, відповідальність, суб’єкти державного управління, інформаційно-

комунікаційні технології, глобальне інформаційне суспільство, інформаційне 

суспільство, інформаційно-комунікаційні впливи; громадськість, засоби масової 

інформації, комунікація, суспільна свідомість, громадська думка, маніпуляція, 

інформаційний простір, інфобаланс; соціокультурне проектування, технологія 

проектування, інноваційні технології, проектна культура, конструювання та 

проектування діяльності; ризики, управління ризиками, комунікативні проекти, 
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складові управління ризиками;  

е-урядування, е-демократія, методологія впровадження інновацій. 

 

The subject of research is public relations in public administration. 

 

The methodical recommendations deal with organizational aspects of public relations in 

public authorities, issues of planning, legal regulation of public relations departments work 

in public authorities.  

The methods and technologies of public authorities cooperation with mass media are also 

described. The annex to methodical recommendations contains main norms of legal 

regulation of public relations departments in public authorities. They are valuable for public 

relations departments servants practice in public authorities.  
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми науково-дослідної роботи зумовлена зростанням сучасної ролі 

комунікативних процесів в управлінні суспільним розвитком, що стало вирішальним 

чинником формування та реалізації основних напрямів державної інформаційної 

політики України в умовах розвитку інформаційного суспільства.  

Сьогодні в Україні формуються якісно нові відносини між Урядом, органами 

державної влади, зокрема виконавчої, громадянами, неурядовими громадськими 

організаціями, засобами масової інформації та іншими інститутами громадянського 

суспільства і будуються на засадах партнерства та взаємної відповідальності, 

відкритості і прозорості. Такі відносини передбачають формування зрозумілої 

громадянам державної політики, що враховує інтереси та потреби суспільства, 

залучення громадян до підготовки та прийняття державно-управлінських рішень, 

подання повної інформації про діяльність органів виконавчої влади, створення 

сприятливих умов для розвитку громадянського суспільства та функціонування його 

інститутів. З поглибленням сучасних демократичних процесів у взаємовідносинах і 

взаємодії Уряду, органів виконавчої влади з громадськістю та ЗМІ в Україні постає 

сьогодні гостра необхідність та доцільність розвитку вітчизняної науки і мистецтва 

зв’язків з громадськістю, ефективного використання комунікативних технологій в 

державному управлінні. 

Сприяння розвитку громадянського суспільства є однією з найважливіших умов 

становлення України як демократичної, правової і соціальної держави, що, 

насамперед передбачає налагодження ефективної взаємодії органів виконавчої влади 

з інститутами громадянського суспільства, що повинна базуватися на партнерстві, 

взаємозаінтересованості у досягненні цілей, пов’язаних з процесом демократизації 

усіх сфер державного управління і суспільного життя, соціально-економічним і 

духовним прогресом, всебічним забезпеченням захисту прав і свобод людини та 

громадянина. Взаємодія органів виконавчої влади з інститутами громадянського 

суспільства може набувати різних форм залежно від цілей і характеру виконуваної 

роботи, обсягу повноважень суб’єктів, масштабу взаємодії (загальнодержавний, 

регіональний, місцевий рівень). 

В умовах сьогодення актуальними питаннями є формуючі впливи органів державної 

влади на громадянське суспільство задля налагодження комунікацій між ними, 

створення умов для розвитку інститутів громадянського суспільства, формування 

громадянської культури і розвитку громадянської відповідальності.  

Сучасні дослідники та науковці наголошують на значенні становлення 

інформаційного суспільства, як головного показника розвитку держави та суспільства 
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в цілому. Останнім часом сформувалась стала думка щодо впливів на зміни, які 

відбуваються в суспільстві, у побудові взаємовідносин держави та суспільства, 

державної влади з політичними партіями, інституціями громадянського суспільства 

через використання інформаційних та комунікаційних технологій. Останні, як 

визначають дослідники, впливають на зміни в соціальній структурі суспільства, 

економіці, політиці та навіть в культурній сферах.  

Сьогодення характеризується гостротою питань щодо трансформаційних переходів з 

позицій представницької демократії до безпосередньої участі громадян у вирішенні 

державних питань. Важливим завданням для України є формування нової філософії 

відносин між владою і громадськістю, налагодженню взаємодії, діалогу і співпраці. За 

умов формування громадянського суспільства в українській державі, що з 1991 року 

розвивається на принципах демократії, важливим постає питання побудови та 

розвитку взаємовідносин влади з громадськістю. Необхідність формування діалогу 

між владою і суспільством – це виклик сьогодення.  

З огляду на радянське минуле, яке породило безліч стереотипів у населення, серед 

яких головним є недовіра до влади, постає необхідність у побудові нових форм та 

механізмів взаємовідносин влади з громадськістю. Останні спрямовані на досягнення 

консенсусу та спільної діяльності щодо розбудови демократичного суспільства вже 

майже 20 років. Це відбувається і через велику розірваність між населенням та вищою 

ланкою суспільства. Здебільше населення «використовується» як державою, яка 

уособлює в собі різні політичні інститути, так і бізнес-групами. Відбувається 

маніпулювання громадянами задля реалізації певних політичних та економічних 

цілей.  

Можна стверджувати, що громадськість є одним із засобів досягнення економічної та 

політичної влади. Проте необхідно враховувати громадську думку, громадські 

інтереси на всіх етапах формування та реалізації політико-економічних рішень. 

Громадськість має відчувати себе учасниками процесу творення. Адже лише той, хто 

формує, реалізовує та приймає участь у тому чи іншому діянні живе ним і захищає 

його.  

Формування глобального інформаційного суспільства стає все більш очевидним, 

насамперед це пов’язано з розвитком інформаційно-комунікаційних технологій та з 

сучасним розумінням процесів міжнародних, міждержавних відносин, які набувають 

цивілізаційних форм інтеграції.  Вплив інформаційно-комунікаційних технологій на 

свідомість людини, формування громадської думки дозволяє втручатися у розвиток 

політичних процесів, формування державної політики, вироблення та прийняття 

державних рішень.  

Саме тому формування інформаційного простору повинно базуватись на засадах 

відкритості, об’єктивності інформації про внутрішнє та  зовнішнє становище, на 

законодавчому рівні повинна постійно проводитись робота по удосконаленню 



10 

 

законодавства в інформаційній сфері, тільки такими методами впливів державна 

влада буде спроможною сформувати демократично-орієнтованого індивіда, що буде 

сприяти розвитку духовності, культури, піднесенню самосвідомості, соціальної та 

політичної ідентичності і як досягнення соціального ефекту – формуванню довіри до 

влади, громадянської активності та відповідальності. 

На сьогодні, популярними та цікавими для фахівців багатьох напрямів є питання 

проектного менеджменту. Вони тлумачаться та використовуються з багатьох позицій: 

як технологія проектування та управління проектом вироблення продукту 

(інтелектуального або матеріального); як спеціальна форма організації, спрямованої 

на надання послуги; як соціальна, публічна діяльність; як PR-комунікації; як складові 

соціальної педагогіки, рекламної справи, організації передвиборчих кампаній та 

урядових комунікацій, туристичного менеджменту та маркетингу; як будівництво 

об’єктів соціальної та культурної сфери; як вміння управлінця організовувати свою 

діяльність тощо. Останнє стало популярною тезою російських фахівців, які 

наголошують на тому, що відсутність проектної культури призводить до невміння 

ставити цілі діяльності, співвідносити їх з наявними ресурсами, визначати результати. 

Характеризуючи проблему впровадження проектної технології в управлінні 

культурою на регіональному рівні варто відзначити, що у сучасній управлінській 

сфері проектна діяльність відноситься до розряду інноваційної, творчої діяльності, 

оскільки припускає перетворення реальності, будується на базі відповідної 

уніфікованої технології, що піддається освоєнню й удосконаленню. В цьому 

контексті особливе місце займає соціокультурне проектування. Останнє має широку 

сферу застосування. Володіння логікою і технологією соціокультурного проектування  

дозволяє фахівцям ефективніше здійснювати аналітичні, організаційно-управлінські і 

консультаційно-методичні функції в соціально-культурній сфері.  

В порівнянні з іншими методами формуючих соціокультурних впливів 

соціокультурне проектування поєднує в собі нормативний і діагностичний підходи, 

характерні для програмування і планування. Загально відомо, що при розробці 

програми нормативна сторона змін домінує над діагнозом ситуації і реальною 

оцінкою наявних ресурсів. Саме тому, загальна стратегія програми, найчастіше, 

виявляється дуже абстрактною. Планування ж, навпаки, дуже детально характеризує 

цілі, результати і способи діяльності.  

Характеризуючи проблему управління ризиками в комунікативних проектах, варто 

зазначити, що будь-який проект розуміється як ідеальна модель, яка формулюється в 

мові знаків і спрямована на конкретний результат. У комунікативних проектах 

важливим елементом виступає формулювання ідеї проекту, його місія, а також 

результат, який буде досягнуто в результаті впровадження в певну сферу 

життєдіяльності.  
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При цьому, фахівці науковці та практики часто не враховують можливі ризики та 

кризи в процесі управління проектами. Складність управління ризиками залежить не 

тільки від аналізу чуттєвості до ризику самого проекту. Більше це стосується 

готовності до ризику самих ініціаторів та „реалізаторів” проекту, а також визначення 

рівня загроз щодо отримання результатів проекту.  

Варто враховувати, що комунікативні проекти можуть приводити як до досягнення 

результатів, так і до соціального ефекту. Останні можуть бути негативними, якщо не 

враховувати можливі ризики, та не управляти ними. Саме тому в комунікативних 

проектах найважливішим структурним елементом постає дослідницька діяльність, 

оскільки саме проектувальник повинен, по-перше, знати, бачити реальні проблеми 

функціонування тієї або іншої об'єктної області. По-друге, мати уявлення про 

ідеальний стан цілого і способах його підтримки.  

Сучасний етап розвитку державного управління передбачає вдосконалення самого 

стилю управління, введення інноваційних результативних методів, форм, технологій. 

Останні мають бути направлені на вирішення актуальних завдань державного і 

публічного управління. Це обумовлено не лише науковими завданнями, але і 

вимогами практики діяльності органів влади і публічного управління.  

Залучення громадян до ухвалення управлінських рішень і для їх реалізації передбачає 

використання багатьох методів. Одним з популярних є метод взаємодії із засобами 

масової інформації. При побудові взаємовідносин із засобами масової інформації 

суб'єкти державного управління або подають готові варіанти публікацій, або 

запрошують представника ЗМІ для інтерв'ю. Ці методи в менеджменті отримали 

назву зовнішньої взаємодії для реклами, паблік рілейшинз. В даний час 

спостерігається прагнення до впровадження в практику роботи органів державної 

влади елементів креативного менеджменту. До останнього можна віднести 

довгострокові комунікативні проекти залучення громадян до ухвалення 

управлінських рішень і впровадження їх в практику. 

Стрімкий розвиток електронних засобів комунікації та проникнення інформаційно-

комунікаційних технологій в усі сфері життя прискорили процеси демократизації 

взаємовідносин у суспільстві, що зумовило новий погляд на електронне урядування 

як  наслідок взаємодії уряду з громадянами (через процеси розробки державної 

політики, створення програм та надання послуг), що за умов розбудови і 

взаємопов’язаності розвинутись у спільне управління. 

Питання впровадження е-урядування на сучасному етапі стали не тільки популярною 

темою, а й необхідністю для існування та розвитку суспільства. На сьогодні у державі 

точаться теоретичні та практичні дискусії щодо стратегії розвитку та впровадження у 

життя суспільства е-урядування. Останнє співвідноситься з побудовою відкритого, 

орієнтованого на інтереси людей, відкритого для всіх інформаційного суспільства, 

яке надасть людині можливість повною мірою реалізувати свій потенціал, а також 
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сприятиме підвищенню якості життя. Вважається, що цього можна досягти через 

впровадження та розвиток е-демократії, яка залучить велику кількість громадян до 

участі у справах держави.  

Загально відомо, що в Україні є певні досягнення у цьому напрямку, що закріплено у 

нормативно-правових актах держави, зокрема: діє всесвітньо відома школа 

кібернетики; сформульована концепція та програма інформатизації; створені 

різноманітні інформаційно-комунікаційні технології та загальнодержавні 

інформаційно-аналітичні системи різного рівня та призначення; сформовані певні 

правові засади побудови інформаційного суспільства; готується і є значна кількість 

висококваліфікованих фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій, 

математики, кібернетики; у країні постійно зростає та поновлюється парк 

комп’ютерної техніки, сучасних систем та засобів телекомунікації, зв’язку; високою є 

ступінь інформатизації банківської сфери тощо. 

Втім, є певна інформаційна нерівність між мегаполісами, містами, селами та 

селищами. Останні опиняються в позиції користувачів вже готових продуктів, які 

розроблені в “центрі”. При цьому не кожний регіон може впровадити новітні 

технології і це зумовлено не тільки соціально-економічною нерівністю розвиту 

регіонів, а ще й свідомістю громадян, їх готовністю до нових форм комунікації та 

взаємодії з органами влади та їх представниками. Як наслідок – вербалізація процесів 

залучення громадян до спільної діяльності, участі у справах держави тощо. Отже, 

необхідно враховувати особливості розвитку регіонів, їх можливості, потенціал тощо.  

Все це визначає наукові завдання щодо впровадження та розвитку у регіонах е-

урядування та е-демократії: вироблення методології впровадження проектного 

підходу в діяльність органів влади та формування суспільної думки відносно 

доцільності та результативності нових форм взаємодії. Практичні завдання 

стосуються розробки та впровадження системи проектів та підпроектів, де головними 

діючими особами розвитку е-демократії стають самі громадяни, як ініціатори 

пропозицій для органів влади щодо впровадження та розвитку в регіоні е-урядування 

та е-демократії.  

Враховуючи результати досліджень фахівців було визначено, що для впровадження 

та розвитку е-урядування в регіоні доцільно розробити проект, який сприятиме 

запровадженню принципів та технологій і формуванню традиції інформаційного 

суспільства в повсякденне життя громадян району, застосуванню сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій для поліпшення якості роботи державних 

службовців, ефективності надання електронних послуг органами державної влади і 

місцевого самоврядування, а також розроблятиме і запроваджуватиме новітні 

технології залучення громадян до процесу прийняття рішень. 

Цей проект дасть поштовх до оновлення і розширення ціннісних парадигм 

суспільства, для зміцнення довіри до держави і провадженої нею політики. 
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Об’єднавши інформаційні ресурси і сервіси органів державної влади та місцевого 

самоврядування отримаємо міцний загальнонаціональний  інформаційний  простір. 

Окрім того, варто зважати на готовність громадян використати можливості 

інформаційних технологій, оцінити їх переваги, знаходити нові застосування 

безпосередньо для свого життя, бізнесу, громадської, наукової діяльності, навчання 

тощо. 

Управлінські комунікації забезпечуються комунікативною підсистемою державного 

управління, що представлена елементами, які формують компоненти комунікації як 

такої: повідомлення, джерела й отримувачі повідомлень, комунікативні канали, 

власне комунікативні процеси. Відповідно комунікативна підсистема й сама 

складається з низки підсистем, які забезпечують реалізацію управлінських 

комунікацій, основними елементами яких є: власне повідомлення, що має свою 

знакову (семіотичну) форму та зміст (конвент, власне інформацію, що передається); 

його джерело й отримувач (суб’єкти комунікацій); комунікативний канал; процеси 

трансляції та сприйняття повідомлення, що включають кодування (створення) та 

декодування (сприйняття та розуміння) повідомлення. Через символи державного 

управління відбувається динамічне відтворення процесів реалізації державної влади у 

відповідних соціокультурних контекстах.  

Отже, постає необхідність виробити реальні практичні пропозиції, які спрямовані на 

покращення практичної співпраці Уряду та органів державної влади з неурядовими 

громадськими організаціями, громадськістю та ЗМІ та налагодження механізмів їх 

ефективної взаємодії в умовах розвитку інформаційного громадянського суспільства. 
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1. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЯК МЕХАНІЗМУ НАЛАГОДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОЇ 

ВЗАЄМОДІЇ УРЯДУ З ІНТИТУТАМИ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

1.1. ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО 

СУСПІЛЬСТВА 

 

На сьогоднішній день необхідно розширювати і конкретизувати такі поняття як: 

формуючі впливи на громадянське суспільство, модернізація суспільних відносин, 

трансформація системи державного управління, оптимізація системи державного 

управління, з метою досягнення цілей і реалізацій функцій держави, з урахуванням 

цілей та інтересів суспільства, що в свою чергу призведе до формування нового 

стилю державно-управлінської діяльності. 

З урахуванням вище зазначеного, а також спираючись на аналіз вітчизняних, 

зарубіжних літературних та інформаційних джерел необхідно проаналізувати сучасні 

науково-теоретичні підходи щодо розуміння впливів органів державної влади на 

суспільство задля формування нового стилю державно-управлінської діяльності в 

процесі розвитку інститутів громадянського суспільства та формування 

громадянської культури; визначити складові формуючих впливів та межі їх дій у 

трансформаційній системі державного управління задля налагодження комунікацій 

органів державної влади і громадянського суспільства та формування у них спільної 

взаємовідповідальності; обґрунтувати доцільність введення таких понять як: 

формуючі впливи на громадянське суспільство, модернізація суспільних відносин, 

трансформація системи державного управління, оптимізація системи державного 

управління, як основних чинників побудови ефективного управління  спрямованого 

на розвиток соціальних процесів; охарактеризувати особливості практичного 

значення формуючих впливів на суспільство, що призведе до оптимізації системи 

державного управління в аспекті розвитку та діяльності інститутів громадянського 

суспільства. [2.  150-157] 

Дана проблема є комплексною, саме тому для запровадження державної політики 

щодо розвитку громадянського суспільства в процесі демократичного врядування 

органам державної влади необхідно: 

1) визначити процедуру проведення громадської експертизи задля підвищення 

прозорості дій влади; забезпечення участі громадян в управлінні та розв'язку 

проблем, що зачіпають їхні інтереси; забезпечення можливості громадян 

контролювати дії та рішення влади; 
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2) запровадити на законодавчому рівні громадський контроль задля виявлення 

існуючих проблем в роботі органів державної влади, можливості громадянами 

контролювати дії влади; 

3) проводити громадські слухання, роз’яснювальні роботи, консультації, 

опитування, моніторинги,  зустрічі представників органів державної влади з 

громадськістю задля формування компетентного сталого громадянського суспільства. 

4) сформувати культуру та традиції громадянського суспільства задля 

становлення громадянської свідомості, належного ставлення чиновників до 

громадських організацій, налагодженню співпраці з громадськістю, вміння 

пересічних громадян формувати свої проблеми та самим брати участь у їх вирішенні;  

5) виявляти межі формуючих впливів органів державної влади на громадянське 

суспільство задля налагодження комунікацій між ними, створити умов для розвитку 

інститутів громадянського суспільства, сформувати громадянську культуру і 

громадянську відповідальність;  

6) налагодити взаємодію органів виконавчої влади з Громадськими радами задля 

вироблення моделі співпраці та належного публічного реагування на зауваження та 

пропозиції інститутів громадянського суспільства та окремих громадян;  

7) розробити стандарти надання соціальних послуг інститутам громадянського 

суспільства на належному рівні; 

8) відкривати та постійно оновлювати консультаційні сайти органів державної 

влади, задля підвищення ефективності державної політики та максимального 

наближення державно-політичних рішень до потреб громадянського суспільства. [4] 

Якщо проаналізувати зміні в законодавстві щодо розвитку громадянського 

суспільства в Україні за 2008 рік, то вони свідчать про позитивну динаміку, порівняно 

з 2007 роком, а це підтверджує політичну стабільність для створення сприятливого 

законодавчого середовища для інституцій громадянського суспільства.  

Загальна кількість актів, що впливають на утворення та діяльність громадянського 

суспільства, затверджених протягом 2008 року, становила  180 порівняно зі 155 

актами у 2007 році. Верховна Рада ухвалила 12 законів та 5 постанов,  Президент 

видав 25 указів, а Кабінет Міністрів ухвалив 46 постанов та 34 розпорядження щодо 

розвитку громадянського суспільства. Загалом, ці органи ухвалили у 2008 році 4652 

акти, з яких 122 (2,6% загальної кількості) стосуються  громадянського суспільства.  

Ці показники також дещо вищі, ніж у 2007 році, коли з 4074 ухвалених Верховною 

Радою, Президентом, Кабінетом Міністрів України актів 99 ( 2,4% загальної 

кількості) стосувалися громадянського суспільства. Інші центральні органи 

виконавчої влади видали 48 актів, що впливають на утворення і діяльність 

громадянського суспільства (порівняно з 42 у 2007 році). Відповідно, Конституційний 
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суд і суди загальної юрисдикції видали 10 рішень та листів, які впливають на захист 

прав інститутів громадянського суспільства (в 2007 році таких рішень було ухвалено 

7).  

Протягом 2008 року зареєстровано 122 законопроектів ( порівняно з 65 у 2007 році), 

що можуть впливати на розвиток громадянського суспільства, в тому числі 6 було 

подано Президентом, 22 – Кабінетом Міністрів України, а 94 -  народними 

депутатами. З-поміж цих законопроектів 5 набрали чинності закону, 7 ухвалено в 

першому читанні, а стосовно 22 одержано подання профільних комітетів про розгляд. 

[1] 

4 лютого 2009 року був переданий лист на ім’я віце-прем’єра Івана Васюника та текст 

громадських пропозицій до Урядового Плану заходів по розвитку громадянського 

суспільства на 2009 рік. [3]  

Першочерговими завданнями повинні стати: 

1) удосконалення нормативно-правової бази з питань розвитку громадянського 

суспільства, діяльності інститутів громадянського суспільства, доступу громадян до 

інформації; 

2) розроблення та впровадження ефективного механізму налагодження комунікацій 

між органами виконавчої влади та інститутами громадянського суспільства; 

3) створення умов для розвитку інститутів громадянського суспільства; 

4) формування громадянської культури суспільства; 

5) розвиток волонтерського руху, благодійництва і меценатства.  

Поки що не ухваленими залишаються ряд проектів законів України «Про громадські 

організації», «Про благодійництво та благодійні організації», «Про внесення змін до 

деяких законів щодо участі громадськості у формуванні та реалізації державної 

політики», проект Адміністративно-процесуального кодексу.  

Треба сподіватись, що в 2009 році органами державної влади будуть ініційовані та 

ухвалені довгоочікувані  системні акти законодавства, які безпосередньо мають 

сприяти розвитку громадянського суспільства.  
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1.2. НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ЩОДО ФОРМУВАЛЬНИХ ВПЛИВІВ НА 

ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО 

 

Формуючі впливи мають виконувати багато функцій. Останні характеризуються 

певними категоріями: діяльність, спілкування, управління, організація, вплив, 

інформація, комунікація, розуміння, мовні одиниці тощо.  

Особливість таких категорій полягає в тому, що є певні відмінності між 

трактуваннями наукових категорій та їх практичною спрямованістю.  

Категорії, котрі стосуються формуючих впливів можна співвіднести наступним 

чином:  

діяльність (в практиці відображується  в діях щодо  активізації, взаємодії, впливу, 

контролю, відповідальності, поведінки, роз’яснення, розповсюдження, сприяння);  

спілкування (в практиці відображується в діях щодо обговорення питань і 

розв’язання проблем (на засіданнях, нарадах, зустрічах, прийомах , переговорах 

тощо);  

управління (в практиці відображується в діях щодо підпорядкування, влади, 

ідентифікації, панування, виховання, формування будь-чого);  

організація (в практиці відображується в діях щодо просування ідей, поглядів, 

філософії управління, влади);  

вплив (в практиці відображується в діях щодо сприйняття, розуміння, поводження, 

відношення до норм, правил, зразків (впровадження в психіку, уселяння, руйнування 

негативних стереотипів тощо), стимулювання);  

інформація (в практиці відображується в діях щодо різних видів аналізу,  одержання 

даних);  

комунікація (в практиці відображується в діях щодо обміну даними, результатами 

аналізу тощо);  

розуміння (в практиці відображується в діях щодо сприйняття, вчинків, поведінки, 

поводження, ідентифікації норм (правил, зразків));  

мовні одиниці (в практиці відображується в діях щодо надання повідомлень, 

відомостей, висловлювань, роз’яснення, коментарів, пропаганди, заслуховування, 

уселяння, регулювання, організації впливу тощо) [1-3]. 

Аналіз певних рекомендацій, аналітичних довідок дає можливість окреслити саме 

практичну складову перелічених вище наукових категорій щодо взаємодії влади з 
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громадянським суспільством: засідання комітетів громадян, збори мешканців, 

відкриті наради, спілкування засобами е-урядування тощо [4, 5]. 

Наукові дослідження щодо розуміння впливів на громадянське суспільство 

демонструють певний спектр розвідок. Методом контент-аналізу 45 авторефератів 

кандидатських та докторських дисертацій з державного управління, політології, 

соціології, соціальної філософії, історії, теорії держави і права дозволив визначити 

цей діапазон.  

По-перше, спостерігається пересічення зон наукових досліджень в цих галузях наук. 

По-друге, одним напрямам приділяється більше уваги, чим іншим.  

Аналіз дав змогу об’єднати результати досліджень за певними напрямами.  

Так, для політології, історії, соціальній філософії актуальними є питання формування 

національної свідомості мас, тиск на свідомість і підсвідомість людини при 

формування громадянського суспільства, розвитку національної ідеї, впливу 

релігійного фактору на становлення громадянського суспільства, трансформації 

індивідуальної і групової свідомості в суспільну, ціннісно-нормативної установки 

партнерської свідомості.  

Питання самоорганізації суспільства розглядає історія, політологія, соціологія, 

соціальна філософія та державне управління.  

Налагодження каналів зворотного зв’язку між владою і громадянським суспільством 

розглядають історія, політологія, теорія держави і права, державне управління та 

соціальна філософія.  

Проблеми вільної самоврядної особистості вивчає соціальна філософія, соціологія, 

політологія та державне управління.  

Процесам перетворення держави в демократичну та соціально-відповідальну 

приділяють увагу в дослідженнях з соціальної філософії, політології, теорії держави і 

права та державного управління.  

Досягненню стабільності та оптимізації відносин між державою та громадянським 

суспільством є актуальними для політології, соціальній філософії та державного 

управлінця.  

Організаційно-правове забезпечення щодо спільної діяльності держави і 

громадянського суспільства є предметом досліджень політології, теорії держави й 

права та державного управління.  

Розробці аналітичної моделі взаємодії державної влади і громадянського суспільства 

та виробленню комплексного підходу щодо розвитку громадянського суспільства 

приділяють увагу дослідження в галузі політології та державного управління. 
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На проблемах захисту особи від тиску держави та юридичний механізм забезпечення 

конституційних прав та свобод людини та громадянина наголошується в політології, 

теорії держави і права та у державному управлінні.  

Акцент в політології, теорії держави і права та державному управлінні також 

робиться на питаннях оптимізації прийняття рішень в умовах сформованого 

громадянського суспільства.  

Шляхи підвищення ефективності взаємодії державного управління та місцевого 

самоврядування досліджується в теорії держави і права та державному управлінні.  

Питання участі громадянського суспільства в управлінні суспільними процесами є 

предметом наукових розвідок державного управління та теорії держави і права. 

Також для цих двох галузей є спільними проблеми використання державно-

примусових заходів та удосконалення державно управлінського впливу на 

громадянське суспільство. 

Такий аналіз дає підстави твердити, що виокремлюються нові зони досліджень, які 

дадуть відповіді на наступні питання: чи здатна влада забезпечувати умови для 

розвитку громадянського суспільства в умовах кризи, чи можуть інституції 

громадянського суспільства впливати на антикризові процеси, чи зможе громадянське 

суспільство зберігати довіру та лояльність до влади в різних умовах розвитку 

держави, чи здатні інституції громадянського суспільства впливати на суспільство та 

суспільні відносини, чи виконують інституції громадянського суспільства функції 

лобістів по відношенню до громадськості, які можуть бути моделі формуючих 

впливів для налагодження взаємодії держави та громадянського суспільства, яким 

чином геополітичний простір впливає на діяльність інституцій громадянського 

суспільства на Україні, яким чином інституції громадянського суспільства впливають 

на регулювання різних виді конфліктів: релігійних, етнічних, соціальних,  власності 

тощо.  

У всіх цих питаннях цілеспрямовані впливи на громадянське суспільство стосуються 

забезпечення нормативно-правових та міжнародних актів, а формуючі впливи – на 

громадянську відповідальність та прийняття суспільством нових норм та цінностей. 

У практичному значенні ці питання є актуальними в контексті нормативно-правових 

актів щодо розбудови громадянського суспільства у державі [6-8]. 
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1.3. ГРОМАДЯНСЬКА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЯК ВІДДЗЕРКАЛЕННЯ РОЗВИТКУ 

ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Характеризуючи проблему формування громадянської відповідальності у її 

загальному вигляді доцільно звернути увагу на сучасні тенденції побудови відносин 

між владними структурами та громадянським суспільством. Взаємні впливи 

передбачають не тільки взаємодію у виробленні державних рішень, прийняття участі 

в управлінні державою тощо. В першу чергу, вони вимагають відповідальності за 

результати прийнятих рішень та їх впровадження у всі процеси життєдіяльності.  

Категорія “відповідальність” має багаторівневий характер: з одного боку, - вона 

носить індивідуалізований характер, стосується єдності теорії та практики, не має 

досить чітких та об’єктивних критеріїв, з іншого – це характеристика результатів 

діяльності суб’єктів державного управління.  

Ця категорія тісно пов’язана з іншою – “активність”. Остання характеризується там, 

що переходить  з потреби в діяльність та додає їй певну “окрашеність”. Активність 

несе в собі координуючу роль. Вона виступає мірою відповідальності та побудови тих 

взаємодій, які передбачає розвинуте громадянське суспільство. Може виступати 

одним з критеріїв оцінки рівня розвитку громадянського суспільства.  

Поєднанням відповідальності та активності є громадянська відповідальність, яка 

обумовлена потребою участі в діяльності держави та вирішенні спільних завдань. 

Громадянська відповідальність носить індивідуалізований та інституціональний 

характер. Її основне призначення – це дієвий результат у побудові відносин 

громадянського суспільства та держави. Як результат - способи побудови процесів 

життєдіяльності, а також їх ціннісні характеристики, спрямовані на досягнення 

конкретних результатів. Особливе місце в цьому процесі посідають формуючі 

впливи, які здатні підтримувати стабільність суспільства, розширювати межі 

суспільного простору, активізувати процеси взаємодії держави та громадянського 

суспільства тощо.    

Це визначає наукові завдання щодо характеристики категорії “громадянська 

відповідальність” у науці державного управління: визначення рівня індивідуального 

та інституціонального в аспекті формування суспільства зрілих громадян, 

формулювання критеріїв громадянської відповідальності у побудові взаємовідносин з 

державою, описання континууму формуючих впливів щодо формування 

громадянської відповідальності тощо.  

Практичні завдання стосуються окреслення напрямів  формуючих впливів  на 

громадянську відповідальність та прийняття суспільством нових норм та цінностей. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 

проблеми демонструє, що у розумінні проблеми громадянської відповідальності 

важливим є чинник особистісних цінностей людини, її норм, інтересів. Це визначає 

форми взаємодії індивіда з навколишнім світом, з іншим етносом через  

усвідомлення. Є думка фахівців, що громадянське суспільство єднає людину і 

державу, створює передумови для задоволення її матеріальних і духовних потреб, 

особистих та суспільних інтересів. Воно не уподібнюється з державою і воднораз не 

існує без останньої як її своєрідна опозиція [1].  

Питання громадянської відповідальності постає актуальним оскільки, як вважається,  

сучасне суспільство перебуває на такому етапі розвитку, який дає право називати 

його індивідуалізованим. При цьому наголошується на тому, що відбувається 

глобальна індивідуалізація суспільства, за якої індивідна воля, наміри, преваги тощо 

суттєво позначаються на суспільному функціонуванні. Саме це істотно ускладнює 

узгодження множинних векторів людської поведінки [2]. Остання ґрунтується на 

наявності або відсутності відповідальності. У взаємодії із суспільством – на 

громадянській відповідальності. Аналіз публікацій щодо громадянської 

відповідальності та відповідальності доводить, що перша є відображенням другої та 

носить особистісний характер (табл. 1).  

 

Таблиця 1 

Співвіднесення характеристик категорій «відповідальність» і «громадянська 

відповідальність» 

 

Категорія «відповідальність» Категорія «громадянська 

відповідальність» 

- Риса характеру 

- Внутрішньо прийнята необхідність 

додержання правил, вимог тощо 

- Ідеальне уявлення, моделювання 

суб’єктом відповідальної ситуації, її меж 

і рівня складності, а потім – практичне 

здійснення 

- Внутрішня потреба, обов’язок, 

самоконтроль 

- Не передбачає зовнішнього контролю 

- Найзагальніша властивість 

особистості 

- Утворення свідомості та 

самосвідомості 

- Інтегровані психічні функції 

- Доповнює такі компоненти як 

когнітивний, емоційно-

мотиваційний, поведінково-

вольовий, морально-духовний 

- Показник особистісної зрілості 
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- Передбачає надійність, впевненість, 

довіру 

- Відповідальна людини знає, що робить і 

передбачає наслідки своїх дій 

- Прийняття особистістю на себе 

вирішення задач в цілому, а не окремих її 

ланок 

- Попередження негативних наслідків 

- Потреба знайти найкращі умови, 

оптимальні для виконання вимог 

- Впевненість особи у своїх силах, 

домірності останніх розв’язуваній задачі 

- Відповідальність гарантує собі певний 

ступінь незалежності, самостійності, волі 

- Узгодження необхідності з бажаннями та 

потребами особистості 

 

людини 

- Моральна саморегуляція 

- Вдосконалення себе як 

громадянина країни 

- Це передумова громадянської 

самореалізації 

- Складні структурні компоненти й 

механізми особистості, які 

взаємодоповнюються між собою 

та надають стійності її поведінці 

 

Таким чином, коли мова йде про формування громадянського суспільства це 

стосується у першу чергу громадянської відповідальності. Складність такого процесу 

в тому, що через різні інституціальні та діяльнісні засоби робиться спроба впливати 

на соціально-психологічні механізми, які лежать в основі громадянської 

відповідальності. До таких механізмів фахівці відносять персоніфікацію, 

ідентифікацію, менталізацію, цілепокладання, рефлексію [3]. Отже, мова йде про різні 

впливи на громадянське суспільство: інституціональні, правові, психологічні, 

маніпулятивні тощо. 

Втім, можна виділити невирішені раніше частини проблеми, що досліджується: роль 

ідеологічного підґрунтя формуючих впливів щодо розвитку громадянської 

відповідальності; взаємозалежності між розвинутою громадянською відповідальністю 

та трансформацією державного управління; модернізацією суспільних відносин; 

впливів громадянської відповідальності на інтелектуальний ресурс влади тощо. 

Метою дослідження є аналіз наукових досліджень щодо громадянської 

відповідальності та визначення основних напрямів наукових досліджень щодо її 

формування.  
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Відповідно постають такі завдання: методом контент-аналізу визначити діапазон 

наукових досліджень щодо громадянської відповідальності, виокремлюються нові 

зони досліджень, які дадуть відповіді на актуальні питання розвитку громадянського 

суспільства, окреслити схема формування громадянської відповідальності, означити  

континуум формуючих впливів щодо формування громадянської відповідальності. 

Наукові дослідження щодо розуміння впливів на громадянське суспільство 

демонструють певний спектр розвідок.  

Метод контент-аналізу 45 авторефератів (2001 – 2008 рр.) кандидатських та 

докторських дисертацій з державного управління, політології, соціології, соціальної 

філософії, історії, теорії держави і права [4-48] дозволив визначити цей діапазон.  

По-перше, спостерігається пересічення зон наукових досліджень в цих галузях наук.  

По-друге, одним напрямам приділяється більше уваги, чим іншим.  

Аналіз дав змогу об’єднати результати досліджень за певними напрямами.  

Так, для політології, історії, соціальній філософії актуальними є питання формування 

національної свідомості мас, тиск на свідомість і підсвідомість людини при 

формування громадянського суспільства, розвитку національної ідеї, впливу 

релігійного фактору на становлення громадянського суспільства, трансформації 

індивідуальної і групової свідомості в суспільну, ціннісно-нормативної установки 

партнерської свідомості.  

Питання самоорганізації суспільства розглядає історія, політологія, соціологія, 

соціальна філософія та державне управління.  

Налагодження каналів зворотного зв’язку між владою і громадянським суспільством 

розглядають історія, політологія, теорія держави і права, державне управління та 

соціальна філософія.  

Проблеми вільної самоврядної особистості вивчає соціальна філософія, соціологія, 

політологія та державне управління.  

Процесам перетворення держави в демократичну та соціально-відповідальну 

приділяють увагу в дослідженнях з соціальної філософії, політології, теорії держави і 

права та державного управління.  

Досягненню стабільності та оптимізації відносин між державою та громадянським 

суспільством є актуальними для політології, соціальній філософії та державного 

управлінця.  

Організаційно-правове забезпечення щодо спільної діяльності держави і 

громадянського суспільства є предметом досліджень політології, теорії держави й 

права та державного управління.  
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Розробці аналітичної моделі взаємодії державної влади і громадянського суспільства 

та виробленню комплексного підходу щодо розвитку громадянського суспільства 

приділяють увагу дослідження в галузі політології та державного управління.  

На проблемах захисту особи від тиску держави та юридичний механізм забезпечення 

конституційних прав та свобод людини та громадянина наголошується в політології, 

теорії держави і права та у державному управлінні.  

Акцент в політології, теорії держави і права та державному управлінні також 

робиться на питаннях оптимізації прийняття рішень в умовах сформованого 

громадянського суспільства.  

Шляхи підвищення ефективності взаємодії державного управління та місцевого 

самоврядування досліджується в теорії держави і права та державному управлінні.  

Питання участі громадянського суспільства в управлінні суспільними процесами є 

предметом наукових розвідок державного управління та теорії держави і права.  

Також для цих двох галузей є спільними проблеми використання державно-

примусових заходів та удосконалення державно управлінського впливу на 

громадянське суспільство. 

Узагальнення результатів дає можливість виокремити найбільш досліджувані 

проблеми: громадянське суспільство як наукова категорія (14%),  розуміння категорій 

„громадянське суспільство” та „суспільство” (6%), співвіднесення категорій 

„держава” та „громадянське суспільство” (5%), взаємозалежність категорій „влада” та 

„громадянське суспільство” (5%), оцінка взаємозв'язків категорій „соціум” та 

„громадянське суспільство” (4%), взаємовідношення категорій „духовна культура”  та 

„громадянське суспільство” (3%), зв’язаність категорій „громадянське суспільство” та 

„інформаційне суспільство” (3%).  

На одному рівні (2%) знаходяться дослідження  таких питань функціонування 

громадянського суспільства: роль громади, місце особистості, ефективність 

державного управління в процесі розвитку громадянського суспільства, 

самоорганізація суспільства, вплив процесів глобалізації на розвиток громадянського 

суспільства, соціальна інтеграція.  

Наступними (1%) розміщуються дослідження таких проблем: права і свободи людини 

у громадянському суспільстві, роль демократичних принципів, місце та роль 

громадськості у розбудові громадянського суспільства, роль соціальних інститутів, 

історичний розвиток громадянського суспільства, питання соціальної стратифікації, 

вплив громадських об’єднань, розуміння соціального простору, соціальна стратегія в 

процесі розвитку громадянського суспільства, державна політика у побудові 

соціальних відносин, роль ЗМІ у формування громадянського суспільства, соціальна 

мобільність та соціальна адаптація в процесі розвитку громадянського суспільства, 
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соціальна ідентичність, власність та її вплив, питання державного регулювання у 

процесі розвитку громадянського суспільства, національної ідентичності, оптимізації 

відносин влади та  громадськості, контролю над державою (громадського контролю), 

громадянської відповідальності, інтересам особистості.  

Найменш досліджуванні питання в аспекті розвитку громадянського суспільства: 

соціальні послуги, духовна єдність, свобода громадян, діяльність та вплив 

громадських організацій, вплив владних ресурсів на розвиток громадянського 

суспільства, трансформація державного управління, функціонування бюрократичної 

системи, формування громадянської позиції, формування та розвиток 

інтелектуального ресурсу влади, питання соціальної нерівності та розшарування 

суспільства, соціальні зв’язки, психологічні аспекти розвитку громадянського 

суспільства, саме управління громадянським суспільством, вплив державної ідеології, 

модернізація суспільства, питання децентралізації, моральний стан суспільства тощо  

(рис. 1).  
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Рис. 1. Вибірковий аналіз наукових досліджень громадянського суспільства 

різними галузями наук 

 

Такий аналіз дає підстави твердити, що виокремлюються нові зони досліджень, які 

дадуть відповіді на наступні питання: чи здатна влада забезпечувати умови для 

розвитку громадянського суспільства в умовах кризи, чи можуть інституції 

громадянського суспільства впливати на антикризові процеси, чи зможе громадянське 

суспільство зберігати довіру та лояльність до влади в різних умовах розвитку 

держави, чи здатні інституції громадянського суспільства впливати на суспільство та 

суспільні відносини, чи виконують інституції громадянського суспільства функції 

лобістів по відношенню до громадськості, які можуть бути моделі формуючих 

впливів для налагодження взаємодії держави та громадянського суспільства, яким 

чином геополітичний простір впливає на діяльність інституцій громадянського 

суспільства на Україні, яким чином інституції громадянського суспільства впливають 

на регулювання різних видів конфліктів: релігійних, етнічних, соціальних,  власності 

тощо.  

У всіх цих питаннях цілеспрямовані впливи на громадянське суспільство стосуються 

забезпечення нормативно-правових та міжнародних актів, а формуючі впливи – на 

громадянську відповідальність та прийняття суспільством нових норм та цінностей 

(рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

Рис. 2. Схема формування громадянської відповідальності 

 

Відповідно виникають питання щодо складових формуючих впливів задля 
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суб’єктами державного управління, політичними партіями, суспільством; ЗМІ та 

ЗМК, як інституції або організаційні структури різних форм власності, їх діяльність 

як ретрансляційний вплив; інформаційні та комунікативні впливові проекти; 

діяльність громадських організацій; нормативне правове та організаційне 

забезпечення функціонування суспільства тощо. Континуум таких впливів 

розміщується у діапазоні між „суспільством зрілих громадян” [49] та громадянською 

відповідальністю і носить особистісні характеристики, оскільки передбачає високий 

рівень економічної, соціальної, духовної, політичної культури; розвинені правові 

відносини; взаємодію вільних громадян з державою заради спільного блага; само 

організоване суспільство (рис. 3). 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Континуум формуючих впливів щодо формування громадянської 

відповідальності 
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виникають питання щодо підходів до формування громадянської відповідальності, її 

критеріїв, стандартів, часу, який потрібен для її формування, відсоткового охвату 

щодо сформованої відповідальності, форм її вираження у певному продукті, місця та 

ролі суб’єктів державного управління, органів влади у її формуванні тощо. 
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1.4. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВПЛИВІВ  

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА СТАНОВЛЕННЯ 

ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 

проблеми, демонструє визначення напрямів інформатизації суспільства, створення 

відповідного інформаційного простору та визначення  сучасного стану інформаційної 

сфери, а також основних елементів інформаційно-комунікаційної інфраструктури. 

Але вимоги сьогодення потребують використання новітніх технологій, які призводять 

до якісної зміни соціуму не порушуючи основних принципів громадянського 

суспільства. Виникнення нових технологій впливу вимагають трансформації та 

оптимізації системи державного управління, вироблення масштабної взаємодії влади 

з громадськістю, які мають на меті вироблення нового стилю державно-управлінської 

діяльності.  

Втім можна виділити невирішені частини вище зазначеної проблеми. Останні в 

першу чергу стосуються формування громадянського суспільства та його інституцій 

через певні технології впливу, які ґрунтуються на процесах інформатизації та 

становленні інформаційного суспільства. Останнє передбачає розширення 

можливостей щодо забезпечення ефективного розвитку та здатністю адекватно 

реагувати на різні впливи, в тому числі і на державно-управлінські, які спрямовані на 

розбудову та формування  громадянського суспільства різними методами та засобами. 

Метою дослідження є з’ясування сутності та призначення інформаційно-

комунікаційних технологій в процесі формування громадянського суспільства; 

виявлення факторів та основних каналів, за допомогою яких здійснюється вплив на 

суспільство в цілому; визначення специфіки застосування основних елементів 

впливів з урахуванням формування нового стилю управлінської діяльності.  

Відповідно до мети постають такі завдання: визначити сутність та призначення 

інформаційних і комунікаційних технологій, їх цілеспрямований та формуючий 

впливи на становлення суспільства; проаналізувати нормативно-правову базу щодо 

розвитку інформаційного суспільства; окреслити перспективи активізації 

інформаційно-комунікаційних впливів та визначити шляхи щодо підвищення 

ефективності їх впровадження; окреслити трансформаційні процеси в суспільстві та в 

сфері державного управління задля формування нового стилю управлінської 

діяльності з позицій формуючих впливів на громадянське суспільство. 

Дана проблема має глобальний характер, саме тому вона має висвітлення у діяльності 

міжнародних і національних організацій з розробки і реалізації стратегій 

інформаційного розвитку.  
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До найбільш цікавих джерел можна віднести Європейську Комісію Ради Європи, 

Організацію економічної співпраці розвитку, Всесвітній альянс зв'язку, 

адміністративні органи, відповідальні за побудову "інформаційної магістралі" в США, 

Канаді, Великобританії, Німеччині, Франції, Австралії, Японії та інших країнах [1].  

Актуальність входження України в інформаційне суспільство поступово 

усвідомлюється вітчизняним науковим і політичним співтовариством, про це свідчить 

велика кількість законодавчих актів у сфері інформації. Створені державними 

органами документи покликані визначити напрями інформатизації суспільства, 

зокрема: закони України «Про Концепцію державної інформаційної політики» 

(проект), «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 

2007-2015 роки», «Про порядок висвітлення діяльності органів державної влади та 

органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової інформації», Концепція 

формування і розвитку єдиного інформаційного простору України і відповідних 

інформаційних ресурсів, Концепція розвитку зв'язку, Доктрина інформаційної 

безпеки, Концепція інформатизації України, ухвалені Закони про інформацію, про 

друковані ЗМІ, про телебачення і радіомовлення, про інформаційні агентства, про 

рекламу, про авторське право і суміжні права, про державну таємницю, про науково-

технічну інформацію, про захист інформації в автоматизованих системах, про участь 

України в міжнародному інформаційному обміні [2, 3, 4].  

Аналіз літератури демонструє, що глобальне інформаційне суспільство є системою 

суспільних відносин, що лише формується, але разом з тим, покликано створити 

умови для реалізації всього людства, окремих націй, соціальних груп та індивідів [5, 

6]. Так, зокрема, в Окінавській хартії глобального інформаційного суспільства 

(Великобританія, Німеччина, Італія, Канада, Російська Федерація, США, Франція, 

Японія), яку було прийнято 22 липня 2000 року зазначено: «інформаційно-

комунікаційні технології є одним із найважливіших факторів, які мають вплив на 

формування суспільства ХХ століття» [7]. Методом контент-аналізу було 

проаналізовано дану Хартію та встановлено основні складові впливу глобального 

інформаційного суспільства, розглянуті деякі трансформаційні процеси в суспільстві 

з окресленням подальшого розвитку. Впливи глобального інформаційного 

суспільства з використанням інформаційно-комунікаційних технологій включають 

наступне: вільний обмін ідеями, інформацією та знаннями; використання цифрових 

технологій; спрямованість стилю діяльності  на зміцнення політики та формування 

відповідної нормативно-правової  бази; забезпечення фінансової стабільності та 

економічного  зростання; оптимізації глобальної інформаційно-комунікаційної 

мережі; удосконалення системи управління з виробленням нових методів комплексної 

політики та забезпечення ефективного партнерства. Соціум потрапляючи в вище 

зазначену сферу впливів зазнає змін, які супроводжуються трансформаційними 

процесами, що в свою чергу призводить до  економічного зростання, культурного 

розвитку, суспільної злагоди, подоланню електронно-цифрового розриву, реалізації 

суспільством принципів демократії, дотриманню прав людини, формуванню  
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              Рис. 1. Вплив глобального інформаційного суспільства та формування  
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громадянської активності та відповідальності, формуванню довіри громадян до влади, 

і нарешті, до розробки ефективної міжнародної та національної інформаційної 

стратегії зі збереженням національних економічних, політичних та соціокультурних 

переваг (рис. 1). 

Наведена схема дає можливість окреслити  першочергові завдання при розробці та 

дослідженні даної проблеми: 

- розробити теоретичні і практичні аспекти функціонування 

інформаційного суспільства; 

- виокремити проблеми становлення структур й елементів національного 

інформаційного суспільства у розвитку та взаємодії з глобальним інформаційним 

суспільством; 

- впроваджувати інформаційно-комунікаційних технологій, які 

використовуються глобальним інформаційним суспільством, зі збереженням змоги 

реалізації економічних, політичних, соціальних та культурних переваг; 

- виробити методи впливів задля  ефективного партнерства; 

- досягнути соціального ефекту у розвитку національного інформаційного 

суспільства, зокрема: економічне зростання, досягнення суспільної злагоди, 

реалізація суспільством принципів демократії, формування громадянської 

відповідальності, залучення громадян у вироблення та прийняття державних рішень, 

формування громадської думки, дотримання прав людини, формування довіри до 

влади, подолання електронно-цифрового розриву, розробка ефективної міжнародної 

та національної інформаційної стратегії, тощо.  

В інформаційному суспільстві інформаційно-комунікаційні технології  стають 

головним засобом керівництва і контролю над його станом і якістю функціонування 

[8, с.84]. Необхідно зазначити, що саме формуючі впливи на суспільство закладають 

його структуру, основи розвитку і функціонування. В самій державі формуються 

«непрозорі зони», потрапляючи в них  людина натрапляє на невідомими йому методи 

взаємодії індивіда і держави – неінституціоналізовану  сферу політики, де влада 

фактично не має меж, де сфера «прав людини» опиняється досить вразливою. Для 

вирішення даного питання були введенні такі поняття як: суверенітет індивіда; 

суверенітет держави; сфера відсутності суверенітету (публічна сфера)  [9, с.150]. 

Багато фахівців розглядають державу як певну сферу,  в середині якої політика 

здійснюється не на основі формальних інститутів, а завдяки використанню 

соціальних мереж  (інформаційних, мереж впливу, мереж довіри) і неформальних 

норм взаємодії [10, 11]. Що ж стосується сфери особистості, то це сфера всередині 

якої людина має можливість самостійної нормотворчості. Зіткнення даних сфер 

призводить до конфронтації між двома суб’єктами, в результаті чого: 
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- зникає довіра до влади;  

- влада не здатна забезпечувати умови для розвитку громадянського 

суспільства;  

- інституції громадянського суспільства не можуть впливати на 

антикризові процеси, на суспільство та суспільні відносини;  

- виконувати функції лобістів по відношенню до громадськості; 

- відсутня змога виробити модель формуючих впливів для налагодження 

взаємодії держави та громадянського суспільства.  

Аналіз документів органів державної влади, які покликанні визначити напрями 

інформаційного суспільства та створити відповідний інформаційний простір з 

урахуванням зон «зіткнення інтересів» держави і влади потребують вироблення 

відповідних комунікаційних каналів. Зокрема: 

- здійснення процесу демократизації суспільства за допомогою 

інформаційно-комунікаційного каналу;  

- вироблення довгострокової державної стратегії щодо розвитку 

інформаційного суспільства;  

- вироблення відповідного законодавства;  
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Рис. 2. Основні канали впливів на суспільство (аналіз українського законодавства щодо розвитку інформаційного 

суспільства). 
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- окреслення пріоритетного розвитку національних інформаційних 

ресурсів, утвердження інформаційного суверенітету;  

- впровадження новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, захист 

культурних цінностей (рис. 2). 

Всі вони свідчать про необхідність удосконалення шляхів розвитку державної 

інформаційної політики, особливо у визначенні  відносин у сфері забезпечення та 

реалізації державою права кожного на доступ до інформації, гарантування 

інформаційного суверенітету, єдності, системності та координації дій органів 

державного управління в інформаційній сфері, забезпечення розвитку громадянського 

та інформаційного суспільств, формуванню демократично орієнтованої громадянської 

свідомості, проведення відкритої інформаційної політики у публічній сфері.  

Вище перелічені аспекти потребують негайного вирішення. Одним із найважливіших 

факторів впливів можна вважати інформаційно-комунікаційні технології, так як саме 

вони впливають на всі сфери суспільного життя та відповідають стратегічним 

завданням нашої держави.  

При створенні сучасної мережної комунікації необхідно враховувати наступні 

аспекти:  

- децентралізація, горизонтальна структура взаємодії; гнучкість форм і 

конфігурацій, швидкість створення та розпаду структур; відкритість мережі для 

«входу» та «виходу»; загальна доступність ресурсів мережі (перш за все 

інформаційних ресурсів); рівні права учасників мережі незалежно від їх ролі, 

масштабу та ресурсів; унікальність створення мереж [11, с.56]. 

Вплив інформаційно-комунікаційних технологій на свідомість людини, формування 

громадської думки дозволяє втручатися у розвиток політичних процесів, формування 

державної політики, вироблення та прийняття державних рішень. Саме тому 

формування інформаційного простору повинно базуватись на засадах відкритості, 

об’єктивності інформації про внутрішнє та  зовнішнє становище, на законодавчому 

рівні повинна постійно проводитись робота по удосконаленню законодавства в 

інформаційній сфері, тільки такими методами впливів державна влада буде 

спроможною сформувати демократично-орієнтованого  індивіда, що буде сприяти 

розвитку духовності, культури, піднесенню самосвідомості, соціальної та політичної 

ідентичності і як досягнення соціального ефекту – формуванню довіри до влади, 

громадянської активності та відповідальності (рис. 3). 
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Рис. 3. Модель каскаду взаємодії індивіда, щодо сприйняття інформації та 

формування певної поведінки. 
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1.5. МОДЕЛЬ ПОБУДОВИ ВЗАЄМОВІДНОСИН ВЛАДИ  

З ГРОМАДСЬКІСТЮ 

 

У наукових колах активно ведеться дискусія щодо того, чи є комунікативна дія 

важливим елементом побудови взаємовідносин влади з громадськості на сучасному 

етапі [1, 2, 3, 4, 5, 6]. Все більше науковців і політиків-практиків у своїх висновках 

приходять до думки, що лише за допомогою діалогу, проведення дискусій з 

громадськістю з того чи іншого питання можна прийти до позитивного результату. 

Врахувавши думки зацікавлених учасників процесу, можна уникнути спірних питань 

при реалізації того чи іншого прийнятого рішення. Найкращою формою 

налагодження взаємовідносин з громадськістю та методом залучення громадськості 

до прийняття рішення є комунікація з зацікавленою громадськістю. Відкритим 

залишається питання як зробити комунікацію ефективною та максимально 

врівноваженою.  

Варто враховувати таку ситуацію, що громадськість (яка представляє інтереси 

окремого соціального прошарку у процесі обговорення), зважаючи лише на власні 

інтереси, не врахує інтереси всієї спільноти, території, організації, яка теж має 

відношення до процесу і виникає зверхність одного суб’єкту процесу прийняття 

рішень над іншим. Цим станом «користуються» фінансово-промислові групи (далі 

ФПГ), які контролюють більшість ЗМІ та через них формують громадську думку 

щодо того чи іншого рішення. Останнє вигідне здебільшого для ФПГ.  

Водночас, органи державної влади впливають через ті ж інформаційні канали на 

громадськість, формуючи певне ставлення через неманіпулятивний вплив (у 

відповідності з законодавством України) до певних дій владноможців. Все це 

призводить до зіткнення цілей, суджень та тиску на громадськість у суспільній 

свідомості.  

У такому контексті постають певні не вирішенні питання: який механізм буде 

найбільш результативним в процесі надання інформації населенню щодо прийнятих 

державних рішень та тих, що виносяться на громадське обговорення; якими засобами 

можна досягти максимального задоволення вимог учасників процесу прийняття 

рішення та доречно вибирати фокус-групи для громадського обговорення, зважаючи 

на всі законні обставини; яка методологія дасть можливість чітко визначити часові 

межі розгляду та впровадження результатів обговорення; які методи будуть найбільш 

гнучкі, прозорі та законні у взаємовідносинах влади з громадськістю при участі ФПГ. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дискурс наукових досліджень щодо 

висвітлюваної проблематики дає можливість визначити кілька направлень:  

- суб’єктно-об’єктні відносини між державною та громадськістю [7];  
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- вітчизняні моделі та практика західних держав щодо впливів на 

громадськість з використанням різних вербальних та невербальних 

методів [8];  

- роль мас-медіа як засобу комунікації формування громадської думки 

через різні форми подачі інформації [9];  

- соціальний механізм, що дозволяє враховувати думку громадськості при 

прийнятті державно-управлінських рішень [10];  

- спеціальні технології як засіб тотального впливу на свідомість громадян і 

масованої «скупки» політико-правової власності виборців - їх голосів 

[11];  

- вплив бізнес-груп на формування політичного курсу в державні, зокрема 

через ЗМІ [6];  

- своєчасний та ефективний діалог влади і громадськості як складова 

ефективного управління [12];  

- соціально-психологічні аспекти зв’язків з громадськістю в державних 

організаціях [13]; 

-  законом взаємодії влади і населення є адекватне функціонування 

комунікації між владою і населенням [14]. 

Аналіз літератури та узагальнення різних досліджень дозволили сформулювати мету 

дослідження, яка полягає у необхідності охарактеризувати взаємодію органів 

державної влади і громадськості та впливу на ці процеси бізнес-груп через ЗМІ. 

Оскільки це направлення мало досліджене, то були визначені наступні завдання: 

узагальнити результати досліджень науковців; побудувати на цій основі власний 

погляд на проблему та відповідну модель взаємовідносин. 

Узагальнюючи результати досліджень науковців варто акцентувати увагу на тому, що  

у процесі взаємодії влади з громадськістю наявні суб’єкт-об’єктні зв’язки, які у 

даному процесі обумовлені постійною трансформацією ролей, що виконують влада та 

громадськість. При залученні громадськості до процесу вироблення чи прийняття 

рішення, програми розвитку і т.п., влада виступає суб’єктом впливу. В процесі 

обговорення, коли громадськість висуває варіанти вирішення питання, ставить умови 

та вимагає включення пропозицій, вона стає головним суб’єктом впливу, а влада 

трансформується в об’єкта. В такому процесі, який транслює зворотній зв'язок між 

державою та громадськістю є позитивні та негативні моменти.  

Якщо розглядати, що влада, впливаючи на громадськість, моделює її діяльність у 

тому напрямку, що вигідно безпосередньо їй. Влада використовує як прийоми 
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заохочення, так і приховані методи маніпуляції, що трансформують та направляють 

людську діяльність можливо навіть у інше русло, ніж буде краще для громадськості.  

В сучасних умовах громадяни – це переважно «засоби» за допомогою яких влада 

досягає корисної для себе мети, адже демократичні принципи проголошені скоріше 

для того, щоб задовольнити міжнародні потреби. Тому важливим залишається не 

лише як налагодити сам процес зворотнього зв’язку між громадськістю та державою в 

особі органів влади, а як максимально зробити його ефективним. 

Важливим є також врахування недосконалості законодавчої бази у процесі взаємодії 

громадськості та влади на всіх етапах; нерозвиненість комунікативних процесів, що 

проявляється у нездатності громадян повною мірою використовувати свої права через 

незнання про можливість доступу до інформації; невиконання передвиборчих 

обіцянок політичними партіями та неможливість знаходження компромісу з іншими 

політичними силами. 

Ключовим елементом у даному процесі виступають політичні партії, яким громадяни 

делегують свої інтереси під час виборів. Отже, необхідно регламентувати діяльність і 

політичних партій у взаємодії з громадськістю на після виборному етапі та 

запровадити механізм звітності партії після виборів. Наявність таких форм агітації у 

передвиборних кампаніях, як зустрічі з виборцями, мітинги, дебати необхідно 

ретранслювати у після виборчий процес у формі круглих столів, дієвих громадських 

приймалень з електоратом, прес-конференцій за участю преси з висвітленням 

діяльності партії. 

Спираючись на аналіз літературних джерел вітчизняних фахівців [1-14], доцільно 

зробити наголос на тому, що держава повинна подавати потужну думку, яка має бути 

виваженою та спільною для всієї структури держави (враховуючи також і 

міжнародний простір). Представник наприклад міністерства не має проголошувати 

інформацію, що протилежна раніше висловленій думці його колег. Має бути спільне 

бачення однієї проблеми, проте не авторитарне нав’язування однією особою своїх 

думок. Лише спільна робота колективу разом з врахуванням громадської думки може 

дати результат. Якщо в одній структурі колеги опонують один одному і це має 

публічне відображення, то населення сумнівається у ефективності діяльності таких 

структур. Втрачається рівень довіри. Дискусії мають відбуватися в робочу порядку та 

на слуханнях чи обговореннях за участю громадськості. 

Стосовно ролі телебачення у сучасному світі не має сумнівів. Канали впливу на 

свідомість мас, що застосовує телебачення достатньо значні та ефективні. Проте зараз 

цей канал впливу дещо замінює і Інтернет, де людина може обирати сама, яку 

інформацію перечитати, а яку ні. В зв’язку з недостатньою розвиненістю мережі в 

нашій державі, все ж телебачення залишає за собою лідируючі позиції. 
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Підтвердженням попередніх досліджень в літературі, є теза щодо використання 

інституту медіакратії як посередника у взаємовідносинах між владою та 

громадськістю. ЗМІ теж використовують різні технології, що мають маніпулятивний 

характер. Це як пряма маніпуляція шляхом висвітлення необхідної інформації та 

замовчування невигідної, перекручування даних, наклеп та ін., так і опосередкована – 

приділення уваги одній інформації більше ніж іншій. Суспільство піддається впливу 

як збоку влади, шляхом безпосередньої подачі інформації, так і з боку ЗМІ, що подає 

інформацію, яка є вигідною власнику чи політичній силі, яку він опікує. Лише 

критичний підхід до сприйняття інформації громадськістю, а саме ретельний аналіз 

різних телеканалів, газет, радіо-передач та Інтернет-сторінок дасть можливість 

встановити більш-менш реальну картину подій, що відбуваються в державі. 

В даному контексті доцільно розглянути проблему заангажованості ЗМІ. Під час 

виборчих кампаній, при реалізації важливих державних рішень за допомогою ЗМІ 

інформація надходить до населення. Вони виступають каналами, що передають, 

оброблюють та формують інформацію та її можливі варіанти сприйняття населенням. 

Неминучою є поява на державній арені ще одного гравця (окрім самої держави, 

громадськості та ЗМІ), що теж активно використовує громадськість у своїй діяльності 

– це фінансово-промислові чи бізнес-групи. 

Про велике значення ФПГ в нашій країні безглуздо сперечатися. Вони захопили всі 

сфери життєдіяльності [11]. Лише активне протистояння ФПГ, яке зараз спостерігає 

громадськість стало безконтрольним. Чітке протистояння та невміння розподілити 

«ніши впливу» між собою загострюють ситуацію в країні. Об’єднання їх для 

реалізації своїх проектів натикається на перепони. Зараз протистоять один одному – 

всі. Деякі головні діючі особи втрачають поступово свій інтерес до політики. Проте 

не залишають її, адже це один з головних засобів при прийнятті необхідних рішень. 

Сучасна криза, що охопила і Україну вивела на пріоритетні позиції ті ФПГ, що вчасно 

реорганізували свою діяльність та змогли адекватно відповісти ситуації, що виникла.  

Складається таке враження, що в країні вже не має що ділити і вся країна, тобто 

підприємства, економічні установи належать основними ФПГ. Вони охопили 

повністю і контролюють громадськість. Як через економічні фактори (серед яких 

надання робочих місць, вироблення товарів споживання для громадян), так і 

політичні – повноваження (виборці делегують своїм представникам, як в органах 

місцевого самоврядування, так і законодавчій владі) надаються представникам тих 

самих ФПГ, або політичним партіям, які створені ФПГ. В свою чергу при прийнятті 

законопроекту представники ФПГ лобіюють інтереси своєї бізнес-групи, а з вибором 

громадськості відбувається те, що ним нехтують. Громадськість поряд з фінансовим, 

силовим ресурсом, виступає так званим людським ресурсом у досягненні влади. 

Проте це відбувається таким чином, коли громадськість втягують в процес 

лобіювання інтересів конкретних ФПГ, які це здійснюють через ЗМІ, які в свою чергу 

теж підконтрольні тим же ФПГ. 
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З початку незалежності, бізнес-групи активно ставали основною ланкою сфери 

державного управління. Спочатку це відбувалося шляхом приходу до влади 

попередніх можновладців, які скориставшись перебудовою активно привласнювали 

собі майно та залишалися при владі. Потім вплив на регіональному рівні та прихід 

представників бізнес-груп у велику політику, шляхом обрання до парламенту. 

Відкритим є факт формування бізнес-групами власних партій. Для того, щоб 

переформатувати залежність ФПГ від влади в протилежну сторону, бізнес-групи 

почали концентрувати політичну силу в своїх руках, формуючи тим самим політику в 

державі.  

Окрім політичної сили ФПГ є  важливим  для власного дослідження їх вплив у медіа 

середовищі. Привласнивши ЗМІ та фінансуючи їх діяльність, ФПГ стали основною 

силою, що формує інформаційний простір. Таким чином інформація, що подається 

через ЗМІ не завжди є об’єктивною, адже вона подана в інтересах власника, а також 

тієї політичної сили, яка теж належить до власності відповідної ФПГ. Виявляється, 

що ЗМІ, яка мала виступити у ролі інформатора та зв’язуючого ланцюжка між владою 

та громадськістю натикається на фільтр, яким виступає ФПГ.  

Отже відбувається процес перекручування інформації, подачі неточної інформації, 

викривлення даних. Масова свідомість піддається тиску з боку ФПГ через їх канали 

ЗМІ. Таким чином у взаємовідносини влади з громадськістю втручається третя сила, 

яка впливає на прийняття рішення громадськістю через ЗМІ. Громадську думку 

формує теж третя сила. Не завжди політика ФПГ і політика держави є однаковою, як 

приклад, якщо партія, що є власністю ФПГ не знаходиться при владі (Партія регіонів 

2008-2009) [5], то позиція провладна і даної ФПГ, що є достатньо впливовою – 

відмінні. Отже, виявляється, що масова свідомість піддається тиску з боку 

провладних сил, а отже і позиції держави і наштовхується на іншу, протилежну 

позицію опозиційної ФПГ. Відбувається певний «колабс» і громадяни не розуміють 

чия позиція є правильною. Вступають в силу інформаційні канали впливу і чим вони 

сильніші – тим більша вірогідність завоювання першого місця у свідомості мас.  

Можливий ще й інший варіант, коли на громадськість виявляється різнобічний вплив 

з двох сторін і відбувається відторгнення як однієї, так і іншої інформації. 

Необхідність у відокремленні бізнесу від влади є очевидною, якщо влада бажає 

сформувати громадянське суспільство та не втрати своїх громадян.  

Зрушення, які відбуваються у бік «детінізації» та викликані світовими вимогами є 

позитивом для України. Проте для бізнес-груп, що не представлені при владі, існує 

небезпека силового тиску та анулювання капіталу. Необхідно чітко вирішити, або 

капітал та діяльність ФПГ буде відкритою та прозорою, що дозволить поповнити 

бюджет, або «тінізація» буде породжувати все нові і нові негаразди для держави та 

суспільства. 
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Ефективною може бути діяльність влади, що сприймається та відповідно виконується 

чи реалізується громадськістю. Виконання чи невиконання того чи іншого рішення 

залежить від його сприйняття, виконавців (влади) та участі у прийнятті рішення 

громадськості. 

Державі необхідно розвивати національний інформаційний простір та одночасно 

захищати від впливу іноземних джерел, які шляхом навіювання, міфів та 

дискредитації впливають на свідомість українця. В даному контексті держава має 

виступати арбітром, проте дана контролююча функція не повинна 

розповсюджуватися при ретрансляції та поданні інформації незалежними ЗМІ у 

внутрішньодержавній сфері, а також необхідно виробляти механізми взаємодії зі ЗМІ, 

що дозволять навпаки налагоджувати через ці структури ефективний зворотній 

зв’язок з громадськістю [14]. 

Важливим є також врахування того, що мобільність у поданні інформації у всіх 

сферах, а також і в сфері державного управління, відіграє важливу роль та дає 

можливість управляти процесом у подальшому, адже хто перший подав інформацію – 

той і є її володарем та автором, що особливо важливо у процесі формування 

громадської думки з важливих державних питань. Тотальний контроль над сферою 

інформації, одноосібне управління людською свідомістю, проникнення в усі сфери 

життя та паралізація будь-якої діяльності змінилася на потребу суспільства в нових 

принципах та механізмах управління, нових засобах реалізації цілей. 

Сьогодення вимагає існування дієвої держави, в якій головним є участь індивіда у 

формуванні ефективної політики та становленні компетентних та не корумпованих 

інститутів влади, які контролюються інститутами громадянського суспільства.  

Нагальним зараз є і залишається питання дотримання свободи слова та прозорого 

формування загального медіа простору держави, в якій на зміну диктатури влади 

прийшла диктатура фінансів.  

У теперішній ситуації мас-медіа виступає визначальним фактором у сприйнятті 

загальнодержавної ситуації. ЗМІ несуть велику відповідальність перед суспільством у 

зв’язку з тим, що вони є допоміжною ланкою між державою і народом шляхом 

донесення до громадськості механізмів реалізації владою тих функцій, що делегують 

їм люди, ефективні ЗМІ дозволяють якісно діяти «соціальному ліфту», що сприяє 

ефективній праці, соціальній конкуренції та здатності реалізувати власні можливості.  

Нинішня ситуація в Україні у медійному просторі складається таким чином, що 

більшість ЗМІ не є незалежними, а відстоюють інтереси бізнес груп, які вони 

представляють. Для прикладу можна навести лише деякі факти: такі телеканали як 

СТБ, «Новий», ICTV, М1, Дніпропетровський 11 канал та газета «Факты и 

комментарии» належать корпорації «Інтерпайп»; «5 канал», газета «Правда України», 

«Радіо 5», телестудія «Полісся ТV», телестудія «Вінниця» відносяться до корпорації 
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«Укрпромінвест»; телеканал «Тет», газети «Газета по-київські» та «Комсомольська 

правда в Україні» належать фінансово-промисловій групі «Приват».  

На цьому перелік не закінчується. Сьогодні в Україні, на думку автора, існує 8 

телеканалів, що формують загальну картину того, що відбувається – це «Інтер», 

«1+1», «ICTV», «5 канал», «Новий», «СТБ», «Перший» та «ТРК Україна».  Створені ж 

ними телеобрази у своїй більшості не відповідають реальності і є штучно 

сформованими.  

Як висновок та ілюстрація проаналізованого матеріалу, наводиться схема, що чітко 

відображає процеси, які відбуваються в Україні на сучасному етапі (див. рис.).  
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Рис. Модель інформаційних впливів на громадськість 
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2. ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ 

МЕНЕДЖМЕНТУ ТА ПРОЕКТНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ  

У ВЗАЄМОДІЇ УРЯДУ З ГРОМАДСЬКІСТЮ ТА ЗМІ 

 

2.1. ПРОЕКТУВАННЯ ЯК ТЕХНОЛОГІЯ УДОСКОНАЛЕННЯ  

СТИЛЮ УПРАВЛІННЯ 

 

Проектування розглядається в якості технологічної основи цілої низки професій: 

системи публічного управління, соціальної педагогіки, маркетингової площини, 

рекламної справи, соціальних комунікацій, сфери культури тощо [1].  

Українські фахівці визначають соціокультурне проектування у відповідності з 

думками російських спеціалістів (А.П.Марков, Г.М.Бирженюк, 1982 р., 1997 р.) щодо 

технології соціокультурного проектування, спрямованого на створення  локальної 

програми, орієнтованої на подолання або профілактику різного роду проблем шляхом 

змістовних та структурних змін у соціокультурному середовищі та в основних сферах 

життєдіяльності особистості, направленої на побудову умов успішної самореалізації 

людини за рахунок оптимізації її способу життя, форм та способів її взаємодії із 

середовищем [2].  

Такі підходи повністю співпадають з твердженнями щодо необхідності володіння 

технологіями проектування та розробки проектів на професійній основі окремими 

фахівцями, які можуть залучати до впровадження проектів суб’єктів державного 

управління та інших зацікавлених осіб.  

При цьому, під володінням технологією розуміється впровадження в практику 

діяльності підходів, які поєднали в собі досягнення західних авторитетів у сфері 

проектного менеджменту з російськими підходами, що використовуються у 

комерційних організаціях, корпораціях, на промислових та торговельних 

підприємствах [3].  

Інша група фахівців розводять поняття „соціальне проектування” та „культурне 

проектування”. При цьому, методологічна позиція стосується якості розробки 

соціальних проектів та їх впровадження. Відзначається неадекватність соціальних 

проектів, яка виявляється в тому, що соціальними проектувальниками 

видозмінюються або не враховуються вихідні вимоги щодо соціального об’єкту, який 

проектується. Це пов’язується з різними методологічними позиціями політологів, 

економістів, культурологів, технологів, інженерів, соціологів, психологів, педагогів 

щодо  

проектування [4, 5].  
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На нашу думку, в державному управлінні, в публічному управлінні при впровадженні 

інноваційних технологій в практику діяльності особливої уваги потребують процеси 

узгодженості фундаментальних досліджень  

(є підґрунтям), розробленої технології та суспільної потреби в тому або іншому 

проекті.  

Така технологія дає можливість громадянам залучитись до вирішення проблем 

регіону, впливати на результати його розвитку.  

Дає можливість на рівні результатів діяльності (а не вербалізму) демонструвати 

відкритість та відповідальність органів влади, які враховують потреби громадян та 

працюють у стратегічному напрямку досягнення цілей у розвитку району.  

Зміцнює демократичні процеси в регіоні.  

Залучає громадян до процесів прийняття рішень.  

Сприяє побудові демократичних відносин, дієвому діалогу між громадянами та 

суб’єктами державного управління.  

Заохочує громадян вивчати сутність демократії.  

Дає можливість брати участь у спільному плануванні, досягти кінцевого результату 

спільними зусиллями і відчути причетність до розвитку регіону (власний вклад 

кожного в спільну справу), до планування життя регіону.  

Формує новий стиль ухвалення рішення.  

Встановлює взаємозв’язок між владою і громадянами.  

Як довела практика розробки та впровадження проектів на регіональному рівні дана 

технологія сприяє  виявленню активності й ініціативності як з боку суб’єктів 

державного управління, так і з боку громадськості.  

Така технологія дає можливість об’єднати зусилля багатьох сторін на досягнення 

результату проекту. Останнє повинне відображати саме те, що отримає громадськість.  

Кожен з проектів включає інтереси всіх зацікавлених сторін: влади, суспільних груп, 

населення, громадських об’єднань, окремих громадян.  

У методологічному плані це дозволить використовувати інноваційні методи 

налагодження взаємовідносин, регулювати процесами впливів на культурні та 

соціальні цінності.  

У практичному вимірі – це система управлінських дій, що об’єднають найбільш 

ефективні для державного управління методи, прийоми, техніки, технології побудови 

взаємовідносин влади і суспільства та технології проектування [6, 7]. 
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2.2. ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО СОЦІОКУЛЬТУРНОГО ПРОЕКТУВАННЯ НА 

РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ 

 

На відміну від планування і програмування проектне рішення не має яскраво 

вираженого директивного або звітного характеру, тобто не є нормативним 

документом в строгому сенсі, який включає перелік намічених на перспективу заходів 

і очікуваних від них результатів. Його головне завдання створювати зразки рішення 

конкретних соціально значущих проблем. Це дає можливість  забезпечувати науково-

обґрунтовані управлінські заходи, сприяти вирішенню конкретної ситуації: по-перше, 

розробляється модель „належного” відповідно до наявних ресурсів; по-друге, 

співвідноситься проблема із загальним планом її рішення, допускаючи альтернативні 

шляхи і засоби досягнення мети; по-третє, задається більш обґрунтовані тимчасові 

рамки рішення проблеми, обумовлені характеристиками проблемної ситуації. 

Отже, проблема соціокультурного проектування має як наукове, так і практичне 

значення для суб’єктів державного управління. З одного боку, є необхідність 

визначення теоретичного підґрунтя впровадження в діяльність суб’єктів державного 

управління інноваційних технологій прийняття управлінського рішення, 

стратегічного планування розвитку регіону в межах розробки соціокультурної 

політики. З іншого, - це впровадження в практику діяльності технології проектування, 

заснованої на таких основних принципах: обмеженість у ресурсах (матеріальних і 

людських), обмеженість у часі, а також досягнення конкретного результату.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 

проблеми демонструє, що не існує спільного погляду науковців на місце і роль 

соціокультурного проектування в діяльності суб’єктів державного управління. Існує 

багато термінів, які використовуються при описанні технології проектування у сфері 

управління культурою. Здебільшого робиться акцент не самій технології 

проектування, а на тому, яким чином ця технологія використовується в практичній 

діяльності. Саме тому, більшою мірою, увага приділяється особистості 

проектувальника та існуючій управлінській культурі у суб’єктів державного 

управління. Зокрема, науковці звертають увагу на так звану „проектну культуру”. 

Вважається, що інституціональна проектна культура проявляється в проектній 

діяльності. Остання представляє собою складну систему взаємодії різних фахівців. 

Така система функціонально пов’язана з предметним середовищем, системою 

діяльності та стилем життя [8-12]. 

Інші фахівці твердять, що не можна звести проектну культуру тільки до інституційної 

проектної діяльності. Вводиться парадигма проектування як відокремленої від 

виробничої діяльності функції цілепокладання. Вільне виявлення якої співвідноситься 

з універсалізмом творчого пізнання. Останнє, у свою чергу, реалізує у проектній мові 

певні задуми та цінності культури [2-7, 13,14]. 
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Узагальнюючи такі погляди варто відзначити, що важливим завданням становлення 

соціокультурного проектування в діяльності суб’єктів державного управління є 

формування певної системи дій, що ґрунтуються на процесах мислення та їх 

практичного впровадження в діяльність. Проектування необхідно для свідомої 

самостійної праці, яка включає вибір цілей діяльності, методів їх досягнення й оцінку 

здобутого результату. 

Невирішеними раніше частинами загальної проблеми є те, що у сфері використання 

проективної технології в управлінні культурою на регіональному рівні існує багато 

прогалин: ролі і місця проектної технології при розробці програм проектної 

технології, використання її в процесі планування та реалізації соціокультурної 

політики, залучення до управління громадськості тощо.  

Втім, мета даного дослідження більш обмежена. Вона спрямована на характеристику 

науково-теоретичних підходів до використання проектної технології суб’єктами 

державного управління в галузі культури. Завданнями є аналіз публікацій науковців 

та практичного досвіду щодо даної проблеми.  

Узагальнюючи теоретичні розробки щодо соціокультурного проектування можна 

виокремити певні складові. По-перше, в процесі проектування виокремлюються 

складові творчої діяльності. Останні включають такі  компоненти: 

- конструювання та проектування діяльності, яке передбачає уміння визначати: 

зміст діяльності, що передбачається; систему й послідовність власних дій; систему 

й послідовність дій інших учасників процесу проектування; 

- усвідомлення, формулювання й творче вирішення завдань, які вміщують в себе 

наступні вміння: бачити проблему та співвідносити з нею фактичний матеріал; 

виразити проблему в конкретному завданні; висунути гіпотезу й здійснити 

експеримент на рівні мислення; ясно бачити декілька різних можливих шляхів й 

на рівні мислення вибрати найбільш ефективний; розподілити рішення на „кроки” 

в  оптимальній послідовності; 

- досвід методологічної рефлексії, який можна інтегрувати: самоаналіз, який 

включено у безпосередню проектувальну діяльність і здійснюється в ході процесу 

проектування (самоспостереження, самоконтроль, самооцінка); самоаналіз 

ретроспективного типу, який спрямовано в минуле; самоаналіз прогнозного типу, 

спрямований у наступне (передбачення, самозвіт) [13, 14]. 

Отже, результати такої проектної діяльності повинні мати продуктно-орієнтовний 

характер: цілі, методи, умови їх досягнення з врахуванням економічної, екологічної, 

соціальної, культурної, етнічної доцільності. Власне результат – здійснена діяльність 

та реалізація намічених цілей та завдань.  
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Привертають увагу теоретичні підходи до проблем проектування, що акцентують 

увагу на соціотехнічному напрямі проектування. Такий напрям розглядається як 

новий стан у системному проектуванні і являє собою проектування систем діяльності. 

Головна увага в цьому контексті приділяється не машинним компонентам, а людській 

діяльності, її соціальним та психологічним аспектам. Втім відзначається, що в цьому 

процесі використовуються старі засоби й неадекватні уявлення. Соціотехнічне 

проектування характеризується фахівцями з позицій гуманізації. Саме проектування 

стає джерелом формування проектної техніки і вступає тим самим у сферу культурно-

історичної діяльності. Відзначається, що крім того, в якості об’єкту проектування 

виступає й сама сфера проектної діяльності (як її назвали „проектування проекту”). 

У таких проектах формується специфічний методичний прошарок, спрямований на 

вироблення норм і теоретичний прошарок, що забезпечує знаннями про ці процедури. 

Важливою є думка про те, що соціотехнічне проектування – це проектування без 

прототипів. Воно орієнтовано на реалізацію ідеалів, які формуються у теоретичній 

сфері або в культурі в цілому. Його характеризують як особливий проектний рух, 

який складається з різних видів діяльності: виробничої, експлуатаційної, 

традиційного проектування тощо. Таке проектування тісно переплетено з 

плануванням, управлінням, програмуванням, прогнозуванням й організаційною 

діяльністю. Втім на перший план висуваються конструктивні завдання, яким 

підкорюються всі інші. Соціокультурний проект, на думку російських фахівців, може 

здійснюватись у двох формах: 

- як складова частина програми, що являє собою форму конкретизації й змістовного 

наповнення пріоритетних направлень розвитку соціокультурного життя регіону; 

- як самостійний варіант вирішення локальної проблеми, що адресована конкретній 

аудиторії. 

Як вважається, у цих двох випадках проект – це як би локальна програма, орієнтована 

на подолання або профілактику різного роду проблем шляхом змістовних та 

структурних змін у соціокультурному середовищі й в основних сферах 

життєдіяльності особистості, спрямована на побудову умов успішної самореалізації 

людини за рахунок оптимізації її образу життя, форм та способів її взаємодії з 

середовищем. В цьому контексті варто враховувати, що культура є сукупністю 

традицій, норм, цінностей, сенсів, ідей, знакових систем, що характерні для 

соціальної спільності (включаючи етнос, націю, суспільство) і виконує функції 

соціальної орієнтації. Саме ці функції забезпечують приналежність, консолідацію 

людських співтовариств, індивідуальне самовизначення особи.  

Цікавою є думка фахівців щодо категорій учасників соціокультурного проекту. 

Вважається, що окрім фахівців, які володіють технологією проектування і займаються 

проектною діяльністю на професійній основі, учасниками розробки і реалізації 
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змістовної частини проектів (особливо на етапі його впровадження) можуть і повинні 

бути залучені наступні суб’єкти державного управління: 

- органи ухвалення рішень у сфері культури, чиї функції пов'язані з забезпеченням 

розробки програм, проектів, їх затвердженням, контролем над їх реалізацією; 

- державні і недержавні установи і організації, наукові і експертні ради, здатні узяти 

на себе відповідальність за розробку, наукове обґрунтування, кваліфіковану 

експертизу програм, проектів, оцінку суспільних ініціатив з погляду доцільності 

їх підтримки; 

- творчі об'єднання, добродійні організації, які можуть проводити спеціальні 

заходи, спрямовані на залучення уваги населення, засобів масової інформації до 

програм, проектів (прес-конференції, виставки, концерти, аукціони, масові акції і 

т.п.); 

- громадськість, що групується навколо конкретних програм, проектів, для якої 

участь в їх реалізації є способом культурного наповнення життя, служить 

об'єднуючим і соціалізуючим чинником.  

Включення громадськості в процес розробки, обговорення і реалізації проектів 

важливо ще і з іншої точки зору - воно стимулює самоорганізацію і самодіяльність 

населення, сприяє формуванню за місцем проживання стабільних ініціативних груп і 

соціальних спільностей. Для залучення і ефективної участі громадськості необхідні 

консультації фахівців, а також відповідна матеріальна і організаційна підтримка 

ініціатив. 

Проекти і програми концентруються, як правило, навколо двох стратегічних цілей 

культурної політики, які є певним балансом зусиль (засобів, ресурсів), направлених 

на збереження культури і впровадження інноваційних елементів.  

В процесі соціокультурного проектування варто звертати увагу на те, що технологія 

соціокультурного проектування припускає певну світоглядну установку 

проектувальника, його позиційне самовизначення по відношенню до об'єкту 

проектної діяльності. Постановка і характер проектних цілей, залежних від ціннісної 

позиції проектувальника, має важливі наслідки, як з погляду успішності реалізації 

проекту, так і з погляду оптимальності, обмеженості, корисності здійснених 

перетворень. 

Залежно від позиції проектувальника виділяються два типи проектних стратегій. 

Перший тип зорієнтований на максимальне розуміння і урахування специфіки тієї 

культури, яка стає об'єктом проектної діяльності. В цьому випадку мета проекту 

полягає в створенні умов, що забезпечують збереження (консервацію) культурного 

ареалу регіону - об'єкту впровадження проекту, а вже потім - саморозвиток суб'єкту 
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культури. Процеси розвитку самі запускаються як би „зверху” цілей на збереження і 

стабілізацію ситуації. 

У другому типі проектів домінуючим завданням є експорт власних культурних 

зразків (цінностей, норм, технологій) у „чужий” культурний контекст, який завдяки 

цьому модифікується, „штучно” перетворюється.  

Як відзначають багато дослідників, прикладом такого роду проектної практики 

можуть служити сучасні процеси модернізації в країнах, що розвиваються. Вони 

протікають за наявності модернізаційних культурних моделей, що склалися, які 

експортуються і відтворюються в інших регіонах і соціокультурних контекстах. 

Культурний зразок розглядається суб'єктом модернізації (проектувальником) як 

ідеальний стан „чужої” культури, при цьому остання або протистоїть модернізації, 

або підтримує її. Тому проект такого типу має включати не тільки умови 

впровадження культурного зразка, але й механізми блокування можливої протидії [4, 

6, 7]. 

Аналіз практичного досвіду проектування у сфері культури дає можливість виділити 

такі основні напрями:  

- організація музейної справи (реставрація, будівництво, музеєфікація об'єктів 

історико-культурного значення); 

- розвиток краєзнавчої діяльності, що включає фіксацію джерел, яким загрожує 

втрата (у тому числі і особисті документи, спогади тощо), забезпечення 

збереження культурно-історичного ландшафту, передачу всього комплексу знань 

поколінням, яке вступає в життя; 

- збереження пам'яток історії і культури (пошук, комплектування, документування, 

вивчення, реставрація і зберігання продуктів культурної творчості). 

Виділення загально соціальних, локальних і індивідуальних ситуацій дає можливість 

здійснити взаємозв'язок і послідовний перехід рішень, що розробляються в рамках 

проектування, з одного рівня на іншій. Так, характеристика проблем осіб і соціальних 

груп і визначення способів їх вирішення складають ядро цільового і змістовного 

обґрунтування локальних проектів, які можуть входити в регіональні програми як їх 

складова. У свою чергу, регіональні програми, орієнтовані на рішення загально 

територіальних проблем, співпадаючих із загально соціальною проблематикою, 

можна розглядати як конкретизацію державних проектів. В цьому контексті постають 

важливими пункти Програми діяльності Кабінету Міністрів України „Український 

прорив: для людей, а не політиків”, що стосуються формування та здійснення 

видатків державного і місцевих бюджетів у сфері культури переважно на основі 

програмно-цільового методу; застосування процедури проведення відкритого 

конкурсу на визначення виконавців державних культурно-мистецьких програм і 

проектів; збільшення питомої частки бюджету розвитку в загальних видатках 
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бюджетів на культуру та мистецтво; упровадження механізму бюджетних дотацій для 

реалізації культурно-мистецьких проектів закладами, установами та організаціями 

культури, що залучили кошти у рамках благодійної допомоги, кошти спонсорів та 

меценатів для реалізації таких проектів (механізм доповнювальних грантів); надання 

державної підтримки у залученні коштів благодійної допомоги, коштів спонсорів та 

меценатів для реалізації проектів у сфері культури та мистецтва, в тому числі шляхом 

податкового, митного та інших видів регулювання, із створенням системи державного 

визнання і відзначення благодійників, меценатів та спонсорів [1].  
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2.3. СКЛАДОВІ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ В КОМУНІКАТИВНИХ ПРОЕКТАХ 

 

Наукові завдання щодо проблеми управління ризиками в комунікативних проектах 

можна назвати такі: визначення ризиків, що властиві саме таким видам проектів, 

характеристика їх складових; формулювання ціни ризику, готовності до ризику, 

аналізу чуттєвості до ризику, рівня загроз; врахування впливу чинників зовнішнього і 

внутрішнього середовища. 

Практичні завдання стосуються того аспекту, що кінцева мета проектів такого типу є 

соціальний ефект. У деяких випадках – це отримання результату (тобто повне 

досягнення поставленої мети, а також певного прибутку).  

Отже, управління ризиками в першу чергу впливає саме на ці дві складові. Процес 

прогнозування ризиків та управління ними є одним з основних для успішності 

комунікативних проектів. Він дає можливість виконати проект в умовах обмеженості 

в часі, в ресурсах (фінансових та людських) і дати максимальний результат (або/та 

соціальний ефект). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 

проблеми демонструє, що фахівцями робиться акцент на використанні елементів 

проектного менеджменту в державному управлінні, освіті, закладах охорони здоров’я, 

бізнес-проектах, соціальних проектах тощо. Здебільшого мова йде про процеси 

проектування, розробку техніко-економічних обґрунтувань, результатів 

впровадження проектів, внутрішньому менеджменті при реалізації проектів тощо.  

Втім, можна виділити невирішені раніше частини проблеми, що досліджується. По-

перше, це стосується питань визначення ризиків, які притаманні тільки 

комунікативним проектам, способів їх визначення та управління ними в процесі 

управління всім проектом. По-друге, важливими аспектами є характеристики для 

таких проектів ціни ризику, готовності до ризику, аналізу чуттєвості до ризику, рівня 

загроз. По-третє, - обґрунтування пріоритетних сфер проекту, у яких необхідно 

управління ризиком. По-четверте, - відповідність комунікативних проектів потребам 

суспільства та їх результативності тощо.  

Мета цього дослідження більш обмежена. Вона спрямована на те, щоб окреслити 

основні складові управління ризиками в комунікативному проекті. Відповідно 

постають наступні завдання: дати характеристику розуміння ризиків в науковій та 

практичній діяльності; виокремити сутність ризику для комунікативних проектів; 

акцентувати увагу на ціні ризику для комунікативних проектів; визначити елементи 

управління ризиками; наголосити на тих елементах управління ризику, які необхідно 

передбачати до процесу реалізації проекту (аналіз чуттєвості до ризику, готовність до 

ризику, визначення рівня загроз результату (соціальному ефекту) проекту). 
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Підходів до розуміння ризиків у науці та практичній діяльності доволі багато. Варто 

відзначити, що ризики в проекті визначаються у відповідності із загальною теорією 

ризику. Вони мають певні характеристики. Також виокремлюється поняття готовності 

до ризику [1]. Саме поняття ризик визначається як: 

- імовірність виникнення збитків або недоодержання доходів у порівнянні 

з прогнозованим варіантом; 

- рівень фінансової втрати, що виражається в можливості не досягти 

поставленої мети; у невизначеності прогнозованого результату; у суб'єктивності 

оцінки прогнозованого результату; 

- ступінь варіабельності прибутку, що може бути отриманий завдяки 

володінню даним видом активів; 

- ризик законодавчих змін, які впливають на результати проекту; 

- стимул підвищення відповідальності за прийняті рішення; 

- управлінська діяльність, що має в тій чи іншій мірі ризиковий характер, 

що обумовлено багатофакторною динамікою об'єкта управління, його зовнішнім 

оточенням, роллю людського фактора, процесом впливу; 

- складова управлінської діяльності, здійснювана в ситуації того або 

іншого ступеня невизначеності, при недостатності інформації, при виборі 

альтернативного рішення, критерій ефективності якого зв'язаний з імовірністю прояву 

негативних умов реалізації; 

- діяльність, зв'язана з подоланням невизначеності в ситуації  неминучого 

вибору, у процесі якого є можливість кількісно і якісно оцінити імовірність 

досягнення і передбачуваного результату, невдачі і відхилення від мети; 

- втрати, збиток, імовірність яких пов'язана з наявністю невизначеності, 

недостатньої інформації, невірогідності, або вигода і прибуток, одержати які можливо 

лише при діях, обтяжених ризиком, що найчастіше пов'язується з інноваційною 

діяльністю. 

Варто відзначити, що проект щодо певного виду комунікативної діяльності 

насамперед є конфліктним, як у внутрішньо-організаційному середовищі, так і у 

зовнішньо-спрямованому. Це зумовлено тим, що зацікавлені сторони часто мають 

зовсім різні цілі. Зацікавлені сторони проекту – це ініціатори комунікації. При цьому,  

головним завданням проекту комунікативної діяльності є необхідність викликати 

зацікавленість у іншої сторони – споживача комунікації. Останній має виступати 

головною зацікавленою стороною, оскільки від неї залежить результат 

комунікативної діяльності. Саме тому в комунікативному проекті команда повинна 

визначити зацікавлених осіб серед одержувачів комунікації, а також дати 
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характеристику їх очікуванням, потребам [2]. Виходячи з цього виокремлюється 

сутність ризику для комунікативних проектів. Вона полягає в наступному: 

можливості відхилення від передбачуваної мети, заради якої здійснюється обрана 

альтернатива; імовірності досягнення бажаного результату; відсутності впевненості в 

досягненні мети;  очікуванні небезпеки, невдачі в результаті вибору альтернативи та її 

реалізацій. 

У комунікативних проектах варто розрізняти кількісну та якісну міру імовірності. 

Розрізняють ступені: високу, середню, низьку, нульову.  

Складним питанням для таких видів проекту є визначення ціни ризику. Остання 

розуміється як розмір втрат організації як результату діяльності в умовах 

невизначеності. У комунікативних проектах – це дві складові: фінансовий збиток, та 

негативний соціальний ефект (незадоволеність одержувача комунікації, неприйняття 

інформації). З іншого боку, платою за ризик виступає розмір успіху, який досягнуто 

при впровадженні комунікативного проекту. Важливими елементами управління 

ризиками є наступне. 

1. Визначеність і ризики. Умови вироблення і прийняття управлінських 

рішень, коли керівник з достатньою для даної ситуації вірогідністю знає потенційні 

результати кожного з можливих варіантів розвитку подій. 

2. Прийнятність ризику. Імовірність втрат та імовірність того, що ці 

втрати не перевищать певний рубіж. 

3. Правомірність ризику. Імовірність ризику перебуває в межах 

нормативного стандарту для даної сфери діяльності, який не можна перевищити без 

правових порушень. 

4. Рівень ризику. Відношення величини втрат до витрат на підготовку і 

реалізацію ризик-рішення (виміряється по величині від нульового значення до 

одиниці, вище якого ризик невиправданий). 

5. Імовірність ризику. Ступінь впливу джерела ризику, яким може 

виступати як подія, вимірювана в межах значень від нуля до одиниці (кожен вид 

ризику має верхні і нижні границі імовірності). 

6. Результат діяльності в ризику-ситуації. Розмір ймовірних втрат або 

величина очікуваного позитивного результату у визначеній заздалегідь мірі.  

Варто також враховувати складові готовності до ризику: стереотипи  (результати 

практичної реалізації минулих аналогічних рішень, прийнятих в умовах 

невизначеності); невдачі (диктують вибір обережної політики); успіх (спонукає до 

ризику); відношення до ризику (багато в чому залежить від розміру капіталу, який 

має організація для запровадження проекту); переваги (для більшості людей 

характерні малоризиковані варіанти дій); дії (відповідно до минулого досвіду та 
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інтуїції, якщо немає часу на збір додаткової інформації або якщо витрати на неї дуже 

великі); схильності (мислення і вчинки незалежні, неабиякі, зухвалі; у думках і діях  

наявний чіткий розрахунок, що не заважає натхненню; упевненість ґрунтується на 

творчому передбаченні результату; нестандартні підходи до проблем, динаміка, 

експеримент); поводження (індивідуальні  якості, здібності людини, його навички, 

готовність, установки, загальна і спеціальна підготовка, його характер та 

темперамент); протистояння напруженій ситуації (фізична і фізіологічна усталеність, 

психічна усталеність, психологічна готовність); форми реакцій  (зниження 

організованості поводження, гальмування дій і рухів або підвищення ефективності 

діяльності); рівні реакцій (рівень пристосувальних реакцій, що активізують до 

діяльності, до складних інтелектуальних функцій, а також формують стратегію 

поводження і забезпечують процес розподілу уваги). 

Існує багато видів ризику. Втім для комунікативних проектів характерний наступний 

перелік ризиків (табл. 1). 

Таблиця 1 

Характерні ризики для комунікативних проектів 

Види ризику Способи його оптимізації 

 

Ринкові ризики 

Економічні коливання і 

зміни попиту 

Необхідне постійне прогнозування їх та облік у планах 

діяльності 

Дії конкурентів Необхідно передбачати можливі дії конкурентів (на 

основі систематичного аналізу їхньої діяльності) і 

враховувати у своїх рішеннях 

Зміна цін і рівня прибутку Необхідні науково-обґрунтовані прогнози цих факторів 

для планування і проведення подальшої діяльності 

невиправдано обраний 

проект (вид діяльності) 

необхідно ретельно перевірити всі аргументи «за» і 

«проти» і, якщо треба, використовувати комп'ютерне 

моделювання, щоб точно прорахувати всі варіанти 

Політичні ризики 

Політичні події, що мають 

важкі наслідки для даного 

бізнесу 

Необхідно враховувати, що їх не завжди можна 

передбачити і застрахуватися від них, але треба вміти 

мобілізувати себе 
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Ризики, пов'язані з властивостями особистості 

Мотивований  Необхідно враховувати, що ризик може виступати як 

діяльність, усвідомлена, і що припускає одержання 

певного задуманого результату 

Невмотивований Необхідно враховувати, що ризик може виступати у 

вигляді самостійного мотиву діяльності  

Цілеспрямований Необхідно враховувати, що може виявлятися ризик, 

наповнений сторонніми мотивами, що мають або 

негативне, або позитивне забарвлення 

Безкорисливий Необхідно враховувати, що може виявлятися ризик, 

очищений від сторонніх мотивів 

Надситуативний Необхідно враховувати, що ризик, як особлива форма 

прояву активності суб'єкта, пов'язаний з існуванням 

"надситуативної активності", що становить собою 

здібність суб'єкта підніматися над рівнем вимог 

ситуації, ставити мету, надлишкової з погляду вихідної 

задачі (надситуативна активність виступає в явищах 

творчості, пізнавальної,  інтелектуальної активності, 

"безкорисливого" ризику, наднормативної активності та 

дозволяє суб'єктові переборювати зовнішні і внутрішні 

обмеження ("бар'єри") у діяльності; наявність 

"безкорисливого",  "надситуативного" ризику часто 

спостерігається в ситуаціях, що містять погрозу) 

 

У процесі проектування та управління проектами основна складність в тому, що 

прийняття будь-якого рішення залежить від невизначеності ситуації. Це викликає 

певні ризики. У проектуванні важливо ризики, обумовлені невизначеністю, звести до 

ситуації з нормальними ризиками, якщо вдасться визначити й зменшити 

невизначеність до певних меж [3-10].  

Важливою складовою управління ризиками виступає аналіз на чуттєвість до ризику. 

Він проводиться у два етапи. Перший етап – опис навколишнього середовища: рівень 

інфляції, прогноз змін курсу національної валюти, податкове оточення проекту, 

політична ситуація, соціальна ситуація, рівень доходів населення тощо. Другий етап – 

вибір найбільш значних факторів проекту, який в ході здійснення аналізу отримує 

передбачені (фіксовані) значення при незмінних (базових) інших змінних. 

При управлінні ризиками в комунікативних проектах доцільно звертати увагу, по-

перше, на те, що це складні проекти за кількістю зацікавлених і незацікавлених осіб.  
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По-друге, він у своїй основі є конфліктним.  

По-третє, він є руйнівним (навіть якщо розуміти останнє в позитивному сенсі).  

По-четверте, він викликає у одержувачів комунікацій певну невпевненість.  

Остання, як загально відомо, важко переживається людьми і може викликати 

відторгнення та соціальні конфлікти.  

По-п’яте, такий проект потребує підготовки та фронтальної реалізації.  

Останнє включає в себе вербальну і невербальну комунікативну діяльність, рольові 

позиції, інтереси груп, прошарків населення тощо, імідж (образ) ініціатора 

комунікації, інформацію, особливості отримувача комунікативної діяльності, 

феномени подання і прийняття результатів комунікативної діяльності, психологічні 

„гала ефекти” тощо.  
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2.4. ЕЛЕМЕНТИ ПРОЕКТНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

В ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТІВ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ПРИ ОРГАНІЗАЦІЇ 

РОБОТИ ЗІ ЗМІ 

 

Найбільш актуальними є питання формування активного цивільного суспільства. 

Усвідомлюється необхідність креативних підходів до створення і впровадження 

соціальних технологій які дадуть можливість залучати громадян до вирішення їх 

власних проблем і впливати на прийняття державно важливих вирішень. Це, у свою 

чергу, дає можливість формувати реально існуюче цивільне суспільство, позбавлене 

вербалізму і популізму. Виділяються декілька направлень інноваційності в процесі 

державного і публічного управління. Для публічного управління і публічного 

адміністрування найбільш актуальними є питання формування цивільного 

суспільства. Це у свою чергу вимагає не лише підготовлених професіоналів, а так 

само як і бізнес структурах, організаційно-економічних механізмів. Найбільш 

актуальними стають інновації щодо впровадження різних соціальних технологій в 

практику публічного управління і публічного адміністрування. Особливо це 

стосується технології соціального проектування [1-3]. 

На сучасному етапі розуміння соціального проектування і його ролі в публічному 

управлінні виділяється декілька основних категорій: соціальне прогнозування, 

соціальне проектування і співвідносять їх з політичним прогнозуванням. При цьому 

під соціальним прогнозування розуміють перспективу розвитку соціальних процесів і 

явищ. Мета такого прогнозування – підвищення наукової обґрунтованості і 

ефективності соціального програмування, планування і управління. 

Соціальне прогнозування орієнтоване на альтернативні прояви перспектив розвитку 

конкретних соціальних процесів, які пов'язані з життєдіяльністю суспільства. Такі 

прогнози неможливі без врахування перспектив економічного, екологічного, 

демографічного розвитку, науково-технічних інновацій культурно-ціннісних 

трансформацій, міжнародних відносин і тому подібне Соціальне проектування 

розуміється як обґрунтоване визначення варіантів планового розвитку соціальних 

процесів і явищ, направлене на зміни конкретних соціальних інститутів. Соціальне 

проектування є одним з елементів передпланової діяльності при розробці можливих 

варіантів певного вирішення. Вважається, що такий різновид управлінської діяльності 

може широко використовуватися при розробці програм соціального захисту різних 

груп і верств населення. Також соціальне проектування може розглядуватися в 

контексті ухвалення рішень і відповідальності за них. Ці два процеси мають бути 

погодженими і прийнятими громадськістю. У цьому контексті важливими є типи 

рішень, що стосуються взаємодії з громадськістю та ЗМІ. В даному випадку 

доцільно враховувати класифікацію процесу ухвалення рішень, яка ґрунтується на 

оцінці і аналізі ситуації: вирішення, які приймаються, виходячи з власних переконань 
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і оцінок; вирішення які викликані об'єктивними еволюційними процесами і пов'язані з 

історією розвитку країни і її народу; компроміси, як результат узгодження інтересів 

різних соціальних груп, корпорацій тощо; вимушені рішення, прийняті під тиском 

певних груп. 

Особливий інтерес тут викликають так звані групи підтримки і групи тиску, а також 

їх сумарний вплив і взаємопроникнення. Стратегія побудови взаємин співвідноситься 

з результатами таких оцінок. У цьому плані виявляється важливий атрибут 

управлінської діяльності – відповідальність за вирішені і їх наслідки. Це передбачає 

наявність в свідомості управлінця твердих переконань і установок які дають йому 

можливість оцінювати всілякі події в потоці політичного життя з позицій 

національних державних інтересів. 

Залучення громадян до ухвалення управлінських рішень і для їх реалізації передбачає 

використання багатьох методів [1-3]. Одним з популярних є метод взаємодії із 

засобами масової інформації. Динаміка публікацій, спрямованих на висвітлення 

роботи суб'єктів державного управління демонструє, що найбільша їх кількість 

стосується будівництва і реконструкції житла. На другому місці – проблеми 

соціальної сфери. На третьому – житлово-комунальна сфера і благоустрій. Близька до 

них за значимістю і зацікавленістю освітньо-виховна сфера. Незначне місце займає 

сфера торгівлі, а також освітлення діяльності громадських організацій у сфері 

публічного управління. Роль останніх полягає в розробці технологій розвитку 

цивільного суспільства, електронного урядування, проектів економічного розвитку 

регіонів, проектів інвестування окремих галузей економіки. Вони носять 

опосередкований характер, але їх роль в прийнятті управлінських рішень досить 

вагома. 

При побудові взаємовідносин із засобами масової інформації суб'єкти державного 

управління або подають готові варіанти публікацій, або запрошують кореспондента 

для інтерв'ю. Ці методи в менеджменті отримали назву зовнішньої взаємодії для 

реклами, паблік рілейшинз, роз'яснення. В даний час спостерігається прагнення до 

впровадження в практику роботи елементів креативного менеджменту. До останнього 

можна віднести довгострокові комунікативні проекти залучення громадян до 

ухвалення управлінських рішень і впровадження їх в практику [4]. Насамперед це 

стосується інформаційних впливів і формуючих впливів [5]. Найбільш важливим 

структурним елементом інноваційних методів є дослідницька діяльність оскільки 

саме вона дає можливість бачити реальні проблеми функціонування тієї або іншої 

об'єктної області (в рамках статі – середовища, умов життєдіяльності), дає уявлення 

про ідеальний достаток цілого і способи його підтримки. 

Все це стало основою для розробки комунікативного проекту, спрямованого на 

формування стабільного і сильного громадянського суспільства. Проект 

розглядається як складова цивільної освіти і спрямований на створення умов 
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виховання людини, для якої демократичне громадянське суспільство є основою для 

розкриття творчих можливостей, задоволення особових і соціальних інтересів.  
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2.5. ПРОЕКТ “ШКОЛА ЕЛЕКТРОННОГО УРЯДУВАННЯ” ЯК ОСНОВА 

ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА МІСЦЕВОМУ РІВНІ 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові та практичні завдання 

реалізовувались авторами через розробку та впровадження в практику діяльності 

органів влади проекту „Школа електронного урядування” (проект захищено 

авторськими правами), який виконується в рамках науково-дослідної роботи 

„Налагодження механізмів ефективної взаємодії уряду з громадськістю та ЗМІ: 

теоретико-прикладний аспект” кафедри інформаційної політики Національної 

академії державного управління при Президентові України.  

У процесі підготовки проекту на регіональному рівні важливими постали питання 

досвіду різних держав. Авторів в межах місії, цілей та завдань проекту цікавили 

декілька основних моментів щодо впровадження та розвитку е-урядування та е-

демократії у різних країнах: стратегії розвитку е-урядування, основний зміст е-

демократії у різних державах, формування свідомості громадян, залучення 

професіоналів у інформаційній сфері, залучення громадян до взаємодії, модернізація 

стилю управлінської діяльності. Акцент було зроблено на дослідження, які 

проводились на кафедрі в межах науково-дослідної роботи та проведення науково 

практичних-конференцій (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Досвід впровадження е-урядування у різних країнах 

Держава Стратегія е-урядування Концептуальні підходи до е-

демократії 

Канада Надання ключових та найбільш 

поширених послуг клієнтам на 

всіх рівнях управління; створення 

загальної інфраструктури безпеки; 

модернізація політики та 

законодавчої бази задля 

забезпечення безпеки та 

конфіденційності інформації і 

трансакцій; забезпечення чіткості 

та прозорості інформації, надання 

якісно кращих послуг; навчання 

кваліфікованої робочої сили [1, с. 

Проявляється в тому, що досить 

поширеною стає участь громадян у 

виборчих кампаніях у системі он-

лайн, яка передбачає, крім 

традиційних, чотири нові форми, 

зокрема маркетинг партійної 

політики кандидатів, обмін 

інформацією і думками між 

виборцями, участь в обговоренні 

матеріалів друкованих та он-

лайнованих ЗМІ, участь у 

формування нового, більш 
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46]. відкритого стилю політики [1, с. 54].  

Велико-

британія 

Впровадження новітніх 

технологій, формування 

електронного уряду, єдине вікно 

послуг для громадян та бізнесу, 

портал для бізнесу та бізнес-

сервісів, розвиток електронного 

урядування на місцевому рівні, 

можливість здійснення планів 

уряду з використанням новітніх 

підходів щодо залучення громадян 

до цього процесу, залучення 

нових методів загального надання 

послуг (адже частина їх була 

трансформована у приватну 

сферу), стратегічне інвестування 

коштів у технології, щоб дати 

можливість громадянам та бізнесу 

більш вільно використовувати 

сервіси та послуги [1, с. 7-13].  

Форуми існують для залучення 

громадян шляхом надання їм 

публічної платформ, щоб поділитися 

власним досвідом та навичками, 

поглядами на проблеми, і 

допомагають місцевій владі краще 

зрозуміти процеси, що відбуваються 

у даній адміністративній одиниці з 

використанням отриманої 

інформації [1, с. 21]. 

Німеччин

а 

Новий розподіл обов’язків, що 

веде до зростання ефективності і 

поліпшення виконання законів; 

велика орієнтація на громадян, які 

повинні бачити у федеральному 

уряді партнера; різносторонній 

розвиток державних служб, у 

результаті якого органи влади 

краще справлятимуться зі своїми 

обов’язками, ефективніше 

використовуватимуть засоби і 

діятимуть прозоріше; ефективне 

керівництво, що дає змогу 

наймати і утримувати в організації 

службовців, зацікавлених у 

результатах своєї роботи [1, с. 58]. 

Пересічні громадяни, як і раніше, 

далекі від використання послуг, що 

надаються органами влади по 

Інтернету [1, с. 63]. Для авторів 

статті були важливими акценти 

дослідників на тому, що головними 

завданнями для місцевих 

адміністрацій у проектах 

„Електронного уряду” стали 

реєстрація громадян, он-лайнові 

заявки для різних цілей, включаючи 

соціальну допомогу тощо, а також 

інформаційні послуги і постачання 

державних служб [1, с. 64]. Втім 

відзначається регіональна 

спрямованість проектів і 

вираховування особливостей 

кожного напрямку управлінської 

діяльності.  
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Швеція Можливість влади та 

громадськості до безпечного і 

ефективного електронного 

спілкування. Мета цього – 

зробити електронні комунікаційні 

послуги доступними для громадян 

у всій країні [1, с. 188].  

 

Здійснення 24-годинного публічного 

адміністрування, яке передано на 

автономні агентства, котрі 

відповідальні за впровадження 

урядової політики: встановлення 

чіткіших цілей для агентства задля 

розвитку електронних послуг; 

стимулювання розвитку 

електронних послуг для громадян і 

підприємств; вибір мінімуму 

обов’язкових правил і необхідних 

стандартів, які потрібні для доброго 

функціонування електронного 

спілкування; абезпечення 

підтримуючого набору основних 

функцій як спільної інфраструктури 

для комунікації [1, с. 190-192]. 

Франція Спрямованість стратегії е-

урядування на модернізацію 

державної служби і формування 

спеціалізованих веб-структур, 

призначених для надання 

соціальних он-лайн послуг і 

розвитку інформаційної взаємодії 

з громадянами й підприємствами.  

Відзначається, що нові інформаційні 

технології зробили контакт між 

населенням і державними 

установами більш простим: кожна 

людина з будь-яких питань могла 

звернутися до урядовця-

професіонала за кваліфікованою 

консультацією. Більшість проектів е-

уряду була спрямована на такі 

сфери: оподатковування, митні 

збори, соціальне забезпечення [1, с. 

150].  

Естонія Інформаційне суспільство має 

розвиватися у співпраці між 

публічним (державним) та 

приватним сектором; 

інформаційне суспільство 

створене для всіх резидентів 

держави, а також регіональному 

розвитку і місцевим ініціативам; 

гарантується захист державної 

мови; розвиток інформаційного 

суспільства не повинен негативно 

Існує в електронному вигляді: про 

всі події органів влади можна 

дізнатися з міського сайту, а також 

прослідкувати за його перебігом у 

реальному часі (хто з депутатів за 

що голосував, чиї інтереси 

відстоював тощо); про кожного 

чиновника є інформація і 

можливість зворотного зв’язку з 

ним; про перерахування бюджетних 

коштів та на яких підставах; 
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вплинути на людське почуття 

безпеки; інформаційне 

суспільство й ті можливості, що 

воно надає, мають біти враховані 

при розробці державної політики в 

усіх сферах [1, с. 28]. 

журналістам доступні в он-лайн – 

режимі всі урядові прес-конференції 

та брифінги тощо [1, с. 37].  

Польща Створення телеінформаційної 

структури, створення прайс-листа 

послуг в Інтернеті, поширення 

вміння користуватися 

телеінформаційними послугами 

[1, с. 71-73]. 

Покращення якості інформації, 

скорочення часу, що витрачається на 

очікування інформації, 

розвантаження адміністративних 

структур, скорочення коштів, 

підвищення рівня послуг, що 

надаються, підвищення 

продуктивності, підвищення 

задоволеності клієнтів [1, с. 83]. 

Росія Характеризується наступними 

напрями проектів: архітектура 

електронного уряду, правила його 

стандартизації/регламентації; 

присутність у правовому полі 

інформаційних регламентів, які 

разом з правилами, інститутами їх 

створення й описами 

інформаційних режимів 

складають систему 

інформаційного регулювання; 

адміністративні розпорядження 

разом з правилами та інститутами 

їх визначення і модифікації 

адміністративної системи. 

Створення територіально 

розподіленої мережі інформаційно-

аналітичних центрів, чергово-

диспетчерських служб, ситуаційних 

центрів перших керівників органів 

влади, діагностування різних 

аспектів обстановки в регіоні, 

забезпечення доведення ухвалених 

рішень до виконавців і контроль за 

їх виконанням, автоматизація 

інформаційно-розрахункової 

діяльності органів соціального 

захисту населення, медичного 

обслуговування, ЖКГ тощо [1, с. 

104-112].  

 

В Україні основними умовами впровадження електронного суспільства визначають: 

доступність інфраструктурних компонентів, готовність нормативно-правової бази, 

готовність органів виконавчої влади надавати послуги електронним шляхом, 

готовність суспільства отримувати ці послуги [2, с. 11]. Виділяють три напрямки 

розвитку електронного урядування: взаємодія між різними державними структурами, 

взаємодія на рівні бізнесу і держави в різних її інституціях, взаємодія між 

громадянином або громадою та державними установами [2, с. 15]. Втім, 

відзначається, що ступінь розбудови інформаційного суспільства в Україні порівняно 
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із світовими тенденціями є недостатнім і не відповідає потенціалу та можливостям 

України, оскільки рівень інформатизації окремих галузей економіки, деяких регіонів 

держави є низьким; створення інфраструктури для надання органами державної влади 

та органами місцевого самоврядування юридичним і фізичним особам інформаційних 

послуг з використанням мережі Інтернет відбувається повільно; рівень комп’ютерної 

та інформаційної грамотності населення є недостатнім, впровадження нових методів 

навчання із застосуванням сучасних інформаційно-комунікативних технологій  — 

повільним; низький рівень гармонійного поєднання зусиль держави, суспільства, 

профспілок, бізнесу та громадян щодо впровадження відповідних Основних засад 

розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки [3]. До основних 

стратегічних цілей розвитку інформаційного суспільства в Україні відносять: 

забезпечення комп’ютерної та інформаційної грамотності населення, насамперед 

шляхом створення системи освіти, орієнтованої на використання новітніх 

інформаційно-комунікативних технологій у формуванні всебічно розвиненої 

особистості; досягнення ефективної участі всіх регіонів у процесах становлення 

інформаційного суспільства шляхом децентралізації та підтримки регіональних і 

місцевих ініціатив; розвиток національної інформаційної інфраструктури та її 

інтеграція із світовою інфраструктурою; державна підтримка нових “електронних” 

секторів економіки (торгівлі, надання фінансових і банківських послуг тощо); 

створення загальнодержавних інформаційних систем, насамперед у сферах охорони 

здоров’я, освіти, науки, культури, охорони довкілля; збереження культурної 

спадщини України шляхом її електронного документування; державна підтримка 

використання новітніх інформаційно-комунікативних технологій засобами масової 

інформації; використання цих технологій для вдосконалення державного управління, 

відносин між державою і громадянами, становлення електронних форм взаємодії між 

органами державної влади та органами місцевого самоврядування і фізичними та 

юридичними особами; захист інформаційних прав громадян, насамперед щодо 

доступності інформації, захисту інформації про особу, підтримки демократичних 

інститутів та мінімізації ризику “інформаційної нерівності"; вдосконалення 

законодавства з регулювання інформаційних відносин; покращення стану 

інформаційної безпеки в умовах використання новітніх інформаційно-

комунікативних технологій [3]. 

Вивчення матеріалів дослідників дали можливість виділити невирішені раніше 

частини загальної проблеми: зміст е-демократії на регіональному рівні, методологія 

залучення громадян до впровадження е-урядування на регіональному рівні, 

технологія формуючих впливів на свідомість громадян щодо роз’яснення та навчання 

користуванням системою е-урядування та е-демократії, модернізації управлінської 

діяльності на регіональному рівні.  

Отже, метою дослідження є висвітлення проектного підходу до розробки та 

впровадження е-урядування та е-демократії на регіональному рівні з залученням 

громадян. Відповідно постають наступні завдання: продемонструвати можливості 
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проектного підходу з мінімальними витратами, оптимальним використанням 

ресурсів, обмеженістю у часі та без структурних змін для модернізації стилю 

управлінської діяльності, на який, у такому випадку, не впливає криза. 

Визначення місії проекту дало можливість сформулювати наступні цілі: забезпечити 

можливості звернення громадян до органів державної влади через ІТ; підвищити 

прозорість і ефективність діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування; здійснювати організаційно-технологічну підтримку, дослідницьку 

робота, надання консультаційних послуг, навчання, моніторинг та популяризацію 

розвитку технологій е-урядування в районі; створити фундамент для участі 

громадськості у прийнятті державних рішень, здійснення впливу на творення 

державної політики, посилення прозорості та підзвітності органів влади громадянам; 

створити умови для нормального розвитку бізнесу, поліпшення інвестиційного 

клімату, зростання економіки; сприяти демократизації діяльності загальноосвітніх 

закладів та організації управління освітою; залучати позабюджетні кошти та 

громадський творчий і організаційний потенціал; реалізувати права громадян на 

доступ до відкритої державної інформації; доводити до громадськості об'єктивну і 

достовірну інформацію про діяльність органів виконавчої влади; сприяти взаємодії та 

постійному діалогу влади з громадянами й інститутами громадянського суспільства, а 

також створити необхідний рівень суспільного контролю за діяльністю державних 

органів і організацій; побудувати систему електронного урядування „знизу – до 

гори”; за мінімальних витрат максимально оптимізувати систему і механізми 

здійснення державного управління із застосуванням ІТ. 

Проект розроблявся та впроваджувався у Нововоронцовському районі, який 

знаходиться за 180 км від обласного центру, найближча залізнична станція від 

районного центру є за 45 км. У районі проживає 22440 мешканців. Район складається 

з 18 сіл та одного селища. Район сільськогосподарський, фінансово неспроможний 

утримувати себе, а тому і небагатий. У селах єдиним осередком культури, освіти, 

виховання є навчально-виховні заклади, у яких виховується та навчається 2517 учнів 

та 678 дошкільнят.  

Комп’ютеризація шкіл розпочалася 5 років тому і сьогодні усі школи району 

забезпечено комп’ютерами стовідсотково (186 штук). Рік тому усі заклади 

підключено до мережі Інтернет (табл. 1). 

Також є забезпеченість комп’ютерами органів виконавчої влади, місцевого 

самоврядування та малих підприємств (табл. 2).  

 

 

Таблиця 1 
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Забезпечення комп’ютерами учительського та учнівського контингенту 

 

Назва ЗОШ Кількість 

учителів, що 

мають 

комп’ютери 

З них 

підключено 

до мережі 

Інтернет 

Кількість 

учнів, що 

мають 

комп’ютери 

З них 

підключено 

до мережі  

Інтернет 

Нововоронцовська 

№1 

14 5 160 51 

Нововоронцовська 

№2 

17 13 119 40 

Осокорівська 17 4 92 12 

Михайлівська 12 1 30 3 

Золотобалківська 8 3 27 17 

Гаврилівська 3 2 19 16 

Новоолександрівська 4 1 35 5 

Дудчанська 13 1 45 2 

Любимівська 6 - 45 7 

Миролюбівська 8 2 5 1 

Хрещенівська 16 1 40 3 

Біляївська 11 - 16 1 

Петропавлівська 6 3 11 5 

Нововоскресенська 10 - 32 - 

Усього: 145 36 676 163 

 

Таблиця 2 

Забезпечення комп’ютерами органів виконавчої влади, місцевого 

самоврядування банків та малих підприємств 

 



 

71 

 

Орган виконавчої влади Забезпечення комп’ютерами 

Районна державна адміністрація  17 

Відділ освіти Нововоронцовської районної державної 

адміністрації  

16 

Загальноосвітні навчальні заклади, РЦДТ, ДЮСШ 154 

Дошкільні заклади 14 

Відділ пенсійного фонду 30 

Районний фінансовий відділ 11 

Районний відділ статистики 3 

Відділ культури Нововоронцовської районної 

державної адміністрації 

4 

Центральна районна лікарня 6 

Прокуратура 5 

Нововоронцовський РВ УМВС України в Херсонській 

області 

6 

Державна податкова інспекція 22 

Районне управління юстиції 4 

Районний центр зайнятості 17 

Районне управління агропромислового комплексу 5 

Управління соціального захисту населення 7 

Нововоронцовсько- Високопільський районний 

об’єднаний військовий комісаріат 

4 

Забезпечення комп’ютерами органів місцевого 

самоврядування 

(районна рада, селищна та сільські ради) 

16 

Банки 17 

Мале підприємство «Таврія» 51 
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Отже, усього 409, з них підключено до мережі Інтернет – 181. Усього по району: 1230 

, з них підключено до мережі Інтернет – 380 (31%). 

Провівши опитування серед учнів району, виявили, що 676 з них мають комп’ютери 

вдома, причому 201 підключено до мережі Інтернет. 

Отже, для того щоб розпочати роботу над реалізацією та впровадженням проекту 

щодо е- урядування у районі є певна база. Втім, постає ряд проблем. Спочатку 

потрібно пояснити сільському мешканцю що таке електронне урядування, навіщо 

воно йому, які переваги воно несе. Як переконати зневіреного у владу сільського 

господаря свого земельного клаптика, що це вимога часу, що це полегшить йому 

життя, дасть віру у свою значимість у соціумі? Як навчити людину середнього та 

старшого віку користуватися комп’ютером? Адже ми не можемо чекати, поки 

сьогоднішній учень виросте і стане активним громадянином, ми і так далеко позаду 

від багатьох країн, які давно впровадили електронне урядування. Хто ж стане 

провідником для селян до електронного урядування? Відповідь дуже проста: освітяни 

та їх вихованці. Тому, що сьогодні поки що довіряють, поважають, прислухаються, 

радяться саме з учителем, а діти – то найцінніше, що є у батьків. 

Відтак й створено проект „Школа електронного урядування”, який є ланкою у 

глобальному розвитку інформаційних технологій та боротьби з цифровою нерівністю, 

що особливо гостро відчутна у просторі учасників освітнього процесу, віддаленому 

від великих міст та обласних центрів. 

У реалізації проекту беруть участь усі зацікавлені сторони: органи державної влади та 

місцевого самоврядування, освітяни, учні, підприємства всіх форм власності, 

громадські організації, громадяни району. Усіх їх об’єднує висунута часом та 

новітніми умовами взаємостосунків всередині сучасного соціуму потреба стати 

повноправними учасниками інформаційного простору для вирішення найважливіших 

проблем життя, для зменшення витрат часу, матеріальних та людських ресурсів, для 

створення оптимальної моделі спілкування з органами влади заради прозорості 

прийняття рішень і відстеження впливу громадської думки. У зв’язку з цим 

комп’ютеризація навчальних закладів району забезпечуватиме не тільки навчальні 

функції, але й використовуватиметься як одна із ефективних моделей  

багатовекторного управління  навчальними закладами. 

Першочерговими завданнями проекту є формування інформаційної громади району, 

здатної до участі в управлінських процесах, яка добре орієнтується в інформаційному 

просторі району, у тому числі – і освітньому.  Для цього розроблено та 

впроваджується 14 підпроектів.  

Через створені у кожному навчальному закладі та відділі освіти е-сайтів 

здійснюватиметься надходження та вихід необхідної інформації з різних питань 

функціонування навчальних закладів, освітніх та виховних процесів, даних про стан 
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успішності, методичної роботи, зовнішніх зв’язків з культурно-освітніми закладами 

та органами місцевого самоврядування, учнями, батьками, громадою району. Для 

цього планується проведення широкомасштабної кампанії „комп’ютерної абетки”, 

навчання управлінського персоналу, педагогів, учнів, батьківської громадськості. 

Створення віртуальної „Школи електронного урядування” передбачає 

функціонування єдиної міжшкільної мережі та внутрішкільних локальних мереж. Ці 

заходи дадуть змогу мешканцям із найвіддаленіших населених пунктів району не 

лише отримувати оперативну інформацію з різних питань, але й ефективно 

здійснювати її обмін, отримувати дистанційну освіту. Демократизації роботи 

навчальних закладів у значній мірі сприятиме діяльність веб-сторінок для 

батьківської діяльності та зв’язок „школа-батьки-відділ освіти” у системі он-лайн. 

Авторський проект буде апробовано з використанням інформаційно-комунікативних 

технологій в управлінні освітніми закладами. Проект сприятиме приходу у „мережу” 

людей, які поки що нею не користуються.  

Результатами впровадження проекту стануть удосконалення системи управління та 

оптимізація структури державного апарату, значне зменшення  фінансових витрат на 

його утримання, введення дієвої системи контролю у всіх сферах життя району, 

забезпечення доступу у режимі реального часу до необхідної інформації усіх 

категорій громадян, можливість підвищення кваліфікації та навчання. Розширення і 

насичення інформаційного простору району дасть можливість отримувати об’єктивну 

і оперативну інформацію про його розвиток, що значно збільшить його інвестиційну 

привабливість. Мешканці отримають більше можливостей для активної участі у 

суспільно-політичному, економічному житті району. 

Унікальність проекту пов’язана зі створенням моделі максимально простого і 

доступного спілкування кожного громадянина з офіційними представниками органів 

влади, представниками управління освітнім процесом.  

В галузі освіти віртуальна «Школа електронного урядування» допоможе усім, адже на 

даний час послуги такого роду у межах району відсутні. Вона якісно впливатиме на 

імідж самоврядування та управління освітнім процесом, забезпечить його прозорість 

та відкритість.  

За два місяці реалізації поставлених завдань в рамках цього проекту маємо вражаючі 

результати. Активність громади значно зросла, розроблено низку різноманітних 

заходів агітаційного спрямування, маємо велику підтримку органів місцевого 

самоврядування, є прошарок громади, яка зацікавилася цим проектом і готова 

сприяти його реалізації. Звичайно, відсутність фінансування для локалізації мережі в 

єдину систему значно гальмує роботу, але ми відшукуємо можливості для цього, 

використовуючи матеріальну допомогу самої ж громади. 

Будуючи схему управління проектом ми враховували наступні принципи 

проектування:  
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- знайти потрібних людей, дати їм роботу, для якої вони найбільш 

підходять, не забувати про мотивацію, допомогти їм об’єднатись у одну 

команду та працювати так надалі [4, с. 32];  

- управляти проектом так, ніби робиш вправи щодо попередження ризиків 

та криз [4, с. 78];  

- скорочувати втрати, успіх проекту можна більш забезпечити 

скороченням марних зусиль, ніж спрямованістю до нових перемог, чим 

раніше всі припинять марну роботу, тим краще для всього проекту, не 

створювати нові команди без необхідності, шукати можливості та 

резерви в команді, яка є і вже спрацювалась, залишати команди 

працювати разом і після закінчення проекту (якщо вони самі того 

хочуть), щоб у тих керівників, які прийдуть на зміну було менше 

проблем з погано спрацьованими командами, команда, яка хоче 

продовжувати працювати разом - це одна з цілей будь-якого проекту, 

день, який ми втрачаємо на початку проекту, важить також багато, як і 

день, який було втрачено у кінці, [4, с. 90];  

- і головне – розуміння покращення діяльності не як додавання чогось 

нового, а зменшення пустої роботи та витрат часу [4, с. 164]. 

Такі підходи дали можливість використовувати ресурси, які є в районі та побудувати 

схему управління проектом, яка включено в основну діяльність учасників проекту 

(рис. 1). 
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Рис. 1. Схема управління проектом 

 

Крім того, проект вирішує питання взаємодії між органами влади та громадянами 

(рис. 2). 
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Рис. 2. Взаємодія між органами влади та громадянами в проекті “Школа 

електронного урядування” 

 

Саме проектний підхід дав можливість використовувати ті ресурси, які є в районі та 

максимально використати волонтерську допомогу. Керівництво процесом розробки та 

впровадження проекту проводиться начальником відділу освіти, при якому 

сформована координаційна рада. Останній підпорядковуються координаційні ради у 

закладах освіти, а вони у свою чергу координують діяльність проектних груп. Такий 

проект побудований за матричною структурою з комунікаційними взаємодіями між 

керівниками проекту. 
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2.6. РОЗБУДОВА ЕЛЕКТРОННОГО ВРЯДУВАННЯ  

У СЕКТОРІ "УРЯД-ГРОМАДЯНИН" ЯК ЕФЕКТИВНИЙ МЕХАНІЗМ 

ВЗАЄМОДІЇ З ГРОМАДСЬКІСТЮ 

 

Сьогодні важко заперечити розуміння процесу електронного урядування  як нового 

технологічного способу виробництва, що забезпечує як матеріальні умови, але й 

організаційну форму суспільно-історичного розвитку [8]. Стрімкий розвиток 

електронних засобів комунікації та проникнення інформаційно-комунікаційних 

технологій в усі сфері життя прискорили процеси демократизації взаємовідносин у 

суспільстві, що зумовило новий погляд на електронне урядування як  наслідок 

взаємодії уряду з громадянами (через процеси розробки державної політики, 

створення програм та надання послуг), що за умов розбудови і взаємопов’язаності 

розвинутись у спільне управління [12, 13].  

Запровадження електронного урядування уможливило постійний діалог між владою 

та громадянами, інститутами громадянського суспільства. Циклічність 

комунікативного процесу (із впливами в будь-якій точці) забезпечує залучення до 

процесів вироблення та прийняття управлінських рішень інших учасників, що сприяє 

поширенню та розвитку ініціатив, зміні вертикальної моделі, характерної для 

управлінських процесів, на демократичну – горизонтальну та рівність усіх його 

учасників як активних складових розробки та підтримки системи [7]. В кінцевому 

результати це уможливить практичну реалізацію положень Конституції України 

"…єдиним джерелом влади є народ" [1].  

У цьому контексті особливо важливою стає ланка електронного уряду G-C "уряд – 

громадянин", в якій і здійснюється безпосередня взаємодія влади та громадськості. 

Ефективність цієї ланки, спрямованої безпосередньо  на громадян як єдине джерело 

влади залежить як від їх активної участі у процесі вироблення та прийняття 

управлінських рішень, так і від здатності влади організувати діалог та забезпечити 

зворотний зв’язок з громадянами.  

Метою є дослідження зарубіжного і вітчизняного досвіду електронного урядування 

як механізму взаємодії держави і громадян та інститутів громадянського суспільства.  

Теоретичним підґрунтям є напрацювання представників сучасної комунікативної 

філософії К. Апеля, Ю. Габермаса, Д. Бьолера, В. Кульмана, Мак-Люєна, П. Ульріха, 

В. Гьосле; теоретиків інформаційного суспільства  

Д. Белла, Е. Тоффлера, Т. Пардо, Т. Рілі та ін.; дослідників використання інформації в 

управлінні Н. Вінера, Моля, К. Ясперса  та ін.; теоретика ”відкритого суспільства” К. 

Поппера; дослідника PR-комунікацій Сема Блека та ін. Питання функціонування 

інформаційної сфери як в Україні так і в зарубіжних країнах досліджуються у роботах 
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українських вчених В. Князєва, Г. Почепцова, С. Чукут, О. Литвиненка, О. Баранова, 

Є. В. Ромата та інших. 

Новаторський внесок у вивчення, розробку та адаптацію світових стандартів  втілення 

комунікативних технологій у практику взаємодії органів виконавчої влади з 

громадськістю та інститутами громадянського суспільства  в Україні зробила  Наталія 

Дніпренко. Зокрема, її висновки про те, що взаємини влади і громадськості у 

громадянському суспільстві здійснюються за  принципами суб’єктно-суб’єктними і 

не піддаються владно-командній регламентації, а тому мають бути 

інституціалізованим процесом взаємних зобов’язань, прав і обов`язків: 

взаємовідповідальними, високоморальними, з відповідним рівнем правової 

регламентації,  стали не лише основою теорії комунікації, а і знаходять втілення в 

практиці вітчизняного державного управління.  

Мережевість сучасного глобалізованого світу зумовлює зростання інтересу до 

електронної реорганізації державного управління в усьому світі і розуміння терміну 

"e-government" не лише як "електронного уряду", а як "електронного управління 

державою", державну мережеву інформаційну інфраструктуру, інформаційно-

комунікаційну систему, що забезпечує оптимальне, з погляду суспільства, 

функціонування всіх гілок і рівнів державної влади, як спосіб її організації за 

допомогою систем локальних інформаційних мереж та сегментів глобальної 

інформаційної мережі, що забезпечує функціонування певних служб в режимі 

реального часу та робить максимально простим і доступним щоденне спілкування 

громадянина з офіційними установами. 

 Зокрема, урядові портали Італії (www.governo.it.), Королівства Іспанії (www.la-

moncloa.es.), Німеччини (www.bundesregierung.de.),  Російської Федерації 

(www.government.ru), очільника уряду Республіки Польща (www.premier.gov.pl) окрім 

офіційної інформації про власну діяльність  містять інтерактивні сервіси: підписку на 

новини, запити та звернення до уряду, які відповідають законодавству про звернення 

громадян, відповіді на найбільш поширені запитання громадян. Урядовий сайт Японії 

(www.kantei.go.jp) з-поміж інших вирізняє не лише доступність та простота пошуку 

яскраво ілюстрованих публічних заяв та доповідей глави уряду, а і можливість 

перегляду он-лайн урядового телебачення (сюжети, озвучені вісьмома мовами, 

пропонують огляд діяльності органів влади за тиждень) та прослуховування он-лайн 

урядового радіо,  а також завантаження урядової інформації в форматі PDF.  

Уряди розвинутих країн  світу, що позиціонують себе як партнерів, що підтримують 

постійний діалог із суспільством щодо задоволення його потреб, здійснюють 

розбудову електронного врядування за рахунок надання широкого спектру державних 

електронних послуг.  

Зокрема, на порталі уряду Франції (www.service-public.fr), розділ про послуги 

побудований за принципом тематичного довідника з відповідями на найбільш 

http://www.governo.it/
http://www.la-moncloa.es/
http://www.la-moncloa.es/
http://www.bundesregierung.de/
http://www.government.ru/
http://www.premier.gov.pl/
http://www.kantei.go.jp/
http://www.service-public.fr/


 

79 

 

поширені запитання громадян, що роз'яснюють положення офіційних документів 

доступною для громадян мовою. Цей ресурс також пропонує громадянам згенеровану 

відповідно до їх потреб довідкову форму для роздруковування, заповнення та 

подання у відповідний орган влади, забезчено  електронний прийом звернень 

громадян.  

Усі вищезазначені інтернет-ресурси мають яскраву колірну схему національної 

символіки та передбачають версії порталів для доступу з мобільних телефонів, RSS-

інформування.  

Значно підвищується ефективність урядових веб-ресурсів у країнах, де розроблено та 

запроваджено в практику діяльності урядові комунікативні стратегії, що 

передбачають використання новітніх технологій для здійснення ретельно 

спланованого цілеспрямованого інформаційного впливу, що не лише полегшує 

доступ до знань та інформації, а і забезпечує підтримку відповідних проектів і 

практичне втілення ідей у життя.  

У США і Великобританії, Канаді електронний уряд розглядається як концепція, 

комплексна програма, спрямована на підвищення ефективності діяльності держави 

загалом. Вона передбачає як свободу доступу громадян до державної інформації; 

перехід державних органів на безпаперове діловодство; встановлення для всіх 

державних органів показників ефективності роботи на рік і регулярний їх контроль як 

парламентом, так і громадянами, перенесення в мережу більшості стандартних 

трансакцій між державою і громадянами тощо, що забезпечується через модулі: G-G 

"уряд урядові"; G-B, "уряд бізнесові"; G-C "уряд громадянам". Реалізація відповідних 

проектів ґрунтується на дослідженні та врахуванні інтересів і рівня освіти цільових 

аудиторій, планування серії заходів щодо формування зацікавленості у проектах, 

застосування ефективних стимулів для позитивної зміни поведінки людей.  

Яскравим оформленням та зручною навігацією вирізняється Урядовий портал Канади 

(canada.gc.ca).  Урядовий електронний ресурс дає можливість не лише ознайомитися з 

останніми новинами уряду, отримати необхідну офіційну інформацію та контактні 

дані будь-якого державного службовця, скористатися послугами органів влади через 

заповнення он-лайн заявок, а і отримати, завантажити та зберегти необхідні 

методичні матеріали для практичної діяльності (започаткування власного бізнесу 

тощо).  

Урядовий портал США (www.usa.gov)  є невід'ємною складовою стратегічних 

комунікацій уряду, спрямованих на досягнення порозуміння з ключовими 

аудиторіями, створення, зміцнення і збереження сприятливих умов для просування 

власних інтересів, політики та виконання завдань на основі узгодженого 

використання програм, планів, тем, повідомлень тощо.  Відповідні цілі досягаються 

шляхом одночасного поширення пристосованих для численних і різноманітних 

http://www.canada.gc.ca/
http://www.usa.gov/
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аудиторій інформації,  

ідей та дій [9].  

Саме такий підхід до використання урядових веб-ресурсів зумовив простоту та 

зручність навігації Урядового порталу США та його  цілковиту орієнтацію на 

задоволення потреб громадян. Відповідна інформація  структурована за розділами: 

громадянам, підприємцям, державним службовцям, тим, хто перебуває у країні. 

Зокрема, у розділі для громадян, крім вичерпних довідок про органи влади США (з 

контактними даними державних службовців) міститься інформація зі значного обсягу 

найпоширеніших питань,  розміщена за сферами послуг та  інтересів цільових груп 

(дітей, батьків, ветеранів та військових, ЗМІ тощо). Відвідувачі сайту можуть 

завантажити  необхідні форми офіційних документів для подання до органу влади (у 

тому числі через електронну пошту), скористатися веб-чатом.  

Розробкою комунікаційної стратегії, що покликана забезпечити більшу довіру до 

Уряду, краще розуміння громадськістю його діяльності, встановлення зв’язку 

громадськості з урядовими інституціями, більшу задоволеність користувачів 

сфокусованими на задоволенні їхніх потреб публічними послугами у Великобританії 

створено Урядову Комунікаційну мережу (GCN), яку очолює постійний заступник 

міністра (Секретар) по зв’язках з Урядом, та  Групу урядової комунікації − 

стратегічний підрозділ Секретаріату Кабінету Міністрів. На основі урахування 

інтересів різних цільових аудиторій та вмотивованого використання електронних 

технологій і каналів зв’язку забезпечується успішність різноманітних урядових 

комунікативних проектів. Передумовою успішності їх розробки та реалізації є 

системне вивчення громадської думки, яке здійснюється при плануванні завдання 

(чого потрібно досягти), визначенні потреб цільові аудиторії (хто має вплив на 

завдання), стратегії (як цього досягти), меседжів (що потрібно сказати аудиторії, щоб 

змінити її думку) та тактики (як зробити, щоб вас почули).  

Зокрема, запровадження веб-ресурсу  Directgov (www.directgov.uk) як єдиного пункту 

доступу до інформації та послуг державного сектору (на даний час він об’єднує 

послуги 18 міністерств) є одним з прикладів успішної реалізації комунікативної 

стратегії уряду Великобританії. Цей веб-ресурс вирізняється не лише оперативністю 

подання інформаційних та інших послуг, а і можливістю в он-лайн режимі оцінити їх 

якість. Доступність пошукової системи, психологічно обґрунтований підбір банерів 

та логотипів вирізняє урядові електронні послуги цього сайту, сприяє стрімкому 

росту його користувачів, особливо молоді і забезпечує "м'який" вплив на формування 

розуміння та позитивного ставлення громадян до  запроваджуваних урядом програми 

розвитку та звичок діяти згідно суспільних норм.  

Урядовий портал  Великобританії (www.direct.gov.uk) забезпечує для споживачів 

надання у одному місці спектру різноманітних послуг: вільного он-лайн отримання 

вичерпної інформації  про роботу уряду, довідки з будь-яких питань, що хвилюють 

громадян: від прогнозу погоди до подання заявки на отримання водійських прав чи 

http://www.directgov.uk/
http://www.direct.gov.uk/
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стипендії на навчання (відповіді розміщені в тематичному багаторівневому каталозі 

послуг). Ресурс розроблено у формі довідкового блогу з тематичними розділами (з 

використанням простих графічних елементів та зручної навігаційної системи та 

прямими посиланнями на Інтернет-ресурси для дітей та підприємців), глосарію 

послуг. Відповіді на непередбачені у ресурсі запитання громадяни можуть отримати 

за телефонами "гарячих ліній". 

Слід сказати, що з метою забезпечення комунікації та громадської підтримки 

урядової політики, а також організації мережі громадської дипломатії усі урядові 

структури Великобританії здійснюють заходи щодо розширення своєї присутності в 

Інтернет-просторі. Зокрема, Міністерство зовнішніх справ присутнє на декількох 

популярних веб-сайтах соціальної мережі, таких як Flickr (фотографії), YouTube 

(відео кліпи) та Twitter (мікроблоги). Міністр закордонних справ Девід Мілібенд веде 

свій власний інтерактивний блог на веб-сайті МЗС (http://blogs.fco.gov.uk/roller/).  

Аналогічні заходи здійснюють і місцеві органи влади. Зокрема, Департамент 

комунікації  місцевої ради м. Ессекса окрім дуже деталізованого веб-сайту 

(www.essex.gov.uk/) має і інші веб-ресурси, зокрема, „compact’ - угода між місцевою 

владою та громадськістю (www.essexcc.gov.uk/vip8/ecc/ECCWebsite/dis/; 

(www.essex.gov.uk/pledges/); он-лайн консультації з громадськістю 

(www.essexcc.gov.uk/vip8/ecc/ECCWebsite/dis/); блог лідерів ради 

(www.lordhanningfield.essexcc.gov.uk/roller/).  

При цьому усі комунікативні заходи державних органів влади в електронній мережі, 

спрямовані на досягнення цілей, не суперечать загальнодержавним і допомагають 

органам влади досягнути різноманітних цілей: від зацікавленості урядовими 

проектами, підвищення обізнаності, передачі знань до покращення стосунків і зміни 

ставлення та поведінки. Для попередження можливих конфліктів інтересів вони 

обов’язково передбачають  аналіз комунікативного простору, вірогідність 

внутрішнього опору та перешкод оцінку їх впливу на загальну мету, визначення  

рівня зацікавленості [11].  

Невичерпними є можливості електронного врядування як механізму, що забезпечує 

залучення громадян до вироблення державної політики, що дає можливість створити 

сприятливі умови для громадської ініціативи, підтримки статусу демократичних 

цінностей у суспільстві. Зокрема, у країнах Західної Європи поряд з традиційними 

формами демократії – прямою та представницькою, все більшої популярності набуває 

"демократії участі", яка передбачає проведення консультацій з громадськістю та 

зацікавленими сторонами в Інтерет-просторі.  

Зокрема, зареєстровані відвідувачі естонського сайту ТОМ "Сьогодні вирішую Я", 

мають можливість порушити певну проблему, представити ідею, її вирішення і, у разі 

підтримки голосуванням цієї ідеї інших користувачів, протягом 30 днів отримати 

обґрунтований коментар урядових структур щодо її реалізації. Активно долучитися 

http://blogs.fco.gov.uk/roller/
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до законотворчості коментарями та пропозиціями допомагає Інтернет-проект Themіs, 

де на запропоновані громадянами поправки до законопроекту, його автори надають 

умотивовані відповіді.  

Вивчення та запровадження зарубіжного досвіду електронного урядування як 

механізму комунікативної взаємодії влади та громадськості в Україні є важливою 

складовою реалізації стратегічної мети Уряду – "досягнення нової якості життя 

громадян, запровадження соціальних, економічних та демократичних європейських 

стандартів життєдіяльності людини, суспільства та держави" [4]. Нові принципи і 

підходи до урядування, що утвердилися в теорії і практиці  електронного урядування 

розвинених країн, і передбачають перебудову усієї системи управлінських процесів, 

забезпечуючи рівність усіх учасників управлінських процесів і подолання 

бюрократичних стереотипів поступово запроваджуються і в практику вітчизняного 

державного управління.  

Основні засади інформатизації суспільства, загальні принципи державної політики у 

сфері інформатизації визначено Законами України "Про Національну програму 

інформатизації" та "Про Концепцію Національної програми інформатизації". Уже 

сьогодні раціоналізація системи вітчизняного електронного урядування у напрямку її 

наближення до людей дає  позитивні вимірювані результати. 

Зокрема, постановою Кабінету Міністрів  України  від  04.01.2002  №  3 "Про   

Порядок  оприлюднення  у  мережі  Інтернет інформації про діяльність органів 

виконавчої влади" [5], Порядком інформаційного наповнення та технічного 

забезпечення Єдиного  веб-порталу  органів   виконавчої   влади   та   Порядком 

функціонування  веб-сайтів  органів виконавчої влади, затверджених спільним 

наказом Державного  комітету  інформаційної політики,  телебачення  та  

радіомовлення  України  та  Державного комітету зв'язку  та   інформатизації   

України   від   25.11.2002 № 327/225, запроваджено надання органами виконавчої  

влади усіх рівнів на власних веб-сайтах державних адміністративних послуг. Усі 

послуги систематизовані за  сферами:  громадянам  України, юридичним особам 

України,  державним   службовцям  України, міжнародній спільноті і здійснюється 

через розділ  "Каталог послуг", розміщеному на головній сторінці.   

Проте відповідну інформацію на офіційних веб-сайтах розміщують далеко не всі 

органи виконавчої влади, рубрики "Каталог послуг" здебільшого малоінформативні, 

не містять порядку надання адміністративних (державних) послуг, зразків необхідних 

документів для їх одержання, розмірів плати, а також телефони довідкових служб з 

питань їх надання тощо. 

Указ Президента України "Про заходи із забезпечення додержання прав фізичних та 

юридичних осіб щодо одержання адміністративних (державних) послуг" покликаний 

поліпшити умови реалізації конституційного права на підприємницьку діяльність, 

забезпечення належного функціонування дозвільної системи у сфері господарської 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1?OpenAgent&id=Z980074&ed=2001_09_13
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1?OpenAgent&id=Z980074&ed=2001_09_13
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1?OpenAgent&id=Z980075&ed=2006_02_09
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діяльності, запобігання проявам корупції під час надання адміністративних 

(державних) послуг [3]. 

Зокрема,  передбачається опрацювати питання створення єдиного веб-сайту (веб-

порталу) з інформацією щодо порядку надання адміністративних (державних) послуг 

та вжити заходів щодо забезпечення функціонування у мережі Інтернет веб-сторінок 

органів виконавчої влади, державних підприємств, установ і організацій з 

інформацією про порядок надання відповідних адміністративних (державних) послуг, 

впорядкування годин прийому громадян в органах виконавчої влади, на державних 

підприємствах, в установах і організаціях, що надають адміністративні (державні) 

послуги, з метою забезпечення достатності часу та зручності його для споживачів 

адміністративних послуг, зокрема, шляхом упровадження "електронної черги", 

створення з урахуванням вітчизняного та іноземного досвіду єдиних офісів з надання 

адміністративних (державних) послуг. 

 Унікальними веб-ресурсами Секретаріату Кабінету Міністрів є Урядовий сайт для 

юних громадян (http://children.kmu.gov.ua/), інтегрований у Єдиний веб-портал 

органів виконавчої влади, де розміщено пізнавальну та розвиваючу інформацію, 

адаптовану для дітей молодшого та середнього шкільного віку та щомісячний 

електронний інформаційний бюлетень "Діалог" 

(www.civic.kmu.gov.ua/civic/control/uk/publish/). Електронний бюлетень, який 

надсилається громадським об’єднанням та громадянам безкоштовно, інформує 

громадськість про заплановані центральними та місцевими органами виконавчої 

влади публічні заходи за її участю, урядові телефонні "гарячі лінії", а також проекти 

нормативно-правових документів і коментарі до прийнятих рішень Уряду у сфері 

забезпечення відкритості та прозорості діяльності органів виконавчої влади, сприяння 

розвитку громадянського суспільства та удосконалення інформаційної політики 

держави, інші матеріали.  

Спеціальний Інтернет-ресурс − урядовий сайт "Громадянське суспільство і влада" 

(www.civic.kmu.gov.ua/civic/control/uk/index) є інтерактивною інформаційно-

аналітичною системою, що дає змогу узагальнювати та опрацьовувати великий масив 

інформації, що стосується діяльності об’єднань громадян, групувати за визначеними 

параметрами інформацію про їх діяльність, роботу органів виконавчої влади щодо 

налагодження взаємодії з громадськістю. Його використання уможливлює об’єктивну 

оцінку тенденцій розвитку громадянського суспільства, дозволяє здійснювати аналіз 

ефективності дій Уряду щодо сприяння його розвитку. Крім того, цей ресурс  

(www.civic.kmu.gov.ua/civic/control/uk/discussion/ovv/) передбачає унікальну 

можливість надання громадянам додаткових можливостей щодо участі у формуванні 

та реалізації державної політики, запроваджено механізм проведення органами 

виконавчої влади електронних консультацій з громадськістю щодо урядових проектів 

[6]. На сайті за принципом "єдиного вікна" розміщено інформацію про проекти 

нормативно-правових актів, винесених на громадське обговорення. Громадяни мають 

http://children.kmu.gov.ua/
http://www.civic.kmu.gov.ua/civic/control/uk/index
http://www.civic.kmu.gov.ua/civic/control/uk/discussion/ovv/
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унікальну можливість в електронному режимі не лише надати до них свої пропозиції, 

які будуть своєчасно розглянуті відповідним розробником, а і отримати (на цьому ж 

веб-ресурсі) аргументовані відповіді щодо результатів їх розгляду.  

Відповідні кроки щодо розбудови електронних комунікацій з громадськістю 

здійснюють центральні органи виконавчої влади. Зокрема, на  офіційному веб-сайті 

Міністерства внутрішніх справ України (www.mvs.gov.ua) запроваджено рубрику 

"Форум МВС", яка дозволяє кожному зареєстрованому користувачеві сайту взяти 

участь в обговоренні актуальних тем, отримати фахову відповідь представників МВС 

на проблемні питання, подати власні пропозиції до проектів нормативно-правових 

актів та процедури роботи органу, відкрито заявити про факти корупції, порушення 

прав людини, перевищення службових повноважень працівниками органу тощо.  

   Багатофункціональна форма зворотного зв’язку Міністерства вугільної 

промисловості України (www.mvp.gov.ua) дозволяє оперативно та без зайвих зусиль 

подати пропозицію, повідомлення, зауваження, запитання до органу, яка терміново 

надходить на електронну скриньку адресата з позначенням контактних даних 

громадянина. 

На сайті Міністерства з питань житлово-комунального господарства України 

(www.minjkg.gov.ua) уможливлено заповнення та надсилання електронною поштою 

анкети споживача, що містить оцінку якості надання адміністративних та 

інформаційних послуг на офіційному сайті органу та оперативності реагування 

органу влади на звернення громадян.   

На веб-сайті Міністерства регіонального розвитку та будівництва 

(www.minregionbud.gov.ua) розділ "Запитання і відповіді" структурований за темами 

найбільш поширених запитань громадян. Міністерство палива та енергетики України 

(mpe.kmu.gov.ua)  для підвищення оперативності отримання користувачем інформації 

про останні оновлення на сайті запровадило використання RSS-стрічки. 

Розбудовують електронні комунікації з громадськістю і місцеві органи виконавчої 

влади. Зокрема, веб-сайт Київської міськдержадміністрації (www.kmv.gov.ua) надає 

не лише консультації та правову допомогу киянам, що опинилися у скрутній ситуації, 

здійснює розсилку оголошень про проведення інвестконкурсів, а і консультується з 

користувачами щодо потреби запровадження на сайті нового розділу чи тему для 

обговорення. Крім того, запроваджено рубрики "Діалог з киянами" 

(www.hkmv.gov.ua/static.), "Реагування на критику ЗМІ" 

(www.kmv.gov.ua/answers.asp).   

Ряд місцевих адміністрацій для забезпечення зворотного зв'язку з користувачами 

запровадили на сайтах чат- та Інтернет-конференції, форуми. Проте для підвищення 

їх ефективності та популярності серед користувачів необхідно як чітко 

http://www.mvs.gov.ua/
http://www.mvp.gov.ua/
http://www.minjkg.gov.ua/
http://www.minregionbud.gov.ua/
mailto:portal@kmv.gov.ua
http://www.kmv.gov.ua/answers.asp
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регламентувати відповідні форми взаємодії на основі правил електронної етики, так і 

здійснити заходи щодо їх ресурсного забезпечення (у т. модераторами). 

У міській раді м. Львова здійснюються кроки щодо створення Центру обслуговування 

мешканців за європейськими стандартами та  реорганізація міської диспетчерської 

служби у сall-center, який забезпечить швидке реагування на телефонні звернення 

мешканців міста у будь-який час.  

Важливу роль у справі становлення інформаційного суспільства в Україні  та 

запровадження світових стандартів демократичного врядування у практику 

державного управління відіграють щорічні "Дні електронного урядування", що 

проводяться Національною академією державного управління при Президентові 

України. Вони дають змогу не лише отримати інформацію про переваги та 

можливості запровадження електронного урядування в органах державної влади, 

досвід кращих міжнародних та вітчизняних практик, механізми поліпшення обміну 

документами та координації в органах державної влади через використання робочого 

простору, порталів тощо.  

Проте слід зазначити, що ряд невирішених проблемам є серйозною перешкодою 

ефективного використання можливостей електронного урядування. Це, насамперед,  

цифрова нерівність, що  ізолює населення  від ідей, інформації та послуг і відсутність 

практики взаємодії у віртуальному просторі значної частки користувачів соціальних 

державних послуг. Потребує вирішення  і проблема технічного оснащення органів 

виконавчої влади сучасною комп’ютерною технікою, а також оволодіння державними 

службовцями (особливо із значним досвідом управлінської діяльності) навичкам 

роботи з комп’ютерною технікою. Критичною в умовах тривалої політичної та 

економічної кризи та зростання недовіри до органів виконавчої влади стає і 

відсутність політичної волі керівництва окремих органів виконавчої влади до 

запровадження системного та неупередженого діалогу з громадськістю.  

Незважаючи на заходи, що здійснюються у цій сфері, для більшості громадян 

залишаються непрозорими як діяльність органів виконавчої влади, так і процеси 

вироблення та прийняття управлінських рішень, механізми участі у них 

громадськості. Неспроможність переважної більшості громадян долучатися до участі 

у вирішені питань суспільного розвитку та  відстороненість від влади, підтверджують 

результати соціологічних досліджень неурядових аналітичних центрів. Зокрема, в 

Україні 80,3 відсотка громадян не відчувають себе господарями власної держави, 

приблизно в 40 відсотках випадків громадська думка суттєво відрізняється від 

очікуваної керівництвом. Досить низькими є і показники оцінки громадськістю 

зусиль владних інституцій, спрямованих на створення можливостей для впливу 

суспільства на дії влади. 

Тому прагнення України до інтеграції у європейський та світовий простір, де одним з 

критеріїв прогресивності  розвитку є демократизація управління, налагодження 
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партнерських стосунків між громадянами і державою, відкритість та прозорість 

діяльності органів влади, потребує вмотивованого здійснення та відстеження 

результативності управлінських впливів для кожної цільової аудиторії на основі 

вивчення та аналізу громадської думки.  

Зокрема, комунікативні заходи щодо системного вивчення та аналізу громадської 

думки стосовно якості своєї роботи  та моніторингу пропозицій і зауважень громадян 

дозволили органам Державної податкової адміністрації України 

(www.sta.gov.ua/control/uk/) розширити на власних інтернет-ресурсах сферу 

інформаційних послуг для платників податків, що протягом 2008 року у 5-6 разів 

збільшило аудиторію їх відвідувачів. 

У травні 2009 року Державна митна служба України на основі аналізу опитування 

користувачів власного сайту стосовно змістового наповнення ресурсів, запровадила 

новий  інтернет-ресурс (www.dmsu.customs.gov.ua), який містить роз’яснення з 

найпоширеніших питань діяльності про митні правила та норми і значно спрощує 

доступ громадян до інформації. 

Загалом інтерактивне опитування на власних веб-сайтах запроваджено кожним 

другим місцевим органом виконавчої влади. Тематика опитувань різноманітна і 

стосується пріоритетних напрямків розвитку держави та регіону, мовних питань, 

ліквідації наслідків стихійного лиха, зручності навігації веб-сайтів тощо. Проте 

потребують розробки механізми та стандарти використання досліджень громадської 

думки в діяльності органів влади. Має бути доступною для користувачів інформація 

про мету опитування, період його проведення, рішення органу виконавчої влади щодо 

врахування (неврахування) результатів, а також критерії визначення їх ефективності 

(співвідношення тих, хто взяв участь у опитуванні до кількості відвідувачів сайту за 

період проведення опитування), архівування відповідних матеріалів.  

Електронне урядування має не лише активізувати двосторонні та багатосторонні 

комунікації, а й ґрунтуватися на них, бути засобами представлення інтересів самої 

громади, слугувати каналом обміну думками та поглядами. При цьому комунікативні 

зв’язки мають бути динамічними і зорієнтованими на людей і стимулювати розвиток 

відносин між зацікавленими сторонами, враховувати психологічну, соціальну, 

політичну і культурну динаміку як всередині окремих груп, так і між зацікавленими 

сторонами. Сприяти цьому має інтеграція у офіційні веб-сайти органів виконавчої 

влади новітніх електронних форм  зворотного зв’язку, зокрема, skype – телефонних 

ліній безкоштовного спілкування, чатів (інтерактивне спілкування он-лайн між 

громадянином та представником органу влади), аудіо-візуальних діалогів, веб-

конференцій, забезпечення можливості обговорення на сайтах консультативних 

матеріалів, електронних приймалень, запровадження електронного підпису, 

здійснення веб-трансляцій заходів органів влади в режимі реального часу; та 

отримання відповідної інформації на мобільні носії. 

http://www.sta.gov.ua/control/uk/inde
http://www.dmsu.customs.gov.ua/
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Потребує вдосконалення система електронного врядування у напрямку широкого 

запровадження в діяльність органів виконавчої влади системного вивчення 

громадської думки стосовно своєї діяльності та оприлюднення його результатів та 

інформації щодо їх врахування у власних управлінських рішеннях на офіційних веб-

сайтах органів виконавчої влади та інформаційно-аналітичних систем, систем 

моделювання управлінських рішень, які підвищать результативність управління і 

залучити до участі у їх виробленні та прийнятті зацікавлені сторони та громадськість. 

Крім того, оволодіння державними службовцями органів виконавчої влади усіх рівнів 

теоретичними і практичними навичками використання електронного врядування як 

механізму налагодження ефективної комунікації з громадськістю прискорить процес 

зміни ієрархії зв’язків з вертикальної до горизонтальної, що забезпечить їх адекватне 

та ефективне реагування на виклики часу.  

Електронний уряд – це не часткове технологічне рішення, а концепція здійснення 

управління державою, необхідний елемент масштабного інформаційного 

перетворення суспільства, найефективніша умова відновлення довіри громадян до 

державних інституцій. Досвід кращих світових практик електронного урядування 

свідчить про зростання його ефективності у разі запровадження державної 

комунікативної політики, розробки та реалізації урядових комунікативних стратегій,  

"спрямованих на створення умов для прискорення процесу творчого гармонійного 

розвитку та самоусвідомлення особистості, пробудження її громадської активності з 

розумінням її прав та відповідальності, державно-національної ідентичності, 

громадського обов’язку, що призводить до самоусвідомлення всього народу як єдиної 

могутньої нації, його державотворчого самоосягнення" [7].  

Реалізація заходів щодо формування та реалізації державної комунікативної політики, 

підготовки та затвердження Комунікативної стратегії Уряду, забезпечення розробки 

та виконання відповідних комунікативних планів органів виконавчої влади, 

передбачених законопроектом "Про Концепцію національної інформаційної 

політики" сприятиме забезпеченню реалізації конституційних прав громадян та 

максимальній інтеграції України в міжнародний інформаційний простір [2]. 
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3. СЕМІОТИЧНА СКЛАДОВА КОМУНІКАЦІЙ  

У ДЕРЖАВНОМУ УПРАВЛІННІ 

 

3.1. МІСЦЕ СЕМІОТИЧНОЇ СКЛАДОВОЇ В КОМУНІКАТИВНІЙ ПІДСИСТЕМІ 

ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

 

Розглядаючи функції та структуру комунікативної підсистеми публічного 

адміністрування та комунікативної діяльності в системі публічного адміністрування 

можемо виділити чотири притаманні їм основні складові:  

1) соціальна складова – це окремі особи та соціальні групи, які є учасниками 

комунікативної діяльності, джерелами й отримувачами контенту – саме ця складова 

визначає сутнісні характеристики комунікативної діяльності загалом;  

2) технологічна складова – способи та прийоми створення, трансляції, отримання й 

розуміння, зберігання повідомлень;  

3) технічна складова – системи та засоби створення, трансляції, отримання й 

розуміння, зберігання повідомлень;  

4) семіотична складова – окремі знаки та знакові системи, які є формою для контенту, 

його носіями.  

Таким чином, варто вести мову про таку специфічну рису комунікативної підсистеми 

публічного адміністрування як її різнорідність, що обумовлена поєднанням в одному 

цілому елементів соціальних, технологічних, технічних і знакових систем. І якщо 

соціальним, технологічним і технічним складовим на практиці та в теоретичних і 

прикладних наукових дослідженнях приділяється достатньо уваги, то семіотична 

складова, за нашими оцінками, потребує більш підвищеної уваги під час 

управлінської комунікативної діяльності. Це пов’язане насамперед з необхідністю 

комплексного підходу до комунікацій у публічному адмініструванні, пошуку нових 

методів впливу на аудиторію тощо. Особливу роль у семіотичній підсистемі грають 

такі її елементи як символи. Саме про їх властивості, особливості, специфіку 

застосування у державно-управлінських комунікаціях переважно піде мова у цьому 

розділі. 

Практика управління публічними справами за допомогою використання символів 

простягається у глибоку давнину. І хоча управління соціальними процесами 

реалізовувалося в різні епохи по-різному, але спільним елементом при цьому була 

сильна опора на символи. Це пов’язано з особливостями впливу символів на людину. 

Її повсякденне життя наповнене символами, які дозволяють і забороняють, вражають 
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і скорюють, спрямовують життєвий шлях людини. Це дає підстави розглядати символ 

як особливий потужний засіб, інструмент соціального управління, перевірений 

тисячолітнім досвідом.  

Сьогоденні виклики до системи публічного адміністрування в Україні як і в усьому 

світі, обумовлені значними суспільними й технологічними перетвореннями, 

змушують звертатися до питань, пов’язаних із роллю та значенням, досвідом і 

перспективами застосування символу в державному управлінні. Технічний прогрес і 

технологічні новації не усунули символ зі сфери пізнання та ціннісного 

упорядкування людиною світу, міжособистісних і масових комунікацій.  

Використання символів у сучасному практичному житті суспільства зумовлюється 

тим, що символ на рівні підсвідомого впливає на формування того чи іншого 

ставлення людини до певних подій, явищ, речей тощо, які відбуваються та існують 

навколо неї у реальному світі1.  

Таким чином відбувається формування певної поведінки людини, тобто здійснюється 

процес управління. А технічні та технологічні інновації створюють лише нові умови 

та можливості для використання символів.  

 

                                                           
1  Чукут С. А. Генеза духовної культури (управлінський вимір) : монографія С. А. 

Чукут. – К. : Вид-во УАДУ, 1999. – 256 с. – С. 163. 
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3.2. СИМВОЛ ЯК СОЦІКУЛЬТУРНИЙ ФЕНОМЕН 

 

Слово “символ”  походить від грецького συμβολον – знак, прикмета, ознака 2. 

“Етимологічний словник української мови” наводить такі значення цього слова в 

грецькій мові: “знак, сигнал, прикмета, марка, символічний вислів” і пов’язує його з 

συμβάλλω, що означає “збираю, додаю, зіставляю, припускаю, догадуюсь, пояснюю” 
3.  Проте зараз слово “символ” набуло набагато ширшого значення і в повсякденному 

вжитку, і як науковий термін.  

Академічний “Словником української мови” наводить три значення слово “символ”: 

1. Умовне позначення якогось предмета, поняття або явища; 2. Художній образ, який 

умовно відбиває яку-небудь думку, ідею, почуття і т. ін.; 3. Умовне позначення якої-

небудь величини, поняття, запроваджене певною наукою. Причому останнє 

відноситься до сфери слововживання у математиці, фізиці 4. Утім, слід враховувати, 

що зі зміною умов, у яких живуть носії мови, зазнають змін і значення слів: 

повертаються забуті чи замовчувані раніше значення, з’являються нові. “Великий 

тлумачний словник сучасної української мови” окрім наведених вище значень слова 

“символ”, подає також: 4. Основи віровчення (кредо) – символ віри; 5. У системах 

обробки інформації – елемент множини, яка використовується для подання та 

організації даних, а також керування ними 5.   

Філософське осмислення символу, детальне його вивчення в численних роботах з 

міфології, історії релігії та культури було визначено символічну функцію людської 

діяльності загалом, встановлено зв’язок між символом і міфом, символом і 

релігійними текстами, специфіку його функціонування в різноманітних культурних 

сферах, пізнавальні можливості символу тощо. Енциклопедичні словники з філософії 

подають низку визначень даного поняття, що віддзеркалюють його багатогранність. 

 Зокрема, символ визначають як форму виразу і передачі духовного змісту 

культури через певні матеріальні предмети чи спеціально створювані образи та дії, 

що виступають як знаки цього змісту 6. Ще символ розуміють як розпізнавальний 

знак; знак, образ, що уособлює якусь ідею; видиме, рідше звукове утворення, якому 

певна група людей надає особливого смислу, не пов’язаного із сутністю цього 

утворення. Смисл символу, який не може і не повинен бути зрозумілим для людей, 

                                                           

2 Словник іншомовних слів / за ред. О. С. Мельничука. – 2-ге вид., випр. і доповн. – К. : 

Головна редакція УРЕ, 1985. – 966 с. – С. 760. 

3 Етимологічний словник української мови : у 7 т. / ред. кол.: О. С. Мельничук (голов. 

ред.) та ін. – Т. 5. – К. : Наук. думка, 2006. – 704 с. – С. 232. 
4 Словник української мови : в 11 т. – Т. 9. – К. : Наукова думка, 1973. – 916 с. – 174 – 175.  
5 Великий тлумачний словник сучасної української мови / уклад. і гол. ред. В. Т. 

Бусел. – К.; Ірпінь : ВТФ “Перун”, 2005. – 1728 с. – С. 1315. 
6 Філософський енциклопедичний словник / Ін-т філософії ім. Г. С. Сковороди НАН 

України. – К.: Абрис, 2002. – 742 с. – С. 578 – 579. 
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що не належать до цієї групи, тобто для тих, хто не посвячений у значення символу 

(кожен символ є за своїм характером таємним або у крайньому разі умовним знаком), 

– цей смисл є, як правило, натяком на те, що знаходиться над чи за чусттєво 

сприйнятною зовнішністю утворення 7. У широкому сенсі символ також тлумачать як 

поняття, що фіксує властивість матеріальних речей, подій, чуттєвих образів виражати 

ідеальні змісти, відміні від їх безпосереднього чуттєво-тілесного буття. Символ має 

знакову природу і йому притаманні всі властивості знака. Проте, при цьому символ не 

є лише найменуванням якоїсь окремості, він охоплює зв’язок цієї окремості із 

множиною інших, підпорядковуючи цей зв’язок одному закону, єдиному принципу, 

підводячи їх до якоїсь єдиної універсалії 8. Українська філософ Л. Богата визначає 

символ як засіб виявлення і пізнання навколишньої дійсності; будучи освоєним у його 

сутнісному бутті в людській практиці миследії і зафіксованим у колективній 

свідомості як множина символічних смислів, символ дає можливість з’ясування 

сутності тієї чи іншої пізнаваної соціальної системи, яку він представляє 9.  

Соціологи звертають увагу на роль символу в соціальному житті, вивчають різні 

форми символьного регулювання соціальних відносин, взаємовплив символьних 

систем та ціннісних зрушень у сучасному суспільстві тощо. Зокрема, соціологи дають 

такі визначення даного поняття. Наприклад, символ – будь-які жести, артефакти, 

знаки чи поняття, які щось означають, виражають, або на щось вказують. Символи 

мають суспільний характер, передають загальні емоції, інформацію чи відчуття і тому 

виконують певні функції відносно соціальної згуртованості (як і дисфункції за певних 

умов) 10. Як вказує український соціолог В. Бурлачук, символ не є простим знаком, 

зовнішнім стосовно соціального життя. Навпаки, він є його конструюючою ланкою, 

створює нові форми поведінки, визначає людську мораль, впливає на виховання та 

освіту. Також, на думку цього вченого, аналіз функціонування соціальної символіки 

показує, що за будь-якою символічною системою стоять відносини влади 11.  

 Вагомий внесок у дослідження поняття “символ” зроблено культурологами, які, 

зокрема, звертають увагу на соціокультурний контекст, у якому формувалися, 

побутували, зникали і відроджувалися ті чи інші символи. Представниками цієї галузі 

науки символ, зокрема, визначається як об’єкт, стереотип поведінки, слово, що 

вказують на певну значиму для людини галузь діяльності, на певний порядок – 

природний, створений людьми, пов’язаний з психічними станами чи переживаннями і 

                                                           

7 Философский энциклопедический словарь. – М. : ИНФРА-М, 1997. – 576 с. – С.  413. 
8 Всемирная энциклопедия: Философия ХХ век / Гл. науч. ред. и сост. А. А. Грицанов. 

– М.: АСТ, Мн.: Харвест, Современный литератор, 2002. – 976 с. – С. 674 – 675. 
9 Богата Л. М. Символ у функціонуванні соціального організму : автореф. дис... канд. 

філос. наук : 09.00.03 – соціальна філософія та філософія історії / Богата Лідія Миколаївна. – 

О., 2001. – 20 с. – С. 4. 

10 Соціологія: словник термінів і понять. – К.: Кондор, 2006. – 372 с. – С. 249. 

11 Бурлачук В. Ф. Символічні системи і конституювання соціального смислу : 

автореф. дис. на здобуття наук. ступеню д-ра соціолог. наук; 22.00.01 – теорія та історія 

соціології /  Бурлачук Віктор Фокіч. – К., 2005. – 36 с. 
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такі, що мають предметне вираження, відмінне від представлення в загальновизнаній 

формі; знакове заміщення певного культурного порядку (релігійного, наукового, 

художнього і т. п.) чи його складових 12. 

Важливе місце поняттю “символ” відводять у політологічних дослідженнях. З цих 

позицій перш за все звертають увагу на політичну символіку. Політична символіка – 

це різноманітні знаки, символи, що є предметами або актами людської поведінки, які 

стосуються політичної сфери і є культурною пам’яттю певних соціальних груп чи 

всього суспільства. Їм властиві лаконічність, виразність, однозначність, простота, 

ясність, доступність для масового сприйняття. Вони безпосередньо пов’язані з 

політичною владою. Основне завдання політичних символів – пробуджувати певні 

почуття й спонукати до дії. Символи допомагають підтримувати групові зв’язки, 

репрезентують певну групу в інших системах зв’язків. А в найзагальнішому значенні 

символи політичні є основною формою комунікації між владою і суспільством, 

засобом зовнішньої і внутрішньої легітимації 13.  

І, безумовно, поняття “символ” достатньо детально вивчається з точки зору 

комунікативістики. З цих підходів символ визначають саме як елемент спілкування, 

призначений для простого представлення чи позначення форм, пов’язаних з 

поняттями “індивідуум”, “об’єкт”, “група” чи “ідея”. При цьому символи можуть 

зображатися графічно, бути представленими в предметно-зображувальному виді, у 

формі букв або можуть бути вибрані випадково 14. Відомий український фахівець у 

галузі масових комунікацій Г. Почепцов вказує на три аспекти, що визначають 

важливість символу як елемента комунікацій. По-перше, символ більш легко 

проходить через комунікативні мережі будь-якого виду, адже він створювався саме 

під них. По-друге, символ повинен приваблювати, щоб обійти фільтр неуважності та 

фільтр недовіри, притаманні кожному. По-третє, символ має більше шансів 

закріпитися у тривалій пам’яті, оскільки ми не просто торкаємося його поглядом, а 

реагуємо на нього та запам’ятовуємо 15. Процес спілкування, на думку Г. Почепцова, 

можна розбити на три основні складові: комунікативну, семіотичну та символічну. У 

випадку комунікативного процесу у центрі уваги є передача змісту, у випадку 

семіотичного – до змісту додається і форма, в який він уособлюється, при чому і 

зміст, і форма стають однаково важливими. У символічному процесі грає роль 

орієнтація і на форму, і на зміст, і на самих отримувача/відправника. У символі маємо 

щиру включеність відправника і отримувача, адже тільки зсередини можна визнати 

                                                           

12 Хоруженко К. М. Культурология : энциклопедический словарь / К. М. Хоруженко. 

– Ростов-на Дону: Феникс, 1997. – 640 с. – С. 438. 
13 Політичний енциклопедичний словник / Упоряд. В. П. Горбатенко; За ред. Ю. С. 

Шемшученка, В. Д. Бабкіна, В. П. Горбатенка. – 2-ге вид., доп. і перероб. – К. : Генеза, 2004.  

– 736 с. – С. 605 – 606.  
14 Всемирный энциклопедический словарь / гл. ред. М. В. Адамчик; гл. науч. ред. В. В. 

Адамчик. – Мн. : Современный литератор, 2004. – 1640 с. – С. 1226. 
15 Почепцов Г. Символы в политической рекламе. – К.: Принт Сервис, 1997. – 331 с. – 

С. 81. 
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реальність символу 16. З точки зору комунікативістики важливими видаються також 

зауваження стосовно того, що символ не слід уявляти лише як візуальний знак, 

картинку, образ – для передачі/сприйняття символів мають використовуватися усі 

канали, пов’язані з людськими органами чуттів. Наведені підходи щодо поняття 

“символ”, звісно не є вичерпними, проте і вони ілюструють ключові точки зору на 

цей феномен у контексті суспільної ролі символу та, водночас, складають уявлення 

про багатоманітність поглядів на це поняття. 

 

                                                           
16 Почепцов Г. Символы в политической рекламе. – К.: Принт Сервис, 1997. – 331 с. – 

С. 227 – 228. 
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3.3. СИМВОЛ З ПОЗИЦІЇ НАУКИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

 

Визначення поняття “символ” у контексті науки державного управління має 

розкривати передусім форму, зміст, функції та механізми дії символу як одного із 

засобів впливу на об’єкти державного управління. З огляду на попередні дослідження, 

здійснені в інших галузях науки, можемо стверджувати, що за формою символ є 

передовсім специфічним знаком. Ця специфіка пов’язана із його суспільним 

характером, багатозначністю, що по-різному виявляється в різних соціокультурних 

контекстах, залежить від комунікативних, психологічних тощо особливостей 

отримувача/відправника такого знака у процесі комунікації та інших чинників.   

За своїм змістом символ є носієм певної ідеї. Для державного управління важливою є 

сутність ідей, які несуть певні символи, зокрема, ступінь їх відповідності цілям та 

функціям держави.  

Символ є також поліфункціональним, виступаючи серед іншого засобом виявлення і 

пізнання навколишньої дійсності, репрезентації соціальних груп, конструювання 

поведінки людей, виконуючи, серед іншого, певні функції щодо соціальної 

згуртованості, чи дисфункції, державні символи виконують представницьку, 

політичну, ідеологічну (у тому числі виховну), соціальну функції. Така 

поліфункціональність, можемо передбачити, здатна забезпечити високу гнучкість та 

ефективність символу як засобу державного управління.  

За механізмом дії символ є передовсім засобом діалогічним, комунікативним, 

оскільки, як вже підкреслювалося, його зміст може бути розкритий тільки у 

людському спілкуванні. Комунікація з використанням символів може спрямовуватися 

на всі всі органи чуттів людини, а саме зорові, слухові, тактильні, органи запаху і 

смаку, здійснюватися через кінетичні знаки та на біоенергетичному рівні. Такий 

підхід суттєво розширює поле застосування символу в державному управлінні, але, 

водночас підвищує фахові вимоги до державних службовців, мають працювати із 

символами. Так само обов’язково слід враховувати й вище наведене зауваження про 

те, що лише у відповідних соціокультурних умовах, лише окремими соціальними 

групами той чи інший символ може бути інтерпретований адекватно. Отже, за 

механізмом дії символ є доволі витонченим засобом управління. 

Тут ми виклали лише загальне бачення окремих аспектів, що висвітлюють символ як 

перспективний предмет досліджень у контексті науки державного управління і 

потребують подальшого глибокого вивчення – як кожен окремо, так і всі у 

сукупності. З урахуванням цих застережень, пропонуємо таке формулювання даного 

поняття. Символ – це полісемантичний і поліфункціональний знак, що є елементом 

комунікацій і носієм певної ідеї та, за відповідних соціокультурних умов, може 

здійснювати певний вплив на стан і розвиток суспільних процесів, свідомість, 
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поведінку та діяльність особи і громадянина, виступаючи засобом соціального 

управління.  

Таким чином, запропонований підхід щодо визначення поняття “символ”, відображає, 

на наш погляд, ключову для державного управління характеристику символу – “знак, 

що має вплив на стан і розвиток суспільних процесів”. Під час застосування символу 

у процесах державного управління, що є підвидом соціального управління, символу 

можуть надаватися відповідні значення, функції, він нестиме відповідну ідею. 

Окремий клас символів складають символи державного управління. Це – предмети, 

явища, істоти, процеси й відносини, абстрактні поняття, що набувають властивостей 

знаків, є елементами комунікацій і за певних соціокультурних умов забезпечують 

осмислення легітимності й структурованості системи державного управління та як 

засіб соціального управління впливають на стан і розвиток суспільних процесів, 

свідомість, поведінку й діяльність соціальних груп і окремих осіб.  

Символи державного управління являють собою органічне поєднання державних 

символів (Державний Прапор, Державний Герб, Державний Гімн), символів 

державної влади (булава, штандарт Президента, будинок державної адміністрації, 

посада в системі державної служби, ієрархія органів державного управління й інше) 

та символів власне державно-управлінського процесу (визначити пріоритети, 

провести нараду, підписати Указ, особисто проконтролювати виконання рішення, 

вручити державну нагороду тощо). 

Застосування символів у державному управлінні доцільно розглядати з позицій трьох 

аспектів: гносеологічного (пізнавального), онтологічного (буттєвого) й аксіологічного 

(ціннісного). Гносеологічний аспект полягає в застосуванні символу як засобу 

пізнання дійсності, що можна подати як проникнення об’єкта чи суб’єкта державно-

управлінської діяльності до символьних систем один одного або ж символьних 

систем навколишнього середовища та адекватне інтерпретування їх ключового 

значення. Онтологічний аспект обумовлює звернення до символу як засобу 

конструювання реальності, зокрема, у формі відповідних символьних систем. 

Аксіологічний аспект передбачає застосування символу у випадку коригування 

ціннісних орієнтацій як об’єкта, так і суб’єкта державно-управлінської діяльності, що 

самі по собі співвідносні з певними символьними системами. 

Через символи державного управління відбувається динамічне відтворення процесів 

реалізації державної влади у відповідних соціокультурних контекстах. Символи 

державного управління вказують на процес, його суб’єкти, об’єкти, чинники та 

результати. Символи державного управління співвідносяться з головними стадіями 

державно-управлінського процесу, що дозволяє виокремити групи символів, які є 

носіями таких ідей (смислів): ідентифікації стану речей як такого, що потребує (або 

не потребує) впливу держави; сакралізації змін, що відбулися, відбуваються чи мають 

відбутися внаслідок державно-управлінського впливу – символи мети та результату; 
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легітимації та ідентифікації впливу, спрямованого на збереження чи зміну певного 

стану об’єкта управління – символи власне процесу управління; означення 

державного контролю за станом і змінами об’єкта управління; презентації результатів 

оцінювання змін, що сталися з об’єктом державного управління внаслідок 

застосованого державно-управлінського впливу. 

Символи державного управління складають систему, основними функціями якої є: 

комунікативна (як складової комунікативних мереж, до яких залучене державне 

управління); соціокультурна (забезпечення семіотичної інституалізації суспільного 

порядку); політична (легітимація системи державного управління); власне 

управлінська (як комплекс засобів державного управління). 

 Система символів державного управління, як і будь яка інша система, переживає 

низку трансформацій: від створення системи до її ліквідації (консервації). При цьому 

специфіка проходження цих етапів для даної системи полягає в тому, що вона 

одночасно є підсистемою в соціокультурній системі суспільства та системі 

державного управління. Таким чином, елементи системи символів державного 

управління, що одночасно входять до двох систем вищого порядку – державного 

управління та соціокультурної – створюють ефективний амортизаційний механізм, 

який забезпечує певну поступовість суспільних перетворень, накопичення, 

збереження і відтворення у нових умовах попереднього соціального та культурного 

досвіду.  
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3.4. СИМВОЛ У КОНТЕКСТІ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИХ МЕТОДІВ 

ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

 

Комунікативну діяльність у системі державного управління важливо розглядати у 

тісному зв’язку з методами державного управління.   Нагадаємо, що під поняттям 

“методи державного управління” розуміють способи владного впливу державних 

органів на процеси суспільного і державного розвитку, на діяльність державних 

структур і конкретних посадових осіб. Методи державного управління визначають 

механізми встановлення взаємовідносин між суб’єктом і об’єктом державного 

управління, реалізації компетенції суб’єктів державного управління відповідно до їх 

владно-управлінських повноважень і безпосередньо пов’язані з практичною 

реалізацією державної влади, її керуючим впливом на об’єкти державного управління 

відповідно до інтересів і волі держави, із забезпеченням реалізації цілей і функцій 

державного управління 17. Окремі методи державного управління передбачають і свої 

домінуючі засоби управлінського впливу. Проведені нами дослідження показують, 

що символ як засіб управління використовується здебільшого у контексті соціально-

психологічних методів державного управління 18. Соціально-психологічні методи 

державного управління, на нашу думку, – це методи державно-управлінського впливу 

на окремих осіб, соціальні групи та суспільство в цілому, що спрямовані на морально-

етичну сферу об’єкта управління, є психо-емоційними за способом впливу, 

реалізуються переважно у комунікативній формі за допомогою засобів як 

усвідомлюваних, так і неусвідомлюваних об’єктом управління. Такі методи 

ґрунтуються на використанні наукових положень філософії, соціології, психології, 

політології, культурології, комунікативістики, а також суміжних з ними галузей 

науки. 

Символ як засіб управлінського впливу, за нашими оцінками, є інструментом 

практично всіх соціально-психологічних методів державного управління, як то: 

символізація, ритуалізація, міфологізація, створення образу (іміджу), громадянське 

виховання, формування престижу, соціальна реклама, пропаганда, маніпулювання, 

дезінформація та інші. Функціональний потенціал символу як засобу державно-

управлінського впливу у контексті соціально-психологічних методів можна описати, 

визначивши принаймні ключові параметри його застосування. Ними у цьому сенсі 

можуть бути: мета, спосіб та принципи застосування символу. 

 Метою застосування символу в означеній ролі є коригування 

соціопсихологічних спонук діяльності як об’єкта, так і суб’єкта державно-

                                                           
17 Державне управління : словн.-довід. / уклад.: В. Д. Бакуменко та ін.; за заг. ред. В. 

М. Князєва. В. Д. Бакуменка. – К.: Вид-во УАДУ, 2002. – 228 с. – С. 112. 
18 Дрешпак В. Символ у контексті соціально-психологічних методів державного 

управління / Валерій Дрешпак // Актуальні проблеми державного управління : зб. наук. пр. / 

редкол.: С. М. Серьогін (гол. ред.) та ін. – Д. : ДРІДУ НАДУ, 2007. – Вип. 3 (29). – С. 20 – 29. 
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управлінської діяльності. Способи застосування символу як засобу державно-

управлінського впливу пропонується розглядати, по-перше, як засіб прямого  суб’єкт-

об’єктного управлінського впливу і, по-друге, як “фоновий” засіб, що створює 

підґрунтя для  державно-управлінського впливу за допомогою інших методів. 

Соціально-психологічні методи державного управління, як такі, що спрямовані на 

морально-етичну сферу об’єкта управління та такі, що можуть мати прихований 

характер, мають базуватися на чітко визначених принципах, які б запобігали 

зловживанню ними. Адже залежно від дотримання (чи недотримання) тих чи інших 

принципів застосування таких засобів державно-управлінського впливу як символ, 

цей вплив може бути розцінено і як позитивний, і як негативний. Відтак принципами 

застосування символів у державно-управлінській діяльності мають бути законність, 

етичність, толерантність.  

Найбільш яскравим прикладом, що демонструє можливості застосування символу у 

контексті державно-управлінській діяльності, є метод символізації. Символізація як 

метод державного управління полягає у здійсненні цілеспрямованого впливу, 

внаслідок якого певний знак предмета, явища чи процесу набуває властивостей 

символу. 

Мета застосування методу символізації знаходитиметься у своєрідному трикутнику 

цілей, для досягнення яких здійснюється вплив на знаки: 1) отримання (надання) 

інформації про символьні системи; 2) конструювання систем: символьних (які 

співвідносяться з певною реальністю), або ж символічних (які з будь-якою реальністю 

не співвідносні); 3) коригування ціннісних орієнтацій об’єкта чи суб’єкта управління. 

Головними умовами застосування методу символізації в державному управлінні, на 

наш погляд, можна визначити: 1) наявність знака (системи знаків), що здатні нести 

ідею, яка відповідає меті конкретного державно-управлінського впливу; 2) 

можливість трансформації знаків, що не відповідають наведеній вище ознаці, у 

символи; 3) наявність відповідних комунікативних каналів для трансляції таких 

символів;  4) здатність суб’єкта й об’єкта державного управління адекватно 

інтерпретувати символи; 5) наявність комплексу соціокультурних умов, за яких 

результат впливу обраного символу відповідає меті цієї державно-управлінської дії. 

Способів застосування методу символізації принаймні два. Перший спосіб – це 

безпосередній вплив на знак, у результаті чого предмет, явище чи процес, ним 

позначувані набувають властивостей символу. Другий – взаємодія з об’єктом впливу 

цього потенційного символу, у результаті чого об’єкт починає сприймати той чи 

інший знак справді як символ і підпадає під його дію. Прикладом застосування 

методу символізації може бути низка послідовних дій зі “створення” свята-символу – 

державного чи локального. У короткому викладі ці кроки можна описати так:  

1) формулювання мети (наприклад, метою є формування ціннісних орієнтацій 

суб’єкта управління – посилити патріотичні почуття жителів міста);  
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2) оцінювання умов застосування методу (припустимо, що є історична подія, яка 

здатна набути властивостей символу і може бути однаково інтерпретована усіма 

жителями міста незалежно від віку, статі, роду занять, тривалості проживання на цій 

території, політичних уподобань тощо);  

3) “творення символу” (завдяки потужному інформаційному впливові та 

застосуванню інших методів певний день року, пов’язаний з цією подією, набуває 

емоційного забарвлення, стає носієм ідеї – символом патріотичного єднання жителів 

міста, при цьому застосовуються обидва з названих вище методи – суб’єкт управління 

створює і поширює нове значення цієї дати і, водночас, об’єкта управління 

переконують у необхідності прийняти саме новостворену інтерпретацію значення 

дати-символу);  

4) “самостійне життя символу” (свято-символ є багатофункціональним засобом 

впливу на громадян міста);  

5) “смерть символу” – відбувається в результаті зворотного процесу – десимволізації;  

6) забуття або переродження знака в інший символ внаслідок нашарування нових 

значень, набуття знаком здатності нести нові смисли.  

Описані підходи стосовно визначення мети, умов та способів застосування методу 

символізації можуть мати практичне застосування під час вибору методів розв’язання 

суспільно значимих проблем чи комунікативного супроводу цього процесу органами 

державної влади та місцевого самоврядування. 
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3.5. СИМВОЛИ ТА ФОРМУВАННЯ ОБРАЗІВ ЯК СКЛАДНИХ СЕМІОТИЧНИХ 

ФОРМ 

 

Людина постійно живе у двох світах. У світі реальному й у світі створених нею ж та 

іншими людьми образів, що складають цілісний образ світу. Людина прагне 

упорядкувати не лише світ реальний, а й світ образів. Для цього вона намагається 

визначити роль кожного образу, своє ставлення до образів як об’єктів цього світу і 

своє місце в ньому, формуючи власний образ. При цьому явища, істоти, предмети, 

процеси та відносини реального світу виступають як специфічні складні семіотичні 

форми, з яких і формуються ці образи та образ світу в цілому. І ключова проблема 

відображення людиною світу закладена вже в самому цьому механізмові творення 

образів людиною. Це – проблема адекватності створеного образу й реалії, що має 

йому відповідати. 

 Питання про ступінь відповідності образів, що відображають феномени та процеси 

публічного адміністрування, і реальної управлінської діяльності та її результатів, є 

завжди актуальним, оскільки значний розрив між уявлюваним і дійсним у цій царині 

може виступати потужним соціоконфліктогенним фактором. Для попередження таких 

проблемних ситуацій необхідно, зокрема, досягти максимально можливої 

відповідності між діяльністю органів публічного управління та семіотичними 

формами її репрезентації.  

 Образи творяться особистістю чи соціальною групою за допомогою певних 

знакових (символьних) форм і мають відповідати (більшою чи меншою мірою) 

певним реаліям. Образ є своєрідною семіотичною ланкою, що складається з кодів і 

знаків (символів), за допомогою яких особистість залежно від рівня володіння нею 

даною знаковою (символьною) системою здатна наділити смислом (“о-смислити”) ті 

чи інші об’єкти реального світу, розкрити їх зміст. При цьому, як пише Р. Полборн, 

“змістом такого о-смислення виступає значимість, тобто те, наскільки образ здатен 

збудити активність аудиторії чи знизити її до необхідного рівня” 19. Тобто, образ не 

лише відображає реальний світ, а й стає засобом впливу на особистість, яка сприймає 

його, тобто може бути засобом управління.  

Структурно образ є семіотичною системою, що складається з ієрархічно 

підпорядкованих образів-підсистем, що в свою чергу являють собою системи 

символів і кодів, які забезпечують наділення смислом і розкриття змісту певної реалії 

та, залежно від здатності аудиторії сприймати і декодувати їх, справляють на неї 

відповідний вплив. При цьому образ як система може одночасно включати елементи: 

                                                           
19 Полборн Р. Образ и предвкушение / Рон Полборн. – М. : Моск. психолого-

социальный ин-т; Флинта, 2003. – 496 с. – С. 88. 
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реалії (наприклад, прийом громадян як надання послуги); аудиторії (інтерпретовані 

певним чином ті чи інші дії державного службовця); власне образу (черга до 

приймальні державного службовця як складова образу системи державного 

управління, що може осмислюватися або як свідчення високого статусу цього 

службовця, або як знак неорганізованості прийому громадян, або ще інакше).  

У загальних рисах механізм творення образів публічного адміністрування можемо 

уявити як взаємообумовлені поетапні процеси творення певної системи кодів і 

символів, за допомогою яких аудиторія може сприймати систему публічного 

адміністрування та її окремі елементи. Такими етапами є: 

1) представлення реалії (у даному разі системи публічного адміністрування) через 

символи, відомі та прийнятні для цільової аудиторії; 

2) наділення цих символів відповідним смислом, який адекватно сприймається 

аудиторією та/або формування умов для адекватної інтерпретації образу аудиторією, 

що дозволяє позиціонувати образ цієї реалії у системі образів світу, яка властива цій 

аудиторії; 

3) підтримання створеного образу шляхом постійного моніторингу адекватності 

інтерпретації образу аудиторією та коригування за необхідності смислового 

наповнення цього образу або ж можливостей аудиторії щодо адекватної його 

інтерпретації; 

4) залежно від мети – трансформація, консервація чи утилізація образу шляхом 

відповідних змін створеної на попередніх етапах системи кодів і символів.    

Як ми вже вище, символи, за допомогою яких твориться образ, мають нести 

відповідний смисл. Сума цих смислів утворює смисл самого образу. При цьому кожна 

аудиторія може по своєму інтерпретувати цей смисл. Як підкреслює Р. Полборн, 

смисли образу для його творця та аудиторії різні 20. Відтак, саме на етапі творення 

образу і відбуваються найбільш значимі процеси, залежно від перебігу яких буде 

створено той чи інший образ. Той, хто створює образ намагається не допустити, щоб 

аудиторія інтерпретувала наданий їй образ по-своєму. Водночас аудиторія прагне 

зберегти своє право на самостійну інтерпретацію смислів образів світу. На цьому 

етапі творення образу визначальним стає процес  інтерпретації смислу символу, 

образу. Тут ми можемо виявити як мінімум два випадки. У першому аудиторії 

пропонується символ чи вже сформований образ, інтерпретація смислу якого 

аудиторією може бути заздалегідь прогнозована, у другому – аудиторії пропонують 

не символ чи образ як носія смислу, а нові інтерпретації, за допомогою яких уже 

відомі їй символи й образи набувають нового смислу.  

                                                           
20  Полборн Р. Образ и предвкушение / Рон Полборн. – М. : Моск. психолого-

социальный ин-т; Флинта, 2003. – 496 с. – С. 127. 
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Далі актуалізується необхідність підтримувати протягом визначеного часу створений 

образ. Образи мають властивість змінюватися залежно від стану реалій, ними 

означених, інтерпретації смислів аудиторією чи іншими суб’єктами тощо. Тому 

важливо забезпечувати постійний моніторинг функціонування створеного образу та 

коригувати його.  

У “житті” кожного образу настає період, коли його творець, носій чи аудиторія з тих 

чи інших причин прагне змінити його. Такі зміни можна подати як трансформацію, 

консервацію чи утилізацію образу. Трансформація образу є процесом зміни його 

властивостей і форми, що пов’язано зі змінами як означуваної реалії, так і сутності 

інтерпретації цього образу. Консервація образу є процесом припинення активного 

використання образу, що може бути пов’язане зі змінами реалії, значення образу для 

аудиторії, зміною аудиторії тощо. Але при цьому творець, носій образу або ж його 

аудиторія зберігають можливість такої ж самої інтерпретації цього образу і 

актуалізують її у випадку подальшої зміни зовнішніх умов. Утилізація образу є 

процесом вилучення смислів з певного образу, після чого він перетворюється на 

форму, відкриту для нових інтерпретацій і, як наслідок, наповнення її новими 

смислами. Отже, залежно від поставленої мети той, хто створює образ, має 

прогнозувати наслідки надто великого дистанціювання створеного образу від реалії. З 

позицій принципів демократичного урядування образ системи публічного 

адміністрування має бути максимально наближеним до реалії, а його інтерпретації з 

боку системи публічного адміністрування можуть здійснюватися лише в межах 

визначених етичних норм. 

 



 

103 

 

3.6. ВІЗУАЛЬНІ СИМВОЛИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ У ФОТОМАТЕРІАЛАХ 

ДРУКОВАНИХ ЗАСОБІВ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

 

За сучасних умов зростання обсягів інформації, образів і смислів, що циркулюють в 

інформаційному просторі людство звертається до таких знакових систем і засобів 

трансляції цих знаків, що здатні нести максимально “спресовану” інформацію. Як 

зазначає відомий російський дослідник С. Кара-Мурза, двадцяте століття показало 

немислимі раніше можливості знакових систем як засобу влади. Особливе місце серед 

них посіли зорові образи 21. 

Суттєве зростання ролі візуальної комунікації у сприйнятті людиною сучасного світу 

спостерігається нині на всіх рівнях: побутовому, науково-теоретичному, політичному. 

Як вказує відомий учений-комунікативіст Я. Засурський, культура “ока” і сприйняття 

світу через око стає сьогодні особливо суттєвим фактором і важливим аспектом теорії 

та реальностей комунікацій. Особлива зорова комунікативна система, яка формується 

сьогодні, настільки важлива, що перетворюється в якомусь сенсі в глобальну 

універсальну мову образів, де немає словесного тексту, але вже з’являються елементи 

загальнолюдської чи глобальної візуальної культури 22.  

Власне, зображення завжди було дієвим засобом комунікацій, особливо тих, що 

складалися між суб’єктом і об’єктом державного управління, адже в усі часи ефект 

від побаченого багатократно посилював вплив від почутого чи прочитаного. За 

великим рахунком, від зображень фараонів, погрудь римських імператорів і портретів 

середньовічних королів до сучасних офіційних фото глав держав пролягає не така вже 

й велика за історичними мірками відстань. І більше того – практично незмінним 

залишається механізм впливу цих зображень на того, хто їх споглядає та їх 

призначення. Проте сучасні вимоги до технологій соціального управління наділяють 

зображення новими ролями, інакше кажучи, “ставлять перед ним нові завдання”. 

Сьогодні здійснюється чітка науково вивірена технологізація процесів, пов’язаних із 

оперуванням зображенням як засобом управлінського впливу (при чому це стосується 

як корпоративного, політичного, так і державного управління).  

Одним із видів візуальних матеріалів, що здатні нести оформлену в певному образі 

ідею (візуальний символ) є фотографія у друкованих засобах масової інформації – 

газетах і журналах. Останнім часом кількість таких матеріалів росте. Це, як уже 

зазначалося вище, пояснюється інформаційною насиченістю зображального 

матеріалу. Зображення, зокрема фото, здатне нести набагато більший обсяг 

                                                           
21 Кара-Мурза С. Манипуляция сознанием / Сергей Кара-Мурза. – М. : Эксмо, 2007. – 

864 с. – С. 99. 
22 Засурский Я. Н. Теория коммуникации в контексте новых технологий / Я. Н. 

Засурский  // Вестник Моск. ун-та. – сер. 10. Журналистика. – 2006. – № 3. – С. 3–7. – С. 6. 
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інформації, ніж текст. Це підтверджує простий експеримент: спробуйте описати фото 

в газеті. У результаті обсяг тексту цього опису буде значно перевищувати площу, 

зайняту самою фотографією. Проте це стосується лише якісної, насиченої смислами 

фотографії. Як зазначає російський дослідник В. Ситников, журналісти центральних 

засобів масової інформації мистецьки користуються цією властивістю фотографії, а 

ось фоторепортери районних газет як і раніше публікують статичні знімки, із жанрів в 

основному використовується портрет 23. Таке фото, цілком зрозуміло, матиме 

мінімальний ефект як носій якої б то не було ідеї чи як засіб емоційного 

урізноманітнення змісту газети.  

Також якісна “репортажна” фотоілюстрація здатна віртуально зробити читача свідком 

події. Як справедливо наголошує С. Серьогін, найбільше враження людина отримує 

про події, свідком яких вона була особисто. Подальша опосередкована інформація 

про ці події, коментарі, якими б науково обґрунтованими вони не були, який би 

рівень об’єктивності не мали, не в змозі швидко змінити особисту думку, базою якої є 

враження, відчуття, а не узагальнення, аналіз 24. Звісно, у цій ролі фото в газеті 

суттєво програє телебаченню, що транслює рухоме зображення, проте фотографія 

здатна сконцентрувати увагу читача на найбільш знакових моментах певної події, 

образах, “зупинивши мить”. 

Досліджуючи фотоматеріали українських видань, де зображені особи, наділені 

владою, фахівці виділяють низку проблемних аспектів. Зокрема, є тенденція 

намагання політиків і високопосадовців мати на фото кращий, ніж це є насправді, 

вигляд. Часто прес-служби прагнуть створити абсолютно ідеальний, а тому далекий 

від реальності, образ керівників. Подібні проблеми притаманні й регіональному та 

місцевому рівню. Також варто нагадати про важливість змістовного наповнення 

фотоілюстрацій, де зображені державні службовці. Як вказує С. Серьогін, 

розглядаючи тему іміджу державних службовців, слід пам’ятати, що вони являють 

собою професійну групу, що забезпечує виконання державних управлінських 

функцій25. Відтак, найбільш прийнятними для створення образу службовця як 

професіонала, відповідального працівника, що турбується про вирішення суспільних 

проблем, і т.д. перш за все будуть фото, де цей службовець виконуватиме саме 

покладені на нього функції, демонструватиме відкритість і доступність для громадян. 

Фото в друкованих засобах масової інформації здатне виконувати важливу роль носія 

концентрованих у певних візуальних символах ідей, емоційно підсилювати 

                                                           
23 Ситников В. П. Мир глазами фотографа / В. П. Ситников // Вестник Моск. ун-та. – 

сер. 10. Журналистика. – 2004. – № 4. – С. 24–29. – С. 29. 
24 Серьогін С. М. Державний службовець у відносинах між владою і суспільством : 

моногр. / С. М. Серьогін. – Д. : ДРІДУ НАДУ при Президентові України, 2003. – 456 с. – С. 

289. 
25  Серьогін С. М. Державний службовець у відносинах між владою і суспільством : 

моногр. / С. М. Серьогін. – Д. : ДРІДУ НАДУ при Президентові України, 2003. – 456 с. – С. 

289. 
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сприйняття тексту, виступаючи ефективним засобом комунікації та створення іміджу. 

Такий комунікативний потенціал фотоілюстрації дозволяє розглядати її і як зручну 

форму трансляції символів державного управління. У фотоілюстраціях символи 

державного управління візуалізуються і можуть бути передані через образи 

державних службовців; процеси, участь в яких беруть особи, котрі представляють 

систему державного управління; зображення предметів інтер’єру та середовища, де 

відбуваються ці процеси; композицію самого фото, на якому суб’єкти цих процесів 

займають певні просторові позиції.  

Аналіз фотоматеріалів газет дозволяє визначити ці символи, через які читачі видань 

можуть ідентифікувати систему державного управління, її функції, форми діяльності 

тощо. Під час дослідження символів державного управління, візуалізованих у 

газетних фотоматеріалах, на наш погляд, варто виходити з таких позицій.  

1) Символи державного управління виконують дві провідні функції: легітимації та 

ідентифікації суб’єкта державного управління, а також засобу впливу на об’єкт 

управління. У зв’язку з цим, ними поєднуються як статичні характеристики символів 

владного потенціалу, так і динамічні, що символізують власне управлінський вплив. 

Тому під час аналізу слід виявити та оцінити символьні елементи як легітимації та 

ідентифікації, так і безпосереднього управлінського впливу. З цією метою доцільно 

описати та проаналізувати такі позиції: сутність символів державного управління, 

зафіксованих на фото (демонстрація влади, чи реалізація владних повноважень); 

статика та динаміка символів; символізація основних управлінських процедур 

(вироблення рішення, власне управління, контроль за виконанням); просторова 

ідентифікація символів управлінського процесу (на території суб’єкта, об’єкта, на 

нейтральній території). Разом це дозволить аналітику скласти сумарний візуальний 

образ певного органу державної влади чи його представника, зробити висновок про їх 

позиціонування у символьній системі читача даної газети чи жителя регіону загалом.  

2) Аналіз фотоматеріалів може дати досліднику багатий матеріал у галузі психології 

комунікації. Пропонується брати до уваги такий мінімальний перелік позицій для 

аналізу: просторове позиціонування суб’єктів, зображених на фото (справа, зліва, по 

центру), пози (“відкриті”, “закриті”, на увесь зріст, сидячи, у тому числі за столом 

тощо); спрямованість, характер погляду (прямий – “у вічі читачеві”, погляд в обличчя 

іншого зображеного суб’єкта, уникання погляду, безадресний погляд – наприклад, 

кудись у далечінь та інші); жести. За необхідності можуть додаватися й інші позиції. 

У результаті буде отримано дані для оцінювання впливу на об’єкт управління за 

рахунок невербальних засобів, визначення проблем щодо навичок службовців у цій 

царині тощо.  

3) Посадові особи різних рівнів, які представляють органи державної влади, є 

символами-персонами державного управління і саме їх зображення на фото є 

ключовим параметром цього дослідження. Зокрема, аналізуючи регіональну пресу, 

варто брати перелік осіб, що символізують цей рівень управління, а також вищий і 
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нижчий за нього: Президент України, Прем’єр-міністр, міністри, голова 

облдержадміністрації (ОДА), заступники голови ОДА, керівники підрозділів, інші 

співробітники ОДА, керівники та співробітники місцевих підрозділів центральних 

органів виконавчої влади, голови райдержадміністрацій (РДА), керівники підрозділів 

та інші співробітники РДА. Для порівняння до цього переліку можна включити також 

посадових осіб місцевого самоврядування регіонального та місцевого рівня, народних 

депутатів України, що працюють в регіоні, депутатів місцевих рад.  

4) Під час здійснення аналізу слід враховувати також такі аспекти: на якій сторінці 

розміщене фото; його розмір; який підпис зроблено до нього, чи вказано прізвища, 

посади сфотографованих; хто є автором фотоматеріалу (у кожного автора свій стиль) 

тощо. Це дозволить визначити коефіцієнт значимості даного матеріалу, призначення 

фото (ілюстрація до тексту чи самостійний емоційно насичений матеріал і таке інше), 

передбачити, чи зрозуміють читачі закладену в цьому зображенні символіку. 

 З метою апробації цієї методики автором було проаналізовано фотоматеріали 

газет “Зоря” (засновник – Дніпропетровська обласна рада)  та “Вісті Придніпров’я” 

(засновник – Дніпропетровська облдержадміністрація) за 2005 рік 26. Аналіз показав, 

що фотоматеріали цих газет насичені символами, які можна вважати елементами 

системи символів державного управління. Провідними символами-образами тут є 

постаті керівників облдержадміністрації. Вплив цих символів може бути різним 

залежно від того, яким чином об’єкт сприйме та інтерпретує представлені на фото 

образи, класифіковані нами як “бюрократ”, “своя людина”, “рука, що дає”, “учасник 

церемоній”, “весільний генерал”. Найбільш важливими символами-процесами, що 

представлені на фото є “нарада”, “консультація”, “вручення”, “перерізання стрічки”, 

“покладання квітів”. Предметом, що символізує на проаналізованих фото 

управлінську діяльність як таку, є стіл. Ключовим символом-позицією для суб’єкта 

державного управління є “центр”. Здійснений аналіз підтвердив необхідність 

проведення інформаційними службами чи окремими спеціалістами органів державної 

влади постійного моніторингу фотоматеріалів друкованих засобів масової інформації 

за запропонованою методикою. Це дозволить оцінювати масштаби впливу на читачів 

таких матеріалів і відповідним чином планувати комунікативну діяльність посадових 

осіб цього органу влади, попереджувати проблемні ситуації. 

Так, спеціалісти інформаційних служб, мають прогнозувати, який ілюстративний 

матеріал буде потрібний журналістам до повідомлення про ті чи інші події та 

відповідним чином організаційно сприяти в його створенні. Скажімо, замітка в одній 

із газет про те, як голова облдержадміністрації побував у районі, де представив щойно 

призначеного голову райдержадміністрації, ілюструється фотографією урочистої 

                                                           
26 Дрешпак В. Візуальні символи державного управління у фотоматеріалах обласних газет / 

Валерій Дрешпак // Актуальні проблеми державного управління : зб. наук. пр. / редкол.: С. М. 

Серьогін (гол. ред.) та ін. – Д. : ДРІДУ НАДУ, 2008. – Вип. 3 (33). – С. 3–13. 
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зустрічі голови облдержадміністрації на межі цього району (це зображення можна 

витлумачити скоріш як “ритуал задобрювання гостя”). Очевидно, редакція вибрала 

для публікації найбільш “живу” фотоілюстрацію із зроблених кореспондентом під час 

цієї поїздки, оскільки на інших, можемо припустити, були лише “стандартні” фото 

президії та аудиторії, що слухає керівників. Проте більш цінне смислове 

навантаження з точки зору представлення у фото системи державного управління у 

такому випадку мали би фото голови облдержадміністрації та новопризначеного 

голови райдержадміністрації серед людей на вулицях районного центру, або на 

одному з проблемних об’єктів району. У такому разі ці фотографії несли б скоріш 

“управлінський”, аніж “ритуальний” смисл: “голові райдержадміністрації доручено 

вирішувати проблеми людей”, “йому довіряє і вище керівництво, і жителі району” 

тощо. Відтворення описаних сюжетів відповідні служби державних адміністрацій 

мали б організувати заздалегідь і тоді фотоілюстрація більше відповідала би змісту 

текстового матеріалу.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Питання громадянської відповідальності та формуючих впливів на її 

розвиток мало досліджені в різних галузях наук. Для науки державного 

управління дослідження в цьому напрямку дадуть можливість відповісти на 

ряд актуальних питань щодо розвитку громадянського суспільства як сфери 

взаємодії, самоорганізації, самоврядування. Перспективи подальших 

розвідок у даному напрямі спрямовані на вироблення моделі формуючих 

впливів на громадянську відповідальність та прийняття суспільством нових 

норм та цінностей у відповідності до філософії держави з урахуванням 

тенденцій до індивідуалізації суспільства. 

2. Дослідження щодо питань формуючих впливів на громадянське суспільство 

дадуть можливість розробити методологію використання формуючих 

впливів на становлення та розвиток сильного громадянського суспільства в 

сучасних умовах. 

3. Здійснення цілеспрямованих та формуючих впливів на громадянське 

суспільство потребує не лише врахування потреб та сподівань громадян, а й 

вироблення чітких процедур консультацій та інших форм залучення 

громадськості. Для запровадження таких процедур доцільно спиратись на 

позитивні європейські практики «білих книг» про врядування, стандартів 

розробки законодавства, правила та стандарти консультацій із 

зацікавленими особами. 

4. Можна говорити про те, що є проблема у вироблені шляхів та методології 

переводу із площини задекларованих завдань та напрямів діяльності 

суб’єктів державного управління щодо використання інформаційно-

комунікаційних технологій  в процесі формування громадянського 

суспільства у практичні заходи з залученням громадськості. Підвищення 

ефективності впровадження і використання інформаційно-комунікаційного 

впливу стає реальністю лише за умов узгодженості стратегічних напрямів 

розвитку інформаційної сфери, реалізації стратегії шляхом забезпечення 

відповідних проектів та побудови системи взаємодії ефективних 

комунікаційних каналів задля налагодження діалогу з громадськістю. 

5. Головною залишається теза про те, що процес налагодження та розвитку 

взаємовідносин влади з громадськістю необхідно вдосконалювати шляхом 

вироблення нових механізмів, які полягають у необхідності прогнозувати 

наслідки управлінських рішень; розставляти чіткі межі у ланцюжку влада-

ФПГ-громадськість, шляхом легалізації діяльності ФПГ безпосередньо у 
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соціальній та медійній сфері; розвивати та захищати національний 

інформаційний простір. 

6. Узагальнення результатів досліджень вітчизняних науковців доводить, що 

спостерігається відсутність інфобалансу між владою, бізнес-групами та 

громадськістю. Побудована модель взаємодії влади і громадськості 

доводить, що головний акцент у цьому процесі має буди зроблений на 

механізмах  досягнення інфобалансу з урахуванням інтересів всіх 

зацікавлених сторін та в межах законодавства. Подальші розвідки 

стосуються визначення результативних механізмів досягнення інфобалансу 

в процесі побудови взаємовідносин влади з громадськістю.  

7. У процесі соціокультурного проектування доцільно звертати увагу на те, що 

незалежно від радіусу проекту, який розробляється, необхідно враховувати 

проблеми всіх рівнів: проблеми загальнонаціонального масштабу істотно 

впливають на зміст і характер життєдіяльності людини, незалежно від місця 

його мешкання; регіональні проблеми можуть бути загальними для 

більшості територій держави; проблеми соціальної групи, виявлені в 

конкретних життєвих обставинах, можуть розглядатися як типові для даної 

категорії населення проблеми в масштабах всієї країни. 

8. Цільове обґрунтування соціокультурного проекту (всеукраїнського, 

регіонального, локального) припускає всебічний аналіз ситуації і 

визначення на цій основі: пріоритетних сфер (або областей) проектування; 

категорій населення і соціальних груп, яким буде адресований проект. У 

процесі розробки проекту дуже важливо знайти оптимальне співвідношення 

двох цільових установок. Варто враховувати, що соціокультурні проекти 

мають свою специфічну побудову, яка включає основні елементи технології 

проектування та особливості практичної реалізації проекту. Перспективи 

подальших досліджень у даному напрямі стосуються проблем наукового 

супроводження проектів суб’єктів державного управління, а також їх 

практичного впровадження з метою одержання конкретного суспільно 

важливого результату.  

9. Управління ризиками в проекті залежить від того, як було визначено рівень 

загроз для реалізації проекту комунікативної діяльності. Для цього можна 

пропонувати наступні дії: визначення можливих ситуацій зіткнень; 

визначення ситуацій, що можуть спровокувати конфлікти; визначення 

критичного рівня сприйняття інформації; визначення здатності інформації, 

що пропонується, виступати стимулом для певних дій; визначення рівня 

мотиваційної сили інформації, що подається; визначення рівня 

конфліктності інформації, що подається;  визначення рівня психологічних 

бар’єрів сприйняття інформації; визначення рівня здатності чути і 

сприймати інформацію; визначення рівня готовності до критики і чорного 
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та сірого ПР; визначення готовності до використання методів “зриву 

шаблона”; визначення здатності інформації не видозмінюватись і 

провокування протилежних установок; визначення загрози роботи у 

стислому часі; визначення рівня професіоналізму і підготовки персоналу; 

визначення чіткості і адекватності управління системи проектом і 

командою; визначення можливості використання адекватних методів, 

технік, технологій. 

10. Процес управління ризиками доволі складний. Він залежить від багатьох 

складових. У першу чергу від розробників проекту, які повинні 

спрогнозувати всі ризики, визначити їх вартість, розробити методи їх 

попередження або подолання. Комунікативні проекти мають власні 

характеристики ризиків. Останні доцільно враховувати в процесі розробки 

проекту і його реалізації. Виокремлюються перспективи подальших 

розвідок у даному напрямі. Вони стосуються проблем орієнтації на 

досягнення соціально вагомих результатів комунікативних проектів, котрі 

корелюють з потребами суспільства, раціонального використання 

обмежених ресурсів при розробці і реалізації проектів, розробки критеріїв 

щодо процесів формуванні соціальних цінностей і стандартів тощо. 

11. Підготовка самого проекту і його реалізація через ЗМІ можна 

характеризувати так само, як в проектному менеджменті: особлива форма 

відображення потреб, інтересів, установок, прагнень, виражених в певній 

знаковій формі. Відповідно прийом проектування - це конкретна форма 

теоретичного або практичного підходу до створення соціальних проектів, 

одне або декілька соціальних дій, логічних або математичних операцій, 

направлених на здобуття кінцевого результату проектувальної діяльності. 

Процедура проектування - система прийомів, що забезпечує виконання 

соціальної технології проектування. 

12. Формуючі впливи в комунікативному проекті спрямовані передусім на те, 

щоб: викликати внутрішню мотивацію до активної цивільної позиції при 

вирішенні тих проблем, які виникають в процесі розвитку суспільства; 

активізувати усвідомлення власної потреби в суспільно значимій діяльності; 

викликати відчуття громадянської відповідальності за життя своєї країни, 

суспільства; стимулювати громадянську позицію. 

13. Проектний підхід у процесі впровадження е-урядування та  

е-демократії на регіональному рівні дає можливість вирішувати завдання не 

тільки внутрішньо організаційних комунікацій в органах влади та місцевого 

врядування, а й залучити до цього процесу громадськість. На місцевому 

рівні доцільно проводити проекти через структурні підрозділи державних 

адміністрацій. На початку формування позитивного відношення до нових 

форм взаємодії громадськості та влади таку функцію можна доручити 
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відділам освіти. В процесі розвитку е-урядування на регіональному рівні – 

кожному підрозділу та координаційній раді. Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямі спрямовані на вироблення моделі управління 

процесами впровадження е-урядування е-демократії на регіональному рівні 

через впровадження в управлінську діяльність проектного підходу. 

14. Символи державного управління виконують дві провідні функції: 

легітимації та ідентифікації суб’єкта державного управління, а також засобу 

впливу на об’єкт управління. У зв’язку з цим, ними поєднуються як статичні 

характеристики символів владного потенціалу, так і динамічні, що 

символізують власне управлінський вплив. Тому під час аналізу слід 

виявити та оцінити символьні елементи як легітимації та ідентифікації, так і 

безпосереднього управлінського впливу. З цією метою доцільно описати та 

проаналізувати такі позиції: сутність символів державного управління, 

зафіксованих на фото (демонстрація влади, чи реалізація владних 

повноважень); статика та динаміка символів; символізація основних 

управлінських процедур (вироблення рішення, власне управління, контроль 

за виконанням); просторова ідентифікація символів управлінського процесу 

(на території суб’єкта, об’єкта, на нейтральній території). Разом це 

дозволить аналітику скласти сумарний візуальний образ певного органу 

державної влади чи його представника, зробити висновок про їх 

позиціонування у символьній системі читача даної газети чи жителя регіону 

загалом.  

15. Таким чином, грамотне використання символів державного управління у 

фотоматеріалах друкованих засобів масової інформації, допоможе скласти 

сумарний візуальний образ певного органу державної влади чи його 

представника, а також системи державного управління загалом, забезпечити 

їх вигідне позиціонування у символьній системі читача газети чи жителя 

регіону. 
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ПРОЕКТПРОЕКТ

„ШКОЛА ЕЛЕКТРОННОГО УРЯДУВАННЯ”

ЯК ТЕХНОЛОГІЯ МОДЕРНІЗАЦІЇ

УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА

РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ
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Автори:
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регіонального інституту державного управління Національної
академії державного управління при Президентові України

 

 

 

 

Проект виконується

в рамках науково-дослідної роботи
„Налагодження механізмів
ефективної взаємодії уряду з
громадськістю та ЗМІ: 

теоретико-прикладний аспект”
кафедри інформаційної політики
Національної академії державного
управління при Президентові
України. 
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Наукові та практичні

завдання проекту

НауковіНаукові завданнязавдання
проектупроекту::

 впровадження та
розвиток у регіоні е-
урядування та е-
демократії;

 вироблення методології
впровадження проектного
підходу в діяльність
органів влади; 

 формування суспільної
думки відносно
доцільності та
результативності нових
форм взаємодії

ПрактичніПрактичні завданнязавдання

стосуються розробки та
впровадження системи

проектів та підпроектів, де
головними діючими особами

розвитку

е-демократії стають самі
громадяни як ініціатори
пропозицій для органів

влади щодо впровадження
та розвитку в регіоні

е-урядування та

е-демократії. 

 

 

 

 

Підґрунтя для визначення місії, цілей, 

завдань та результатів проекту

 У процесі підготовки проекту на регіональному рівні
важливими постали питання досвіду різних держав. 

 Авторів проекту цікавили декілька основних моментів щодо
впровадження та розвитку е-урядування та е-демократії у
різних країнах: 

 стратегії розвитку е-урядування, основний зміст е-демократії у
різних державах, 

 формування свідомості громадян, 

 залучення професіоналів у інформаційній сфері, 

 залучення громадян до взаємодії, модернізація стилю
управлінської діяльності. 

 Акцент було зроблено на дослідження, які проводились на
кафедрі в межах науково-дослідної роботи та проведення
науково-практичних конференцій
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МісіяМісія проектупроекту

формування і
запровадження

традицій

інформаційного
суспільства в
повсякденне

життя громадян
району

застосування сучасних
інформаційно-
комунікаційних
технологій для

поліпшення якості
роботи державних

службовців, 
ефективності надання
електронних послуг
органами державної
влади і місцевого
самоврядування

залучення
громадян до
процесу

прийняття рішень
через

запровадження
новітніх

технологій

 

 

 

 

ЦіліЦілі проектупроекту

підвищити прозорість і ефективність

діяльності органів виконавчої влади та

органів місцевого самоврядування;

забезпечити можливості

звернення громадян до органів

державної влади через ІТ;

здійснювати організаційно-
технологічну підтримку, 
дослідницьку роботу, 
надання консультаційних
послуг, навчання, моніторинг
та популяризацію розвитку
технологій е-урядування в
районі; 

створити фундамент для участі

громадськості у прийнятті

державних рішень, здійснення

впливу на творення державної

політики, посилення прозорості та

підзвітності органів влади

громадянам;

сприяти взаємодії та
постійному діалогу

влади з громадянами й
інститутами

громадянського
суспільства; 

доводити до громадськості

об'єктивну і достовірну

інформацію про діяльність

органів виконавчої влади;

створити необхідний

рівень суспільного

контролю за діяльністю

державних органів і

організацій;

побудувати систему електронного
урядування „знизу – до гори”; за
мінімальних витрат максимально
оптимізувати систему і механізми

здійснення державного управління із
застосуванням ІТ.  
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Забезпечення комп'ютерами, та

підключення до мережі Інтернет
(по району)

 Забезпечення комп’ютерами органів виконавчої
влади, місцевого самоврядування банків та
малих підприємств - 409, з них підключено до
мережі Інтернет – 181.

 Кількість учнів, що мають комп'ютери – 676, з
них підключено до мережі Інтернет – 163

 Кількість вчителів, що мають комп'ютери – 145, 
з них підключено до мережі Інтернет – 36

Усього по району: 1230, з них підключено
до мережі Інтернет – 380 (31%).

 

 

 

 

ПроектПроект, , якяк технологіятехнологія вирівнюваннявирівнювання

інформаційногоінформаційного розривурозриву

проект „Школа електронного
урядування” є ланкою у
глобальному розвитку
інформаційних технологій та
боротьби з цифровою
нерівністю, що особливо
гостро відчутна у просторі
учасників освітнього процесу, 
віддаленому від великих міст
та обласних центрів.
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ВзаємодіяВзаємодія інституційінституцій тата громадськостігромадськості вв процесіпроцесі

проектуванняпроектування тата впровадженнявпровадження проектупроекту

““ШколаШкола електронногоелектронного врядуванняврядування ””

Громадські
організації

Органи
державної
влади

Підприємства
всіх

форм власності

Заклади

освіти

Органи
місцевого

самоврядування

Громадяни
району

ЗМІ

 

 

 

 

Віртуальний
музей

Громадська
електронна

бібліотека

Електронний
документообігАгітка

Абетка
комп’ютерної

грамотності

Медіа
центр

Інтернет
офіс

Консалтинговий
центр

Громадський

портал

Взаємодія органів
влади з

громадськістю
через

електронне
урядування

Підключення
до

Інтернету

Молодіжний
Інформаційний

центр

“Голос молоді”

Інтернет-
сторінка
місцевої

громади

Шкільний
веб-сайт

ПРОЕКТПРОЕКТ

““ШколаШкола електронногоелектронного

врядуванняврядування ””
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Шляхи реалізації підпроекту

школа

1.Виставки
2.Презентації
3.Рекламні відеоролики
4.Тренінги з батьками та учнями

1.Виготовлення візиток-
бейджів.

2.Дошка оголошень.
3.Листівки, заклики.
4.Вісті від «Агітки» в
шкільній
газеті «Сходинки»

МУЛЬТИМЕДІЙНІ ЗАСОБИ
АГІТАЦІЇ І ПРОПАГАНДАСТРУКТУРА АГІТАЦІЇ

НАОЧНІСТЬ

РЕКЛАМНЕ АГЕНСТВО «ШЕВ»

Агітбригада «Агітка»
(за віковими категоріями)

Театр
«Крок»

Створення буклету
«Агітка»

Видавництво
агітаційних
плакатів Студія образотворчого

мистецтва

СФЕРА РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОЕКТУ

БАТЬКІВСЬКИЙ ВСЕОБУЧГРОМАДСЬКІ УСТАНОВИ

 

 

 

 

А Б Е Т К А

ЗАГАЛЬНОЗАГАЛЬНО--

МАСОВІМАСОВІ ЗАХОДИЗАХОДИСТВОРЕННЯСТВОРЕННЯ НАОЧНОНАОЧНО--

ДИДАКТИЧНОЇДИДАКТИЧНОЇ БАЗИБАЗИ

СТРУКТУРАСТРУКТУРА

НАВЧАННЯНАВЧАННЯ

ШляхиШляхи реалізаціїреалізації підпроектупідпроекту

Інтершкола
-учні

-батьки
-вчителі
-громадськість
Гуртки

-«Сходинки
комп’ютерної
грамотності»

-«Комп – мій друг»
Школа для дорослих
Дистанційне навчання

Для дошкільників
Кубики «Комп»
Розробки занять з
комп’ютерної грамотності
Загадки
Перфокарти
Ребуси
Буклети
Кросворди
Дидактичні ігри
Криптограми

Твори “Комп’ютер у
моєму житті”

Реклами “Комп’ютером
оволодівай – нових знань

набувай ”

Конкурси “Кращий
знавець комп’ютерних
технологій”. 
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ШляхиШляхи реалізаціїреалізації підпроектупідпроекту

««ГромадськаГромадська електроннаелектронна бібліотекабібліотека»»

ГЕБГЕБ

БІБЛІОТЕЧНИЙ ГІД

ВІРТУАЛЬНА СПІВПРАЦЯ

Громадськість
Школи району
(бібліотеки)

Райво

КОМП’ЮТЕРНА
ЗОНА

ФОНДИ

БІБЛІОТЕЧНИЙ ГІД

 

 



 

134 

 

Підпроект “Електронний
документообіг”

Очікуваний результат:
 Створено бази даних для інформатизації

управління навчально-виховним процесом: 
 учні
 персонал (педагогічний та технічний)
 тарифікація
 харчування
 методоб’єднання
 технічний паспорт школи
 підсумкова атестація
 ЗНО
 розклад
 навчальний план

 Стандартизовано подання звітів різних
форм та запитів

 

 

 

 

ЕЛЕКТРОННІ
ІНФОРМАЦІЙНІ
ТЕХНОЛОГІЇ

НАВЧАЛЬНА
ДІЯЛЬНІСТЬ

ВИХОВНА
СИСТЕМА
РОБОТИ

КОМЕРЦІЙНА
СФЕРА

ЕЛЕКТРОННИЙ КОНСАЛТИНГОВИЙ ЦЕНТР

 Робота в
Інтернеті

 електронні
презентації

 електронні
атласи, 
міні-
підручники

програма
“Сходинки” в
оволодінні
інформаційними
технологіями
навчання

«Гід»
шкільними
сайтами
електронними
журналами

Розробки уроків
з використанням

ІТ

Психолого-
педагогічні
консультації

«Знайди вихід»
(розв’язання
конфліктних
ситуацій у дітей) 

Етика на кожен
день

Надання
платних послуг
підприємцям, 
фермерам, 
мешканцям
села щодо
пошуку
інформації в
пошукових
системах
Інтернету

Електронна
реклама
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Шкільний медіа-центр

Кінцевий результат

Шкільне видавництво
«Інтерактив»

1. Використання бази даних в самоосвіті
2. Архівація методичних документів і постійне поповнення колекцій на шкільному сервері

3. Активне використання ІКТ на уроках і в позаурочній роботі
4. Мобільність у інформаційному освітньому просторі школи

5. Пропаганда ідей школи життєвих компетентностей та електронного управління
6. Реалізація творчих здібностей учнів, учителів

7. Сформованість інформаційно-комунікативних, підприємницьких, професійних
компетентностей учасників освітнього простору.

Зовнішні
ЗМІ

Фото/відео
лабораторія

«Ракурс»

Шкільна електронна
учительська газета

«Професіонал»

Клуб юних
журналістів

«Журналіна»

Учнівська
електронна

газета
«Сходинки»

сторінка NB! 
(для батьків за
матеріалами
районних, 

обласних газет)

архів
авторських
публікацій

учителів школи

публікація
учнівських
матеріалів

 

 

 

 

Взаємодія закладу освіти

з громадою через електронне урядування

Заклади
освіти

Громада

•інформування громадян про
діяльність органів управління
освіти і місцевого
самоврядування через
Інтернет
•організація електронного
документообігу в органах
управління освіти і місцевого
врядування
•надання адміністративних
послуг через Інтернет

•забезпечення можливості
звернення громадян до
органів управління освіти і
місцевого самоврядування
через Інтернет
•трансакція з органами влади
•участь в управлінні освітнім
закладом, в дистанційних
референдумах для вирішення
нагальних регіональних
проблем

Органи
державного управління
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Сфера взаємодії навчального закладу

Навчальний
заклад

Державні органи
управління закладом

РІПО

Освітні
заклади-
партнери

Громадські
організації

Піклувальна
рада

Рада
ветеранів

Батьки

 

 

 

 

Електронне урядування – потужний засіб

наближення до максимального задоволення

соціальних потреб громадян!!! 
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